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แบบฝ�กหัด 1 : ใช่หรือไม่ 
 

คําช้ีแจง จากสมการสองสมการในแต่ละข้อ เมื่อกําหนดให้ x และ y เป�นตัวแปร จงเติมเครื่องหมาย   
ลงในช่องว่างเพื่อระบุว่าสมการแต่ละคู่ เป�นระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรหรือไม่ ถ้าสมการคู่ใดเป�นระบบ
สมการเชิงเส้นสองตัวแปร ให้เขียนแสดงการจัดรปูทั่วไป Ax + By + C = 0 ลงในตารางให้สมบูรณ ์
 

ข้อ สมการ เป�น ไม่เป�น จัดรูปได้ดังน้ี 
0          2x – 3y = 7 

           x – y  = 1 

  (2)x + (-3)y – 7 = 0 
(1)x + (-1)y + (-1) = 0 

1           x – 5y = 5 
         5x – y  = -5 

   

2           4x – y2 = 2 
          4x + 3y = 1 

   

3           6x + 6y = -1 
          3x – 2y = 0 

   

4             3x3 + y = 7 
            y –  3x = -3 

   

5          2x – 7y  = 0 
         7x – 2y2 = 0 

   

6            y – 8x  = 3 
           y – x    = 0 

   

 
   ให้ a, b, c, d, e และ f เป�นจํานวนจริง ท่ี a, b ไม่เป�นศูนย์พร้อมกัน และ c, d ไม่เป�นศูนย์

พร้อมกัน ระบบท่ีประกอบดว้ยสมการ 
                                                                ax + by  =  e 
                                                                cx + dy  =  f 
 เรียกว่า ระบบสมการเชิงเสน้สองตัวแปรท่ีมี x และ y เป�นตัวแปร 
  โดยท่ี a และ c เป�นสัมประสิทธิ์ของ x 
           b และ d เป�นสัมประสิทธิ์ของ y 
 เช่น   x – 2y = 5 และ -3x + 8y = 0   

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 7     3 

แบบฝ�กหัด 2 : การเขียนกราฟของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนหาคําตอบของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรตอ่ไปนี้โดยใช้วิธีการเขียนกราฟ 

ข้อท่ี ระบบสมการ 

1 

                                                    2x + y  =  -2 
2x – 2y  =  -8 

จากสมการ  2x + y  =  -2 
จัดรูปสมการใหม่ได้เป�น 

y  =  -2 – 2x 
เขียนตารางแสดงความสัมพันธ์ 
ระหว่างค่า x และค่า y ได้ดังนี้ 

x -2 0 2 
y 2 -2 -6  

จากสมการ  2x – 2y  =  -8 
จัดรูปสมการใหม่ได้เป�น 

y  =  x + 4 
เขียนตารางแสดงความสัมพันธ์ 
ระหว่างค่า x และค่า y ได้ดังนี้ 

x -2 0 2 
y 2 4 6 

 

 
กราฟเส้นตรงทั้งสองตัดกันที่จดุ   (-2, 2)   
ดังนั้น คําตอบของระบบสมการนี้คือ  (-2, 2)   

 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 72
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แบบฝ�กหัด 2 : การเขียนกราฟของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนหาคําตอบของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรตอ่ไปนี้โดยใช้วิธีการเขียนกราฟ 

ข้อท่ี ระบบสมการ 

1 

                                                    2x + y  =  -2 
2x – 2y  =  -8 

จากสมการ  2x + y  =  -2 
จัดรูปสมการใหม่ได้เป�น 

y  =  -2 – 2x 
เขียนตารางแสดงความสัมพันธ์ 
ระหว่างค่า x และค่า y ได้ดังนี้ 

x -2 0 2 
y 2 -2 -6  

จากสมการ  2x – 2y  =  -8 
จัดรูปสมการใหม่ได้เป�น 

y  =  x + 4 
เขียนตารางแสดงความสัมพันธ์ 
ระหว่างค่า x และค่า y ได้ดังนี้ 

x -2 0 2 
y 2 4 6 

 

 
กราฟเส้นตรงทั้งสองตัดกันที่จดุ   (-2, 2)   
ดังนั้น คําตอบของระบบสมการนี้คือ  (-2, 2)   
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ข้อท่ี ระบบสมการ 

 
 
 
 
 

2 

x – 2y  =  4 
3x + y  =  -2 

จากสมการ  x – 2y  =  4 
จัดรูปสมการใหม่ได้เป�น 

y  =  
x – 4

2   

เขียนตารางแสดงความสัมพันธ์ 
ระหว่างค่า x และค่า y ได้ดังนี้ 

x -2 0 2 
y -3 -2 -1  

จากสมการ  3x + y  =  -2 
จัดรูปสมการใหม่ได้เป�น 

y  =  -2 – 3x 
เขียนตารางแสดงความสัมพันธ์ 
ระหว่างค่า x และค่า y ได้ดังนี้ 

x -2 0 2 
y 4 -2 -8 

 

 
 

กราฟเส้นตรงทั้งสองตัดกันที่จดุ   (0, -2)   
ดังนั้น คําตอบของระบบสมการนี้คือ  (0, -2)   
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แบบฝ�กหัด 3 : คําตอบของระบบสมการจากกราฟ 
 
 
 
 
 

 
 

คําช้ีแจง จากกราฟของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรที่กําหนดให้ตอ่ไปนี้ จงพิจารณาว่าแต่ละ 
ระบบสมการมีคําตอบ 1 คําตอบ มีคําตอบมากมายไม่จํากัด หรือไม่มีคําตอบ โดยทําเครื่องหมาย  ลงใน  
หน้าข้อความที่ถูกต้อง 
       1. 

 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบเดียว 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนีไ้ม่มคีาํตอบ 

       2. 

 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบเดียว  
         ระบบสมการนีม้คีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนี้ไม่มคีาํตอบ 

       3. 

 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบเดียว 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนี้ไม่มคีาํตอบ 

       4.  

 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบเดียว 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนี้ไม่มคีาํตอบ 

•• คําตอบของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรคือคู่อันดับ (x, y) ท่ีสอดคล้องกบัสมการท้ังสองของ 

 ระบบสมการ หรือกลา่วไดว้า่คําตอบของระบบสมการเชิงเส้นสองตวัแปร คือ คู่อันดับ (x, y)  

 ท่ีค่า x และ ค่า y ทําให้ได้สมการท่ีเป�นจรงิท้ังสองสมการ 

•• ระบบสมการเชิงเส้นสองตวัแปรอาจมีคําตอบเดยีว มีคําตอบมากมายไม่จํากัด หรือไม่มีคําตอบ 
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แบบฝ�กหัด 3 : คําตอบของระบบสมการจากกราฟ 
 
 
 
 
 

 
 

คําช้ีแจง จากกราฟของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรที่กําหนดให้ตอ่ไปนี้ จงพิจารณาว่าแต่ละ 
ระบบสมการมีคําตอบ 1 คําตอบ มีคําตอบมากมายไม่จํากัด หรือไม่มีคําตอบ โดยทําเครื่องหมาย  ลงใน  
หน้าข้อความที่ถูกต้อง 
       1. 

 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบเดียว 
         ระบบสมการนีม้คีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนีไ้ม่มคีาํตอบ 

       2. 

 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบเดียว  
         ระบบสมการนีม้คีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนี้ไม่มคีาํตอบ 

       3. 

 
         ระบบสมการนีม้คีําตอบเดียว 
         ระบบสมการนีม้คีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนี้ไม่มคีาํตอบ 

       4.  

 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบเดียว 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนี้ไม่มคีาํตอบ 

•• คําตอบของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรคือคู่อันดับ (x, y) ท่ีสอดคล้องกบัสมการท้ังสองของ 

 ระบบสมการ หรือกลา่วไดว้า่คําตอบของระบบสมการเชิงเส้นสองตวัแปร คือ คู่อันดับ (x, y)  

 ท่ีค่า x และ ค่า y ทําให้ได้สมการท่ีเป�นจรงิท้ังสองสมการ 

•• ระบบสมการเชิงเส้นสองตวัแปรอาจมีคําตอบเดยีว มีคําตอบมากมายไม่จํากัด หรือไม่มีคําตอบ 
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       5.  

 
          ระบบสมการนี้มคีําตอบเดียว 
         ระบบสมการนีม้คีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนี้ไม่มคีาํตอบ 

       6. 

 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบเดียว 
         ระบบสมการนี้มคีําตอบมากมายไม่จํากัด 
         ระบบสมการนีไ้ม่มคีาํตอบ 
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แบบฝ�กหัด 4 : การหาคําตอบของระบบสมการ (1)  
 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรต่อไปนี้ โดยใช้วิธีการกําจัดตัวแปร 
 โดยในแต่ละข้อ ให้ทําทั้งแบบกําจัดตัวแปร x และกําจัดตัวแปร y 
 
1.  จงแก้ระบบสมการ 
     x + 3y  =  7 
     x – 3y  =  -17 
วิธีท่ี 1  กําจัดตัวแปร x 
     x + 3y   =   7  ----------------- (1)    
     x – 3y   =   -17 ----------------- (2)    
   (1) – (2) ; (x + 3y) – (x – 3y) = 7 – (-17)   
         x + 3y – x + 3y = 7 + 17    
        6y = 24    
          y = 4    
   แทน  y = 4  ในสมการ (1) จะได้             
           x + 3(4) = 7         
            x + 12 = 7         
                    x = -5         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-5, 4)          
วิธีท่ี 2  กําจัดตัวแปร y 
     x + 3y   =   7  ----------------- (1)    
     x – 3y   =   -17 ----------------- (2)    
   (1) + (2) ; (x + 3y) + (x – 3y) = 7 + (-17)   
         x + 3y + x – 3y = -10    
        2x = -10    
          x = -5    
   แทน  x = -5  ในสมการ (1) จะได้             
          (-5) + 3y = 7         
               3y = 12         
                     y = 4         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-5, 4)          
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ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 7     7 

แบบฝ�กหัด 4 : การหาคําตอบของระบบสมการ (1)  
 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรต่อไปนี้ โดยใช้วิธีการกําจัดตัวแปร 
 โดยในแต่ละข้อ ให้ทําทั้งแบบกําจัดตัวแปร x และกําจัดตัวแปร y 
 
1.  จงแก้ระบบสมการ 
     x + 3y  =  7 
     x – 3y  =  -17 
วิธีท่ี 1  กําจัดตัวแปร x 
     x + 3y   =   7  ----------------- (1)    
     x – 3y   =   -17 ----------------- (2)    
   (1) – (2) ; (x + 3y) – (x – 3y) = 7 – (-17)   
         x + 3y – x + 3y = 7 + 17    
        6y = 24    
          y = 4    
   แทน  y = 4  ในสมการ (1) จะได้             
           x + 3(4) = 7         
            x + 12 = 7         
                    x = -5         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-5, 4)          
วิธีท่ี 2  กําจัดตัวแปร y 
     x + 3y   =   7  ----------------- (1)    
     x – 3y   =   -17 ----------------- (2)    
   (1) + (2) ; (x + 3y) + (x – 3y) = 7 + (-17)   
         x + 3y + x – 3y = -10    
        2x = -10    
          x = -5    
   แทน  x = -5  ในสมการ (1) จะได้             
          (-5) + 3y = 7         
               3y = 12         
                     y = 4         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-5, 4)          
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2.  จงแก้ระบบสมการ 
     -2x + 4y  =  -34 
     2x + 4y   =  -6 
วิธีท่ี 1  กําจัดตัวแปร x 
     -2x + 4y   =   -34 ----------------- (1)   
     2x + 4y    =   -6 ----------------- (2)    
   (1) + (2) ;    (-2x + 4y) + (2x + 4y) = -34 + (-6)   
              -2x + 4y + 2x + 4y = -40    
        8y = -40    
          y = -5    
   แทน  y = -5  ในสมการ (1) จะได้            
                -2x + 4(-5) = -34         
          -2x – 20  = -34         
                  -2x  = -14         
                     x = 7         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (7, -5)          
วิธีท่ี 2  กําจัดตัวแปร y 
     -2x + 4y   =   -34 ----------------- (1)   
     2x + 4y    =   -6 ----------------- (2)    
   (1) – (2) ;    (-2x + 4y) – (2x + 4y) = -34 – (-6)   
               -2x + 4y – 2x – 4y = -34 + 6   
       -4x = -28    
          x = 7    
   แทน  x = 7  ในสมการ (1) จะได้             
        -2(7) + 4y = -34         
          -14 + 4y = -34         
                   4y = -20         
                     y = -5         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (7, -5)                 
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แบบฝ�กหัด 5 : การหาคําตอบของระบบสมการ (2) 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรต่อไปนี้ โดยใช้วิธีการกําจัดตัวแปร 
1.  จงแก้ระบบสมการ   2x + 5y   =   -19 
     3x – 5y   =   34 
วิธีทํา  กําจัดตัวแปร y 
     2x + 5y   =   -19 ----------------- (1)   
     3x – 5y    =   34 ----------------- (2)    
   (1) + (2) ;    (2x + 5y) + (3x – 5y ) = -19 + 34   
               2x + 5y + 3x – 5y = 15    
        5x = 15    
          x = 3    
   แทน  x = 3  ในสมการ (1) จะได้             
         2(3) + 5y = -19         
             6 + 5y = -19         
                   5y = -25         
                     y = -5         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (3, -5)                       
2.  จงแก้ระบบสมการ   -3x + 5y   =   39 
      3x – 2y   =   -30 
วิธีทํา  กําจัดตัวแปร x 
     -3x + 5y   =   39 ----------------- (1)   
     3x – 2y    =   -30 ----------------- (2)    
   (1) + (2) ;    (-3x + 5y) + (3x – 2y) = 39 + (-30)   
               -3x + 5y + 3x – 2y = 9    
        3y = 9    
          y = 3    
   แทน  y = 3  ในสมการ (1) จะได้             
         -3x + 5(3) = 39         
          -3x + 15 = 39         
                  -3x = 24         
                      x = -8         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-8, 3)                       
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แบบฝ�กหัด 5 : การหาคําตอบของระบบสมการ (2) 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรต่อไปนี้ โดยใช้วิธีการกําจัดตัวแปร 
1.  จงแก้ระบบสมการ   2x + 5y   =   -19 
     3x – 5y   =   34 
วิธีทํา  กําจัดตัวแปร y 
     2x + 5y   =   -19 ----------------- (1)   
     3x – 5y    =   34 ----------------- (2)    
   (1) + (2) ;    (2x + 5y) + (3x – 5y ) = -19 + 34   
               2x + 5y + 3x – 5y = 15    
        5x = 15    
          x = 3    
   แทน  x = 3  ในสมการ (1) จะได้             
         2(3) + 5y = -19         
             6 + 5y = -19         
                   5y = -25         
                     y = -5         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (3, -5)                       
2.  จงแก้ระบบสมการ   -3x + 5y   =   39 
      3x – 2y   =   -30 
วิธีทํา  กําจัดตัวแปร x 
     -3x + 5y   =   39 ----------------- (1)   
     3x – 2y    =   -30 ----------------- (2)    
   (1) + (2) ;    (-3x + 5y) + (3x – 2y) = 39 + (-30)   
               -3x + 5y + 3x – 2y = 9    
        3y = 9    
          y = 3    
   แทน  y = 3  ในสมการ (1) จะได้             
         -3x + 5(3) = 39         
          -3x + 15 = 39         
                  -3x = 24         
                      x = -8         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-8, 3)                       

9ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 7  >



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 7     10 

3.  ถ้าแจกไก่ย่างให้เด็กคนละ 2 ไม้ จะเหลือไก่ย่างอยู่ 4 ไม้ และมีไก่ย่างน้อยกว่า 5 เท่าของจํานวนเด็กอยู่ 5 
 อยากทราบว่ามีเด็กก่ีคน และมีไก่ย่างก่ีไม้ 
         ให้   x แทนจํานวนเด็ก (คน) 
             และ y แทนจํานวนไก่ย่าง (ไม)้ 
 เขียนระบบสมการได้เป�น                        y – 2x   =   4 
                                                              5x – y   =   5 
 จากระบบสมการข้างต้น จงแก้ระบบสมการ แล้วหาจํานวนเด็กและจํานวนไก่ย่าง 
วิธีทํา   
          y – 2x   =   4             ----------------- (1)   
       5x – y    =   5  ----------------- (2)    
   (1) + (2) ;           (y – 2x) + (5x – y)  = 4 + 5    
                    y – 2x + 5x – y  = 9    
        3x = 9    
          x = 3    
   แทน  x = 3  ในสมการ (1) จะได้             
             y – 2(3)    = 4         
               y – 6 = 4         
                      y = 10         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (3, 10)                       
                                   นั่นคือ มีเด็ก 3 คน และมีไก่ย่าง 10 ไม้                                  
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แบบฝ�กหัด 6 : การหาคําตอบของระบบสมการ (3) 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรต่อไปนี้ โดยใช้วิธีการกําจัดตัวแปร 
1.  จงแก้ระบบสมการ   2x – 5y   =   -35 
       x + 3y   =   -1 
วิธีทํา   
     2x – 5y    =   -35 ----------------- (1)   
       x + 3y    =   -1 ----------------- (2)    
   (2) × 2 ; 2x + 6y    =   -2 ----------------- (3)     
   (1) – (3) ;      (2x – 5y) – (2x + 6y) = -35 – (-2)   
               2x – 5y – 2x  – 6y = -35 + 2   
               -11y = -33    
          y = 3    
   แทน  y = 3  ในสมการ (2) จะได้             
           x + 3(3) = -1         
               x + 9 = -1         
                     x = -10         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-10, 3)                       
2.  จงแก้ระบบสมการ   3x – 14y   =   -34 
       4x + 7y   =   6 
วิธีทํา   
              3x – 14y    =   -34 ----------------- (1)   
     4x + 7y    =   6 ----------------- (2)    
   (2) × 2 ;         8x + 14y    =   12 ----------------- (3)     
   (1) + (3) ;  (3x – 14y) + (8x + 14y) = -34 + 12   
           3x – 14y + 8x  + 14y = -22    
                 11x = -22    
          x = -2    
   แทน  x = -2  ในสมการ (2) จะได้            
                  4(-2) + 7y = 6         
            -8 + 7y = 6         
                    7y = 14          
                      y = 2         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-2, 2)                       

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 710
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แบบฝ�กหัด 6 : การหาคําตอบของระบบสมการ (3) 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรต่อไปนี้ โดยใช้วิธีการกําจัดตัวแปร 
1.  จงแก้ระบบสมการ   2x – 5y   =   -35 
       x + 3y   =   -1 
วิธีทํา   
     2x – 5y    =   -35 ----------------- (1)   
       x + 3y    =   -1 ----------------- (2)    
   (2) × 2 ; 2x + 6y    =   -2 ----------------- (3)     
   (1) – (3) ;      (2x – 5y) – (2x + 6y) = -35 – (-2)   
               2x – 5y – 2x  – 6y = -35 + 2   
               -11y = -33    
          y = 3    
   แทน  y = 3  ในสมการ (2) จะได้             
           x + 3(3) = -1         
               x + 9 = -1         
                     x = -10         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-10, 3)                       
2.  จงแก้ระบบสมการ   3x – 14y   =   -34 
       4x + 7y   =   6 
วิธีทํา   
              3x – 14y    =   -34 ----------------- (1)   
     4x + 7y    =   6 ----------------- (2)    
   (2) × 2 ;         8x + 14y    =   12 ----------------- (3)     
   (1) + (3) ;  (3x – 14y) + (8x + 14y) = -34 + 12   
           3x – 14y + 8x  + 14y = -22    
                 11x = -22    
          x = -2    
   แทน  x = -2  ในสมการ (2) จะได้            
                  4(-2) + 7y = 6         
            -8 + 7y = 6         
                    7y = 14          
                      y = 2         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (-2, 2)                       
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แบบฝ�กหัด 7 : การหาคําตอบของระบบสมการ (4) 
ช่ือ – สกุล       ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 
ช่ือ – สกุล       ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              .. 
             

 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรเพื่อหาคําตอบของป�ญหาที่กําหนดให้ต่อไปนี้ 
โดยใช้วิธีการกําจัดตัวแปร 
 
1.  ครึ่ งหนึ่ งของจํานวนจํานวนหนึ่งรวมกับ 3 เท่าของจํานวนอีกจํานวนหนึ่ง  แล้วมีผลลัพธ์เป�น -19  
 แต่ 4 เท่าของจํานวนแรกนั้นกลับมากกว่า 2 เท่าของอีกจํานวนหนึ่งอยู่ -22 จงหาจํานวนทั้งสองนั้น 
           ให้   x  แทน จํานวนแรก 
          และ y  แทน จํานวนอีกจํานวนหนึ่ง 
 เขียนระบบสมการได้เป�น         0.5x + 3y   =   -19 
                   4x – 2y   =   -22 
 จากระบบสมการข้างต้น จงหาจํานวนทั้งสอง 
วิธีทํา   
             0.5x + 3y    =   -19 ----------------- (1)   
      4x – 2y   =   -22 ----------------- (2)    
   กําจัดตัวแปร x โดยการนําสมการ (1) มาคณูด้วย 8 ตลอดทั้งสมการ   
   (1) × 8 ;         4x + 24y    =   -152 ----------------- (3)     
   (2) – (3) ;    (4x – 2y) – (4x + 24y) = -22 – (-152)   
             4x – 2y – 4x  – 24y = -22 + 152   
               -26y = 130    
          y = -5    
   แทน  y = -5  ในสมการ (2) จะได้             
        4x – 2(-5) = -22         
           4x + 10 = -22         
                    4x = -32          
                     x = -8         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบคือ  (-8, -5)                       
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แบบฝ�กหัด 7 : การหาคําตอบของระบบสมการ (4) 
ช่ือ – สกุล       ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 
ช่ือ – สกุล       ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              .. 
             

 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรเพื่อหาคําตอบของป�ญหาที่กําหนดให้ต่อไปนี้ 
โดยใช้วิธีการกําจัดตัวแปร 
 
1.  ครึ่ งหนึ่ งของจํานวนจํานวนหนึ่งรวมกับ 3 เท่าของจํานวนอีกจํานวนหนึ่ง  แล้วมีผลลัพธ์เป�น -19  
 แต่ 4 เท่าของจํานวนแรกนั้นกลับมากกว่า 2 เท่าของอีกจํานวนหนึ่งอยู่ -22 จงหาจํานวนทั้งสองนั้น 
           ให้   x  แทน จํานวนแรก 
          และ y  แทน จํานวนอีกจํานวนหนึ่ง 
 เขียนระบบสมการได้เป�น         0.5x + 3y   =   -19 
                   4x – 2y   =   -22 
 จากระบบสมการข้างต้น จงหาจํานวนทั้งสอง 
วิธีทํา   
             0.5x + 3y    =   -19 ----------------- (1)   
      4x – 2y   =   -22 ----------------- (2)    
   กําจัดตัวแปร x โดยการนําสมการ (1) มาคณูด้วย 8 ตลอดทั้งสมการ   
   (1) × 8 ;         4x + 24y    =   -152 ----------------- (3)     
   (2) – (3) ;    (4x – 2y) – (4x + 24y) = -22 – (-152)   
             4x – 2y – 4x  – 24y = -22 + 152   
               -26y = 130    
          y = -5    
   แทน  y = -5  ในสมการ (2) จะได้             
        4x – 2(-5) = -22         
           4x + 10 = -22         
                    4x = -32          
                     x = -8         
   ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบคือ  (-8, -5)                       
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2.  บาสและบีมซื้อสินค้าจากร้านลุงมานะ ดังนี้ 
         บาสซื้อชาเขียวนมสด 1 แก้ว และซาลาเปา 3 ลูก จ่ายเงิน 95 บาท 
         บีมซื้อชาเขียวนมสด 3 แก้ว และซาลาเปา 2 ลูก จ่ายเงิน 145 บาท 
 อยากทราบว่า บาสและบีมซื้อชาเขียวนมสดแก้วละเท่าไร และซาลาเปาลูกละเท่าไร 
           ให้   x  แทน ราคาของชาเขียวนมสด 
  และ y  แทน ราคาของซาลาเปา 
 เขียนระบบสมการได้เป�น    x + 3y   =   95 
      3x + 2y   =   145 
 จากระบบสมการข้างต้น จงหาราคาชาเขียวนมสด และราคาซาลาเปา 
วิธีทํา   
                   x + 3y   =   95  ----------------- (1)   
      3x + 2y   =   145 ----------------- (2)    
   (1) × 3 ;            3x + 9y   =   285 ----------------- (3)     
   (3) – (2) ;       (3x + 9y) – (3x + 2y) = 285 – 145               
                3x + 9y – 3x – 2y = 140    
                   7y = 140    
          y = 20    
   แทน  y = 20  ในสมการ (1) จะได้             
                    x + 3(20) = 95         
              x + 60 = 95         
                      x = 35          
  ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบ คือ  (35, 20)                        
  นั่นคือ ชาเขียวนมสดราคาแก้วละ 35 บาท และซาลาเปาราคาลูกละ 20 บาท     
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แบบฝ�กหัด 8 : สร้างระบบสมการ 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนเขียนระบบสมการแทนสถานการณ์ป�ญหาต่อไปนี ้
 

ข้อ สถานการณ์ป�ญหา กําหนดตัวแปร ระบบสมการ 

1 

ร้านผลไม้แห่งหนึ่งจาํหน่ายสม้ 2 เกรด  
ส้มเกรด A ราคากิโลกรัมละ 55 บาท  
ส้มเกรด B ราคากิโลกรัมละ 40 บาท  
ถ้าร้านผลไม้ขายส้มทั้งสองเกรดรวมกันได้ 
35 กิโลกรัม คิดเป�นเงิน 1,670 บาท   
จงหาว่าร้านขายผลไม้แห่งนี้ขายส้มได้
เกรดละก่ีกิโลกรัม 

ให้ x แทน 
จํานวนส้มเกรด A ทีข่าย
ได้ (กิโลกรัม)   
ให้ y แทน 
จํานวนส้มเกรด B ทีข่าย
ได้ (กิโลกรัม)    

 x + y = 35  
    55x + 40y = 1,670 

2 
สมใจมีเหรียญสิบบาทและเหรียญห้าบาท
รวมกันจาํนวน 60 เหรียญ คดิเป�นเงิน 
475 บาท จงหาจํานวนเหรียญแต่ละชนิด 

ให้ x แทน 
จํานวนเหรียญสิบบาท  
(เหรียญ)    
ให้ y แทน 
จํานวนเหรียญห้าบาท  
(เหรียญ)    

 x + y = 60  
     10x + 5y = 475  

3 

คุณยายเล้ียงวัวและเป�ดรวมกันทั้งหมด 
55 ตัว หากนับขาของวัวและเป�ดทุกตัว
รวมกันจะเท่ากับ 158 ขา จงหาว่า 
คุณยายเล้ียงวัวและเป�ดอย่างละก่ีตัว  

ให้ x แทน 
จํานวนวัว (ตัว)   
    
ให้ y แทน 
จํานวนเป�ด (ตัว)  
    

 x + y = 55  
       4x + 2y = 158  

4 

สมชายรับจ้างฉีดพ่นปุ๋ยชีวภาพในนาข้าว
และสวนผลไม้ เขารับจ้างฉีดพ่นปุ๋ย
ชีวภาพรวมทั้งหมด 15 ไร่ โดยคิดราคาฉีด
พ่นปุ๋ยในนาข้าวไร่ละ 100 บาท  คิดราคา
ฉีดพ่นปุ๋ยในสวนผลไม้ไร่ละ 150 บาท 
หากเขาได้รับเงินค่าจา้งรวมกันทั้งหมด 
1,950 บาท อยากทราบว่าสมชายฉีดพ่น
ปุ๋ยในนาข้าวและสวนผลไม้อย่างละก่ีไร่ 

ให้ x แทน 
จํานวนไร่ของนาข้าวที่
สมชายฉีดพ่นปุ๋ยชีวภาพ  
ให้ y แทน 
จํานวนไร่ของสวนผลไม้ที่
สมชายฉีดพ่นปุ๋ยชีวภาพ  

 x + y = 15  
  100x + 150y = 1,950 
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ข้อ สถานการณ์ป�ญหา กําหนดตัวแปร ระบบสมการ 

5 

โรงเรียนแห่งหนึ่งนาํครูและนกัเรียนไป
ทัศนศึกษาที่พพิิธภัณฑ์ดาราศาสตรแ์ห่ง
หนึ่ง ถ้ามคีรูและนักเรียนรวมกัน 45 คน 
ราคาตั๋วสําหรับครูใบละ 30 บาท ราคาตั๋ว
สําหรับนักเรียนใบละ 20 บาท หากคา่ตั๋ว
ของครูและนักเรียนทุกคนรวมกันเท่ากับ 
1,050 บาท จงหาว่าในการไปทัศนศึกษา
ครั้งนี้ มคีรูและนักเรียนจํานวนก่ีคน 

ให้ x แทน 
จํานวนครู (คน)  
    
ให้ y แทน 
จํานวนนกัเรียน (คน) 
    

 x + y = 45  
    30x + 20y = 1,050  

6 

แม่ซื้อเนื้อและไก่มาทั้งหมด 10 กิโลกรัม 
ถ้าเนื้อราคากิโลกรัมละ 120 บาท และไก่
ราคากิโลกรัมละ 100 บาท หากแม่
จ่ายเงินรวม 1,040 บาท อยากทราบว่า
แม่ซื้อเนื้อและไก่มาอย่างละก่ีกิโลกรัม 

ให้ x แทน  
จํานวนเนื้อ (กิโลกรัม) 
    
ให้ y แทน  
จํานวนไก่ (กิโลกรัม) 
    

 x + y = 10  
 120x + 100y = 1,040  
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แบบฝ�กหัด 9 : แก้ป�ญหาด้วยระบบสมการ 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนหาคําตอบจากสถานการณ์ป�ญหาต่อไปนี ้
 

1. ร้านผลไม้แห่งหนึ่งจําหน่ายส้ม 2 เกรด ส้มเกรด A ราคากิโลกรัมละ 55 บาท ส้มเกรด B ราคากิโลกรัมละ 40 

บาท ถ้าร้านผลไม้ขายส้มทั้งสองเกรดรวมกันได้ 35 กิโลกรัม คิดเป�นเงิน 1,670 บาท  จงหาว่าร้านขายผลไม้

แห่งนี้ขายส้มได้เกรดละก่ีกิโลกรัม 

วิธีทํา   
  ให้  x  แทนจาํนวนส้มเกรด A ที่ร้านผลไม้แห่งนี้ขายได้ (กิโลกรัม)    
  ให้  y  แทนจํานวนส้มเกรด B ที่ร้านผลไม้แห่งนี้ขายได้ (กิโลกรัม)      
  จะได้ระบบสมการ เป�น           
               x + y   =   35  ----------------- (1)   
                  55x + 40y    =   1,670 ----------------- (2)   
  (1) × 40 ;             40x + 40y  =   1,400 ----------------- (3)   
  (2) – (3) ;       (55x + 40y) – (40x + 40y) = 1,670 – 1,400   
                55x + 40y – 40x – 40y = 270    
               15x = 270    
        x = 18    
  แทน  x = 18  ในสมการ (1) จะได้              
                     18 + y = 35         
                   y = 17         
  ดังนั้น  ร้านขายผลไม้แห่งนี้ ขายส้มเกรด A ได้ 18 กิโลกรัม     
            และขายส้มเกรด B ได้ 17 กิโลกรัม                        
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2. คุณยายเล้ียงวัวและเป�ดรวมกันทั้งหมด 55 ตัว หากนับขาของวัวและเป�ดทุกตัวรวมกันจะเท่ากับ 158 ขา  

จงหาว่าคุณยายเล้ียงวัวและเป�ดอย่างละก่ีตัว 

วิธีทํา   
  ให้  x  แทนจํานวนวัวที่คุณยายเล้ียง (ตัว)       
  ให้  y  แทนจํานวนเป�ดที่คุณยายเล้ียง (ตัว)         
  จะได้ระบบสมการเป�น           
               x + y   =   55  ----------------- (1)  
                      4x + 2y    =   158  ----------------- (2)   
  (1) × 2 ;                  2x + 2y  =   110  ----------------- (3)   
  (2) – (3) ;               (4x + 2y) – (2x + 2y) = 158 – 110   
                         4x + 2y – 2x – 2y = 48    
                 2x = 48    
         x = 24    
  แทน  x = 24  ในสมการ (1) จะได้              
                     24 + y = 55         
                   y = 31         
  ดังนั้น  คุณยายเล้ียงวัว 24 ตัว และเล้ียงเป�ด 31 ตัว      

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 7  >
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3. สมชายรับจ้างฉีดพ่นปุ๋ยในนาข้าวและสวนผลไม้ เขารับจ้างฉีดพ่นปุ๋ยรวมทั้งหมด 15 ไร่ โดยคิดราคาฉีดพ่นปุ๋ย

ในนาข้าวไร่ละ 100 บาท  คิดราคาฉีดพ่นปุ๋ยในสวนผลไม้ไร่ละ 150 บาท หากเขาได้รับเงินค่าจ้างรวมกัน

ทั้งหมด 1,950 บาท อยากทราบว่าสมชายฉีดพน่ปุ๋ยในนาข้าวและสวนผลไม้อย่างละก่ีไร่ 

วิธีทํา   
  ให้  x  แทนจํานวนไร่ของนาขา้วที่สมชายฉีดพ่นปุ๋ย      
  ให้  y  แทนจํานวนไร่ของสวนผลไม้ที่สมชายฉีดพ่นปุ๋ย     
  จะได้ระบบสมการเป�น           
               x + y   =   15  ----------------- (1)  
             100x + 150y    =   1,950 ----------------- (2)   
  (1) × 100 ;     100x + 100y  =   1,500  ----------------- (3)   
  (2) – (3) ; (100x + 150y) – (100x + 100y) = 1,950 – 1,500   
          100x + 150y – 100x – 100y = 450    
                 50y = 450    
          y = 9    
  แทน  y = 9  ในสมการ (1) จะได้              
                        x + 9 = 15         
                    x = 6         
  ดังนั้น  สมชายฉีดพ่นปุ๋ยในนาข้าว 6 ไร่ และฉีดพ่นปุ๋ยในสวนผลไม้ 9 ไร่   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 7     19 

แบบฝ�กหัด 10 : โจทย์ป�ญหาระบบสมการ 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้โจทย์ป�ญหาต่อไปนี้ โดยใช้ความรู้เรื่องระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 
1. ผลรวมของจํานวนเต็มสองจํานวนเท่ากับ 6 และผลต่างของจํานวนเต็มทั้งสองนั้นเท่ากับ 14  

จงหาจํานวนเต็มทั้งสอง 

วิธีทํา   
  ให้  x  และ y แทนจํานวนเตม็สองจํานวนที่ต้องการ      
  จะได้ระบบสมการเป�น           
               x + y   =   6  ----------------- (1)  
                          x – y     =   14  ----------------- (2)   
  (1) + (2) ;                         (x + y) + (x – y) = 6 + 14    
                                   x + y + x – y  = 20    
                   2x = 20    
          x = 10    
  แทน  x = 10  ในสมการ (1) จะได้             
                      10 + y = 6         
                    y = -4           
  ดังนั้น  จํานวนเต็มทั้งสองจํานวน คือ 10 และ -4      

 

2. อายุของพ่อรวมกับสองเท่าของอายุแม่เท่ากับ 142 ป� ถ้าพ่ออายุมากกว่าแม่ 4 ป� จงหาอายุของคนทั้งสอง 

วิธีทํา   
  ให้  x  แทนอายุของพ่อ         
  และ  y  แทนอายุของแม ่         
  จะได้ระบบสมการเป�น           
              x + 2y   =   142  ----------------- (1)  
                          x – y     =   4  ----------------- (2)   
  (1) – (2)  ;                        (x + 2y) – (x – y) = 142 – 4    
                                  x + 2y – x + y  = 138    
                   3y = 138    
          y = 46    
  แทน  y = 46  ในสมการ (2) จะได้              
                       x – 46  = 4         
                    x = 50           
  ดังนั้น  พ่ออายุ 50 ป� และแม่อายุ 46 ป�       

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 718
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แบบฝ�กหัด 10 : โจทย์ป�ญหาระบบสมการ 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนแก้โจทย์ป�ญหาต่อไปนี้ โดยใช้ความรู้เรื่องระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 
1. ผลรวมของจํานวนเต็มสองจํานวนเท่ากับ 6 และผลต่างของจํานวนเต็มทั้งสองนั้นเท่ากับ 14  

จงหาจํานวนเต็มทั้งสอง 

วิธีทํา   
  ให้  x  และ y แทนจํานวนเตม็สองจํานวนที่ต้องการ      
  จะได้ระบบสมการเป�น           
               x + y   =   6  ----------------- (1)  
                          x – y     =   14  ----------------- (2)   
  (1) + (2) ;                         (x + y) + (x – y) = 6 + 14    
                                   x + y + x – y  = 20    
                   2x = 20    
          x = 10    
  แทน  x = 10  ในสมการ (1) จะได้             
                      10 + y = 6         
                    y = -4           
  ดังนั้น  จํานวนเต็มทั้งสองจํานวน คือ 10 และ -4      

 

2. อายุของพ่อรวมกับสองเท่าของอายุแม่เท่ากับ 142 ป� ถ้าพ่ออายุมากกว่าแม่ 4 ป� จงหาอายุของคนทั้งสอง 

วิธีทํา   
  ให้  x  แทนอายุของพ่อ         
  และ  y  แทนอายุของแม ่         
  จะได้ระบบสมการเป�น           
              x + 2y   =   142  ----------------- (1)  
                          x – y     =   4  ----------------- (2)   
  (1) – (2)  ;                        (x + 2y) – (x – y) = 142 – 4    
                                  x + 2y – x + y  = 138    
                   3y = 138    
          y = 46    
  แทน  y = 46  ในสมการ (2) จะได้              
                       x – 46  = 4         
                    x = 50           
  ดังนั้น  พ่ออายุ 50 ป� และแม่อายุ 46 ป�       
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3. รูปสามเหล่ียมรูปหนึ่งมีผลรวมของขนาดของมุมภายในสองมุมเท่ากับ 134 องศา และมีผลต่างของขนาด

ของมุมภายในของทั้งสองมุมนั้นเท่ากับ 12 องศา จงหาขนาดของมุมภายในทั้งสามมุมของรูปสามเหล่ียม

นี้ 

วิธีทํา   
  ให้  x  และ y แทนขนาดของมุมภายในของรูปสามเหล่ียมนี้ โดยที่ x > y            
  จะได้ระบบสมการเป�น           
               x + y   =    134  ----------------- (1) 
               x – y     =    12   ----------------- (2)  
  (1) + (2) ;                         (x + y) + (x – y) = 134 + 12   
                                   x + y + x – y  = 146    
                   2x = 146    
          x = 73    
  แทน  x = 73  ในสมการ (1) จะได้              
                      73 + y = 134         
                    y = 61           
  จะได้ว่า ขนาดของมุมภายในทั้งสองของรูปสามเหล่ียมนี้เท่ากับ 73 องศา และ 61 องศา 
  หาขนาดของมุมที่เหลือได้จาก  180 – (73 + 61)  =  46     
  ดังนั้น  ขนาดของมุมภายในทั้งสามมุมของรูปสามเหล่ียมนี้เท่ากับ 73 องศา 61 องศา  
            และ 46 องศา         
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หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 8  
ความร่วมรูปเรขา กีซา และขนมเทียน 
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ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     22 

 
แบบฝ�กหัด 1 : รู้จักพีระมิด 

 
 คําช้ีแจง   ให้นักเรียนบอกส่วนต่าง ๆ ของพรีะมิดแล้วเติมคําตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้อง                                        
 
  

  
 
 
 
 

 
 

1)   

 
 
 
 

 

 
2)  

 
 
 
 
 

3)  

   

 

 

 
 

ตัวอย่าง สัน 

ฐาน 

ส่วนสูง 

หน้า 

สูงเอียง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตอนท่ี 1 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 822
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คําช้ีแจง   ให้นักเรียนตอบคําถามต่อไปนี้ให้ถูกต้อง 

1)  

  เราเรียกพีระมิดนี้ว่า       พีระมิดฐานห้าเหล่ียม            .   
   พีระมดินี้มี 5 หน้า ม ี     5 สัน 
   หน้าข้างของพีระมิดเป�นรูป   สามเหล่ียม  
    
 
 

2)  

   เราเรียกพีระมิดนี้ว่า       พีระมิดฐานสามเหล่ียม           . 
   พีระมิดนี้มี 3 หน้า ม ี    3 สัน 
   หน้าข้างของพีระมิดเป�นรูป         สามเหล่ียม  
    
 

3)  

   เราเรียกพีระมิดนี้ว่า พีระมิดฐานสี่เหล่ียม  
   พีระมิดนี้มี 4 หน้า ม ี      4 สัน 
   หน้าข้างของพีระมิดเป�นรูป   สามเหล่ียม  
    
 
 

4)  

   เราเรียกพีระมิดนี้ว่า พีระมิดฐานหกเหล่ียม  
   พีระมิดนี้มี 6 หน้า ม ี     6 สัน 
   หน้าข้างของพีระมิดเป�นรูป          สามเหล่ียม  
    
 
 
 

 
 

 

ตอนท่ี 2 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8  > 23



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     24 

แบบฝ�กหัด 2 : รูปคล่ีของพีระมิด 
 

คําช้ีแจง  ให้นักเรียนพิจารณาว่า รูปคล่ีต่อไปนี้เป�นรูปคล่ีของพีระมิดชนิดใด  
   

 1.  
 
 
 
 

  
2.  

 
 
 

 

3.                                                                             
 
 
 
 

 
 

 4.  
 
 
 

 
 5. 
   
 
 
 
 6.  
 
 

 ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานสี่เหล่ียมจัตุรสั  

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานสี่เหล่ียมผืนผ้า 
   

 

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานสามเหล่ียม    

 

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานห้าเหล่ียม   

 

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานแปดเหล่ียม   

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานหกเหล่ียม   
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แบบฝ�กหัด 2 : รูปคล่ีของพีระมิด 
 

คําช้ีแจง  ให้นักเรียนพิจารณาว่า รูปคล่ีต่อไปนี้เป�นรูปคล่ีของพีระมิดชนิดใด  
   

 1.  
 
 
 
 

  
2.  

 
 
 

 

3.                                                                             
 
 
 
 

 
 

 4.  
 
 
 

 
 5. 
   
 
 
 
 6.  
 
 

 ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานสี่เหล่ียมจัตุรสั  

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานสี่เหล่ียมผืนผ้า 
   

 

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานสามเหล่ียม    

 

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานห้าเหล่ียม   

 

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานแปดเหล่ียม   

ช่ือพีระมิด พีระมิดฐานหกเหล่ียม   
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แบบฝ�กหัด 3 : พื้นท่ีผิวข้างของพีระมิด 

 

 
 

คําช้ีแจง จงหาพื้นที่ผิวข้างของพีระมิดที่กําหนดใหต้่อไปนี้  
 

                         
  

 
วิธีทํา    เนื่องจากพีระมิดนี้เป�นพีระมิดตรง จึงต้องหาพื้นทีผิ่วข้างจากพื้นที่ของรูปสามเหล่ียมแต่ละด้าน                                                                                                        
  จากโจทย์ วาดภาพและกําหนดช่ือจุดได้ดังนี้                                                       . 

 
 

      จากรูปให้    ABCD   เป�นฐานของพีระมิดฐานสี่เหล่ียมผืนผ้า                            .          
  จุด G       เป�น ยอดของพีระมิด                                                   .  
  GX����          เป�นส่วนสูงของพีระมิด                                                 .  
  GE����      เป�นส่วนสูงของ △GAB                                                   .  
                                   GF����      เป�นส่วนสูงของ △GBC                                                    .  

15 ซม.

40 ซม.

16 ซม.

8

20

16 

A B

CD

G

E

FX

20

8

 การหาพื้นท่ีผิวข้างของพีระมิด  คือ การหาพื้นท่ีของรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว

ท้ังหมดท่ีเป�นผิวข้างของพีระมิด  
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    จากโจทย์ GX   =   15 เซนติเมตร                                                         .  
                  AB   =   40 เซนติเมตร                                                         .  
    และ        BC   =   16 เซนติเมตร                                                         .  

    จะได้ XE   =  16
2

 = 8 เซนติเมตร                                                  .  

   XF   =  40
2

 = 20 เซนติเมตร                                                .  

  โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส                                                                                    .  
   เนื่องจาก △GXE เป�นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก                                              . 
  จะได้  GE2 =  GX2 + EX2                                                        
    GE2 =  152 + 82                                                         .  
                              =  225 + 64                                                        .  
                                =  289                                                                .  
                          ดังนั้น  GE  =  17                                                                  .  
            เนื่องจาก △GXF เป�นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก                                            .  
  จะได้  GF2  =  GX2 + XF2                                                     .  
            =  152 + 202                                                      .  
                               =  225 + 400                                                     .   
                        =  625                                                               .  
                        ดังนั้น  GF   =  25                                                                 .   

          เนื่องจาก พื้นที่ผิวข้างของพีระมิดฐานสี่เหล่ียม ABCD เท่ากับ ผลบวกของพื้นที่ △GAB, 
△GBC, △GCD และ △GAD                                                                                                                       

 ดังนั้น  พื้นที่ผิวข้างของพรีะมิด = 2( 
1
2
 × 40 × 17)  +  2( 

1
2
 × 16 × 25)                . 

   =         680 + 400                                                       . 
   =         1,080  ตารางเซนติเมตร                                    .
            

  

   

 
 
 
 
 

 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 826
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    จากโจทย์ GX   =   15 เซนติเมตร                                                         .  
                  AB   =   40 เซนติเมตร                                                         .  
    และ        BC   =   16 เซนติเมตร                                                         .  

    จะได้ XE   =  16
2

 = 8 เซนติเมตร                                                  .  

   XF   =  40
2

 = 20 เซนติเมตร                                                .  

  โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส                                                                                    .  
   เนื่องจาก △GXE เป�นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก                                              . 
  จะได้  GE2 =  GX2 + EX2                                                        
    GE2 =  152 + 82                                                         .  
                              =  225 + 64                                                        .  
                                =  289                                                                .  
                          ดังนั้น  GE  =  17                                                                  .  
            เนื่องจาก △GXF เป�นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก                                            .  
  จะได้  GF2  =  GX2 + XF2                                                     .  
            =  152 + 202                                                      .  
                               =  225 + 400                                                     .   
                        =  625                                                               .  
                        ดังนั้น  GF   =  25                                                                 .   

          เนื่องจาก พื้นที่ผิวข้างของพีระมิดฐานสี่เหล่ียม ABCD เท่ากับ ผลบวกของพื้นที่ △GAB, 
△GBC, △GCD และ △GAD                                                                                                                       

 ดังนั้น  พื้นที่ผิวข้างของพรีะมิด = 2( 
1
2
 × 40 × 17)  +  2( 

1
2
 × 16 × 25)                . 

   =         680 + 400                                                       . 
   =         1,080  ตารางเซนติเมตร                                    .
            

  

   

 
 
 
 
 

 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     27 

แบบฝ�กหัด 4 : พื้นท่ีผิวของพีระมิด 
 

 
 

คําช้ีแจง จงหาพื้นที่ผิวของพรีะมิดที่กําหนดให้ต่อไปนี้  
 

 
 
 วิธีทํา   พื้นที่ฐานของพีระมิด  =  12 × 12 = 144  ตารางเซนติเมตร                                . 

  พื้นที่ผิวข้างของพรีะมิด  =       
1
2
  × ความยาวรอบฐาน × ส่วนสูงเอียง     

    =       
1
2
  × (4 × 12) × 12                                      . 

    =       288  ตารางเซนติเมตร          

       พืนที่ผิวของพีระมิด        =       พื้นที่ผิวข้างของพรีะมิด + พื้นที่ฐานของพีระมิด  . 
           =       288 + 144                                                 .    
            =       432  ตารางเซนตเิมตร                             

ดังนั้น พื้นที่ผิวของพีระมิดฐานสี่เหล่ียมจตัุรัสนี ้เท่ากับ 432 ตารางเซนติเมตร             . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

พ้ืนที่ผิวของพีระมิด = พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมดิ + พ้ืนที่ฐานของพีระมิด 

 
1. จงหาพื้นที่ผิวของพรีะมิดฐานสี่เหล่ียมจัตรุัส  

ที่มีฐานยาวด้านละ 12 เซนติเมตร และ 

ส่วนสูงเอียงยาว 12 เซนติเมตร ดังรูป  

 

12
12

12

12
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           วิธีทํา  จากโจทย์ กําหนดช่ือจุดกํากับภาพ ได้ดังนี้                                                       .  

   
                         จากรูปให้  ABCD เป�นฐานของพีระมิดฐานสี่เหล่ียมผืนผ้า                            . 
                      จุด E  เป�น ยอดของพีระมิด                                                            .  
                      OE����     เป�นส่วนสงูของพีระมิด                                                         .  
                     EG����     เป�นส่วนสูงของ ∆BEC                                                         .  
                                   EF���     เป�นส่วนสูงของ ∆ABE                                                         .  
              จากโจทย์ OE =  8 เซนติเมตร                                                                   .  
                           AB =  30 เซนติเมตร                                                                .  
                      และ        BC =  12 เซนติเมตร                                                                .  

                     จะได้ OG =  30
2

 = 15 เซนติเมตร                                                     .  

                    OF  =  12
2   =  6 เซนติเมตร                                                     .  

               โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส                                                                           .  
                   เนื่องจาก �GOE เป�นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก                                     .  
                  จะได้  GE2 =  OG2 + OE2                                                         .  
                      =  152 + 82                                                                         .  
                                =   225 + 64                                                           .  
                          =  289                                                                    .  
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2. พีระมิดตรงฐานสี่เหล่ียมผืนผ้า 

มี   AB = 30 ซม.   BC = 12 ซม. 

และมีส่วนสูงเป�น 8 เซนติเมตร  

จงหาว่า พื้นที่ผิวของพีระมิดนี้เป�นเท่าใด 

E

D
C

BA
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           วิธีทํา  จากโจทย์ กําหนดช่ือจุดกํากับภาพ ได้ดังนี้                                                       .  

   
                         จากรูปให้  ABCD เป�นฐานของพีระมิดฐานสี่เหล่ียมผืนผ้า                            . 
                      จุด E  เป�น ยอดของพีระมิด                                                            .  
                      OE����     เป�นส่วนสงูของพีระมิด                                                         .  
                     EG����     เป�นส่วนสูงของ ∆BEC                                                         .  
                                   EF���     เป�นส่วนสูงของ ∆ABE                                                         .  
              จากโจทย์ OE =  8 เซนติเมตร                                                                   .  
                           AB =  30 เซนติเมตร                                                                .  
                      และ        BC =  12 เซนติเมตร                                                                .  

                     จะได้ OG =  30
2

 = 15 เซนติเมตร                                                     .  

                    OF  =  12
2   =  6 เซนติเมตร                                                     .  

               โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส                                                                           .  
                   เนื่องจาก �GOE เป�นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก                                     .  
                  จะได้  GE2 =  OG2 + OE2                                                         .  
                      =  152 + 82                                                                         .  
                                =   225 + 64                                                           .  
                          =  289                                                                    .  
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2. พีระมิดตรงฐานสี่เหล่ียมผืนผ้า 

มี   AB = 30 ซม.   BC = 12 ซม. 

และมีส่วนสูงเป�น 8 เซนติเมตร  

จงหาว่า พื้นที่ผิวของพีระมิดนี้เป�นเท่าใด 

E

D
C

BA
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                        ดังนั้น  GE  =  17                                                                      .  
              เนื่องจาก �OFE เป�นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก                                                 .  
                    จะได้  EF2  =  OF2 + OE2                                                          .  
                  =  62 + 82                                                                           .  
                           =  36 + 64                                                              .   
                          =  100                                                                     .  
                         ดังนั้น  EF   =  10                                                                       .  
          เนื่องจาก พื้นที่ผิวข้างของพีระมิดฐานสี่เหล่ียม ABCD เท่ากับ ผลบวกของพื้นที่ �ABE , �BCE , 
 �DCE และ �ADE                                                                                            .  
 ดังนั้น  พื้นที่ผิวข้างของพรีะมิด = 2( 1

2
 × 30 × 10)  +  2( 1

2
 × 12 × 17)         .  

   =         300 + 204                                                .              
   =         504  ตารางเซนติเมตร                             
              พื้นที่ฐานของพีระมิด        =  30 × 12 = 360  ตารางเซนติเมตร                                .  
 ดังนั้น  พื้นที่ผิวของพีระมิด เท่ากับ  504 + 360  =  864  ตารางเซนติเมตร    
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ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     30 

แบบฝ�กหัด 5 : โจทย์ป�ญหาเก่ียวกับพื้นท่ีผิวของพีระมิด 
 
คําช้ีแจง  ให้นักเรียนแสดงวิธีทําในการหาพื้นที่ผิวของพีระมิดที่กําหนดให้ต่อไปนี ้
1.     พีระมิดฐานสามเหล่ียมด้านเท่า มีฐานยาวด้านละ 10 เซนติเมตรและ มีความยาวของส่วนสูงเอียง          
        15 เซนติเมตร จงหาพืน้ที่ผิวของพีระมิด 
 

 
 วิธีทํา   พื้นที่ผิวข้างของพีระมิด   =   1

2
 × ความยาวรอบฐาน × ส่วนสูงเอียง                        

                                 =   1
2
 × (10 + 10 + 10) × 15                                           .   

                             =   225  ตารางเซนติเมตร                                                .            
                   ดังนั้น พื้นที่ผิวข้างของพีระมดิ  เท่ากับ  225  ตารางเซนตเิมตร                           .  

       พื้นที่ฐานของพีระมิดฐานสามเหล่ียมด้านเท่า            =   √3
4

 × ความยาวด้าน2             .  

                                 =   √3
4

 × 102                          .    
                            =   25√3  ตารางเซนติเมตร      .  
         ดังนั้น พื้นที่ผิวของพีระมิด เท่ากับ  225 + 25√3   ตารางเซนติเมตร     
 

 

  

จากโจทย์ ร่างภาพพีระมิดได้ดังน้ี 

10 ซม.

10 ซม.

10 ซม.

15 ซม.

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (ส าหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8     31 

2.    เต็นท์เป็นอุปกรณ์ส าหรับใช้พักอาศัยช่ัวคราว มีโลหะเป็นโครงและคลุมด้วยผ้าชนิดต่าง ๆ เช่น ผ้าใบ  
ผ้าร่ม โดยมีลักษณะแตกต่างกันไปหลากหลายรูปทรง ถ้าโรงงานผลิตเต็นท์
ผ้าใบแห่งหนึ่ง ต้องการผลิตเต็นท์ทรงพีระมิดฐานสี่เหล่ียมจัตุรัสขนาดใหญ่ที่มี
ความยาวฐานแต่ละด้าน 6 เมตร และมีความสูงของเต็นท์ 4 เมตร จ านวน 
200 หลัง จะต้องเตรียมผ้าใบในการผลิตเต็นท์ที่มีพื้นที่รวมอย่างน้อยเท่าไร 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

วิธีท า         จากโจทย์ ลากเส้นเพื่อให้เกิดรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ได้ดังนี้                                   
             ก าหนดให้ l  เป็น ความยาวของส่วนสูงเอียง                                               .  
                  จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได้ว่า                                                                .  
                l 2  =  42 + 32                                                                                                              .  

                l 2  =  16 + 9                                                                                                                .  

                  l 2  =  25                                                                       .    
                l 2  =  52                                                                        .  
                  l   =  5  เมตร                                                                .  
                  ดังนั้น พื้นที่ผิวขา้งของเต็นท์ เทา่กับ   4(12  × 6 × 5)  =  60 ตารางเมตร           .  
                  พื้นที่ฐานของเตน็ท์ เท่ากับ 6 × 6 = 36 ตารางเมตร                                      .  
                  จะได้ว่า พื้นที่ผิวของเต็นท์  เท่ากับ  60 + 36  =  96  ตารางเมตร             .   
            เนื่องจาก ต้องการผลิตเต็นท์จ านวน 200 หลัง                                                      . 
            ต้องเตรียมผ้าใบในการผลิตเต็นท์ที่มีพืน้ที่รวมอย่างน้อย  96 × 200                         .  
                                   =  19,200  ตารางเมตร                     
           ดังนั้น  จะต้องเตรียมผ้าใบที่มีพื้นที่รวมอย่างน้อย 19,200  ตารางเมตร                    .  
 
 
 

6 ม.

6 ม.

4 ม.

จากโจทย์ ร่างภาพพีระมดิได้ดังนี ้
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แบบฝ�กหัด 5 : โจทย์ป�ญหาเก่ียวกับพื้นท่ีผิวของพีระมิด 
 
คําช้ีแจง  ให้นักเรียนแสดงวิธีทําในการหาพื้นที่ผิวของพีระมิดที่กําหนดให้ต่อไปนี ้
1.     พีระมิดฐานสามเหล่ียมด้านเท่า มีฐานยาวด้านละ 10 เซนติเมตรและ มีความยาวของส่วนสูงเอียง          
        15 เซนติเมตร จงหาพืน้ที่ผิวของพีระมิด 
 

 
 วิธีทํา   พื้นที่ผิวข้างของพีระมิด   =   1

2
 × ความยาวรอบฐาน × ส่วนสูงเอียง                        

                                 =   1
2
 × (10 + 10 + 10) × 15                                           .   

                             =   225  ตารางเซนติเมตร                                                .            
                   ดังนั้น พื้นที่ผิวข้างของพีระมดิ  เท่ากับ  225  ตารางเซนตเิมตร                           .  

       พื้นที่ฐานของพีระมิดฐานสามเหล่ียมด้านเท่า            =   √3
4

 × ความยาวด้าน2             .  

                                 =   √3
4

 × 102                          .    
                            =   25√3  ตารางเซนติเมตร      .  
         ดังนั้น พื้นที่ผิวของพีระมิด เท่ากับ  225 + 25√3   ตารางเซนติเมตร     
 

 

  

จากโจทย์ ร่างภาพพีระมดิได้ดังน้ี 

10 ซม.

10 ซม.

10 ซม.

15 ซม.

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (ส าหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8     31 

2.    เต็นท์เป็นอุปกรณ์ส าหรับใช้พักอาศัยช่ัวคราว มีโลหะเป็นโครงและคลุมด้วยผ้าชนิดต่าง ๆ เช่น ผ้าใบ  
ผ้าร่ม โดยมีลักษณะแตกต่างกันไปหลากหลายรูปทรง ถ้าโรงงานผลิตเต็นท์
ผ้าใบแห่งหนึ่ง ต้องการผลิตเต็นท์ทรงพีระมิดฐานสี่เหล่ียมจัตุรัสขนาดใหญ่ที่มี
ความยาวฐานแต่ละด้าน 6 เมตร และมีความสูงของเต็นท์ 4 เมตร จ านวน 
200 หลัง จะต้องเตรียมผ้าใบในการผลิตเต็นท์ที่มีพื้นที่รวมอย่างน้อยเท่าไร 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

วิธีท า         จากโจทย์ ลากเส้นเพื่อให้เกิดรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ได้ดังนี้                                   
             ก าหนดให้ l  เป็น ความยาวของส่วนสูงเอียง                                               .  
                  จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได้ว่า                                                                .  
                l 2  =  42 + 32                                                                                                              .  

                l 2  =  16 + 9                                                                                                                .  

                  l 2  =  25                                                                       .    
                l 2  =  52                                                                        .  
                  l   =  5  เมตร                                                                .  
                  ดังนั้น พื้นที่ผิวขา้งของเต็นท์ เทา่กับ   4(12  × 6 × 5)  =  60 ตารางเมตร           .  
                  พื้นที่ฐานของเตน็ท์ เท่ากับ 6 × 6 = 36 ตารางเมตร                                      .  
                  จะได้ว่า พื้นที่ผิวของเต็นท์  เท่ากับ  60 + 36  =  96  ตารางเมตร             .   
            เนื่องจาก ต้องการผลิตเต็นท์จ านวน 200 หลัง                                                      . 
            ต้องเตรียมผ้าใบในการผลิตเต็นท์ที่มีพืน้ที่รวมอย่างน้อย  96 × 200                         .  
                                   =  19,200  ตารางเมตร                     
           ดังนั้น  จะต้องเตรียมผ้าใบที่มีพื้นที่รวมอย่างน้อย 19,200  ตารางเมตร                    .  
 
 
 

6 ม.

6 ม.

4 ม.

จากโจทย์ ร่างภาพพีระมิดได้ดังนี ้

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8  > 31



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (ส าหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8     32 

3.       พรีะมิดท าจากไม้อันหนึ่ง มีฐานเป็นรูปสี่เหล่ียมผืนผา้ยาว 32 เซนติเมตร และกว้าง 10 เซนติเมตร  
          และมีส่วนสูงเอียงดังรปู 

                                            
            จงหาว่า ถ้าต้องการทาสีพื้นผิวรอบพีระมิดนี้ บริเวณที่ทาสีมีพื้นที่กีต่ารางเซนตเิมตร 
วิธีท า  พื้นที่ผิวข้างของพรีะมิด    =    2( 12 × 32 × 13) + 2( 12 × 10 × 20)                            .  
                         =    616  ตารางเซนตเิมตร                                              .            
          พื้นที่ฐานของพีระมิด เท่ากับ 32 × 10 = 320 ตารางเซนติเมตร                                 .  
          ดังนั้น พืน้ที่ผิวของพีระมิด เท่ากับ 616 + 320 = 936 ตารางเซนติเมตร                      .  
          นั่นคือ ถ้าต้องการทาสพีื้นผิวรอบพีระมิดนี้ บริเวณที่ทาสีมีพื้นที ่ 936 ตารางเซนตเิมตร   .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20  ซม.

13  ซม.

10  ซม.

32  ซม.

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 832



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (ส าหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8     32 

3.       พรีะมิดท าจากไม้อันหนึ่ง มีฐานเป็นรูปสี่เหล่ียมผืนผา้ยาว 32 เซนติเมตร และกว้าง 10 เซนติเมตร  
          และมีส่วนสูงเอียงดังรปู 

                                            
            จงหาว่า ถ้าต้องการทาสีพื้นผิวรอบพีระมิดนี้ บริเวณที่ทาสีมีพื้นที่กีต่ารางเซนตเิมตร 
วิธีท า  พื้นที่ผิวข้างของพรีะมิด    =    2( 12 × 32 × 13) + 2( 12 × 10 × 20)                            .  
                         =    616  ตารางเซนตเิมตร                                              .            
          พื้นที่ฐานของพีระมิด เท่ากับ 32 × 10 = 320 ตารางเซนติเมตร                                 .  
          ดังนั้น พืน้ที่ผิวของพีระมิด เท่ากับ 616 + 320 = 936 ตารางเซนติเมตร                      .  
          นั่นคือ ถ้าต้องการทาสพีื้นผิวรอบพีระมิดนี้ บริเวณที่ทาสีมีพื้นที ่ 936 ตารางเซนตเิมตร   .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20  ซม.

13  ซม.

10  ซม.

32  ซม.

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     33 

สรุปได้ว่า  ปริมาตรของพีระมดิฐานสี่เหล่ียม เท่ากับ     
1
3
 × พืน้ที่ฐาน × ความสูง 

  

ใบกิจกรรม 1 : สํารวจปริมาตรของพีระมิด 
 
คําช้ีแจง    ให้นักเรียนร่วมกัน สํารวจ สังเกต และสร้างข้อความคาดการณ์ เก่ียวกับความสัมพันธ์ระหว่าง 
    ปริมาตรของพีระมิดกับปริซึม โดยใช้อุปกรณ์ที่ได้รับ แล้วตอบคําถาม 

ข้อความคาดการณ์ที่ได ้
 

 
  
 

 
 
 

 
 
 

1. พีระมิดฐานสี่เหล่ียมและปริซมึสี่เหล่ียมแต่ละคู่ มีลักษณะใดที่เหมือนกัน   

             

2. จากกิจกรรม นักเรียนใช้พีระมิดในการตวงเมล็ดถ่ัวเขียว แล้วเทใส่ปริซึมดังกล่าวให้เต็มพอดี 

ได้ทั้งหมด               ครั้ง 

3. จากกิจกรรมจะได้ความสัมพนัธ์ระหว่างปริมาตรของพีระมดิและปริซึมฐานสี่เหล่ียมจัตรุสั ดังนี้  

เนื่องจาก ปริมาตรของปริซึมเป�น              เท่า ของปริมาตรของพีระมิด   

  ดังนั้น ปริมาตรของพรีะมิดฐานสี่เหล่ียม =      

       =     
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ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (ส าหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8     34 

แบบฝึกหัด 6 : ฝึกฝนการหาปริมาตรของพีระมิด (1)  
 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนแสดงวิธีท าในการหาปริมาตรของพีระมิดที่ก าหนดให้ต่อไปนี้  
 
 
 
 
 

 
 
 

1.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.  
 
 
 
 
 
 

ปริมาตรของพีระมิด เทา่กับ 
   13 × พื้นที่ฐาน × ความสูง 

 

วิธีท า เนื่องจาก ปริมาตรของพีระมดิ   

  =  13  × พื้นที่ฐาน × ความสูง 

  =  13  × (15 × 15) × 10       

  =  750  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

 ดังนั้น   ปรมิาตรของพีระมิด เท่ากับ  

                       750  ลูกบาศก์เซนติเมตร  

       

วิธีท า เนื่องจาก ปริมาตรของพีระมดิ   

  =  13  × พื้นที่ฐาน × ความสูง 

  =  13  × (10 × 6) × 8        

  =  160  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

 ดังนั้น   ปรมิาตรของพีระมิด เท่ากับ  

                       160  ลูกบาศก์เซนติเมตร  

       

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 834



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (ส าหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8     34 

แบบฝึกหัด 6 : ฝึกฝนการหาปริมาตรของพีระมิด (1)  
 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนแสดงวิธีท าในการหาปริมาตรของพีระมิดที่ก าหนดให้ต่อไปนี้  
 
 
 
 
 

 
 
 

1.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.  
 
 
 
 
 
 

ปริมาตรของพีระมิด เทา่กับ 
   13 × พื้นที่ฐาน × ความสูง 

 

วิธีท า เนื่องจาก ปริมาตรของพีระมดิ   

  =  13  × พื้นที่ฐาน × ความสูง 

  =  13  × (15 × 15) × 10       

  =  750  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

 ดังนั้น   ปรมิาตรของพีระมิด เท่ากับ  

                       750  ลูกบาศก์เซนติเมตร  

       

วิธีท า เนื่องจาก ปริมาตรของพีระมดิ   

  =  13  × พื้นที่ฐาน × ความสูง 

  =  13  × (10 × 6) × 8        

  =  160  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

 ดังนั้น   ปรมิาตรของพีระมิด เท่ากับ  

                       160  ลูกบาศก์เซนติเมตร  

       

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     35 

แบบฝ�กหัด 7 : ฝ�กฝนการหาปริมาตรของพีระมิด (2)  
 

คําช้ีแจง ใหน้ักเรียนแสดงวิธีทําในการหาปริมาตรของพีระมิดที่กําหนดให้ต่อไปนี้  

1.  กําหนดให้พรีะมิดต่อไปนีเ้ป�นพีระมิดฐานสี่เหล่ียมจตัุรสั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วิธีทํา เนื่องจาก  โจทย์ใหค้วามสูงและความสูงเอียงของพีระมิดมา     

  จะหาฐานของพีระมิดได้จากการใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนี้   

        กําหนดให้  a  แทนครึ่งหนึ่งของความยาวฐานแต่ละด้าน ดังรูป  

  จะได้      

       

       

       

             จะได้ ความยาวฐานแต่ละด้าน  =   14 × 2  =   28 เซนติเมตร   

      เนื่องจาก ปริมาตรของพีระมดิ  =  1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง    

             =  1
3

 × (28 × 28) × 48          

             =  12,544  ลูกบาศก์เซนติเมตร     

       ดังนั้น   ปริมาตรของพีระมิด เท่ากับ  12,544  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8  > 35



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     36 

2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 

 

 

วิธีทํา เนื่องจากโจทย์ให้ ความกว้าง ความยาวของฐาน และความสูงเอียงของพรีะมิดมา

             

  จะหา  ความสูงของพีระมิดได้จากการใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนี ้  

  กําหนดให ้ h  แทน ครึ่งหนึ่งของความยาวฐานแต่ละด้าน ดังรูป  

  จะได้  342  =  162 + h2        

   h2  =  1,156 – 256       

   h2  =  900          

   h2  =  302        

   h  =  30  เซนติเมตร       

      เนื่องจาก ปริมาตรของพีระมดิ  =  1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง    

             =  1
3

 × (32 × 12) × 30          

             =  3,840  ลูกบาศก์เซนติเมตร     

       ดังนั้น   ปริมาตรของพีระมิด เท่ากับ  3,840  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 836
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2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 

 

 

วิธีทํา เนื่องจากโจทย์ให้ ความกว้าง ความยาวของฐาน และความสูงเอียงของพรีะมิดมา

             

  จะหา  ความสูงของพีระมิดได้จากการใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนี ้  

  กําหนดให้  h  แทน ครึ่งหนึ่งของความยาวฐานแต่ละด้าน ดังรูป  

  จะได้  342  =  162 + h2        

   h2  =  1,156 – 256       

   h2  =  900          

   h2  =  302        

   h  =  30  เซนติเมตร       

      เนื่องจาก ปริมาตรของพีระมดิ  =  1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง    

             =  1
3

 × (32 × 12) × 30          

             =  3,840  ลูกบาศก์เซนติเมตร     

       ดังนั้น   ปริมาตรของพีระมิด เท่ากับ  3,840  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     37 

 

แบบฝ�กหัด 8 : การใช้สูตรการหาปริมาตรของพีระมิด 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนหาปริมาตรของพรีะมิดต่อไปนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

วิธีทํา ปริมาตรของพีระมิดสี่เหล่ียมจัตุรัส  =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง   

                           =  
1
3

 × (10 × 10) × 12   

                  = 400  ลูกบาศก์เซนติเมตร   
 ดังนั้น  ปริมาตรของพีระมิด เท่ากับ 400 ลูกบาศก์เซนติเมตร   

12 ซม.

10 ซม.

10 ซม.

 1 

 

 

 

 

 

 

 

วิธีทํา หาความสูงของพีระมิดได้จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนี้   
   172  =   82 + h2       
     h2  =  289 – 64     
     h2  =  225  =  152     
     h  =  15      

 จะได้     ปริมาตรของพรีะมิดฐานสี่เหล่ียม  =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง  

              =  
1
3

 × (16 × 10) × 15  

              =  16 × 10 × 5  
           =  800  ลูกบาศก์เซนติเมตร  
 ดังนั้น  ปริมาตรของพีระมิด เท่ากับ 800 ลูกบาศก์เซนติเมตร   

2 

 

2 

CB

A

8 ซม.

 ้h 17 ซม.

16 ซม.

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8  > 37
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วิธีทํา จะได้     ปริมาตรของพรีะมิดฐานหกเหล่ียมด้านเท่ามุมเท่า   

     =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง   

        =  
1
3

 × 6(√3
4

 × ด้าน × ด้าน) × ความสูง  

        =  
1
3

 × 6(√3
4

 × 4 × 4) × 10  

     =  80√3  ลูกบาศก์เซนติเมตร   
 ดังนั้น  ปริมาตรของพีระมิด เท่ากับ 80√3 ลูกบาศก์เซนติเมตร   

 3 

 

10 ซม. 

 
 

วิธีทํา ปริมาตรของพีระมิดสี่เหล่ียมจัตุรัส  =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง   

                           =  
1
3

 × (12 × 12) × 8   

                  = 384  ลูกบาศก์เซนติเมตร   
 ดังนั้น  ปริมาตรของพีระมิด เท่ากับ 384 ลูกบาศก์เซนติเมตร   

 4 

 

พีระมิดฐานสี่เหลีย่มจตัุรัส มฐีานยาวด้านละ 12 เซนติเมตร  
และความสงู 8 เซนติเมตร 

 

 
 

วิธีทํา ปริมาตรของพีระมิดฐานสามเหล่ียมด้านเท่า  =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง 

        =  
1
3

 × (√3
4

 × ด้าน × ด้าน) × ความสูง  

        =  
1
3

 × (√3
4

 × 8 × 8) × 18     

                      =  96√3  ลูกบาศก์เซนติเมตร   
 ดังนั้น  ปริมาตรของพีระมิด เท่ากับ 96√3 ลูกบาศก์เซนติเมตร   

 5 

 

พีระมิดฐานสามเหลี่ยมด้านเท่า มีฐานยาวด้านละ 8 เซนติเมตร 

และความสงู 18 เซนติเมตร 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 838



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     39 

แบบฝ�กหัด 9 : ปริมาตรของพีระมิด 

  
  ให้นักเรียนแสดงวิธีทําในการหาคําตอบของโจทย์ที่ระบุข้อมูลต่าง ๆ เก่ียวกับพีระมิดต่อไปนี้ 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

วิธีทํา  ปริมาตรของพีระมิด  =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง       

          = 
1
3

 × 27 × 5     

          = 45     

       ดังนั้น  ปริมาตรของพีระมิด เท่ากับ 45 ลูกบาศก์เซนติเมตร  

           

          

           
 

           
           

จงหาปริมาตรของพีระมิดท่ีมีความสูงเท่ากับ 5 เซนติเมตร  

และมีพื้นท่ีฐานเท่ากบั 27 ตารางเซนติเมตร 

คําช้ีแจง 

 

พื้นท่ีสี่เหลี่ยมมุมฉาก  =  กว้าง × ยาว 

พื้นท่ีสี่เหลี่ยมจตัุรัส  =  ด้าน × ด้าน 

พื้นท่ีสามเหลี่ยม  =  1
2

 × ฐาน × สูง 

พื้นท่ีสามเหลี่ยมด้านเท่า  =  √3
4

 × ด้าน × ด้าน 

ปริมาตรของพรีะมิด  =  1
3

 × พื้นท่ีฐาน × ความสูง 

  ข้อท่ี 1 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8  > 39



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     40 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

วิธีทํา  ปริมาตรของพีระมิด  =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง   

         1,568  =  
1
3

 × (14 × 14) × ความสูง  

  จะได้         ความสูง  =  
1,568 × 3
14 × 14

    

          =  24     

  ดังนั้น  ส่วนสูงของพีระมิดนี้ เท่ากับ 24 นิ้ว     

           

 

จงหาความสูงของพรีะมิดท่ีมีฐานเป�นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรสั ซ่ึงแต่ละดา้นยาว 14 น้ิว  

เม่ือกาํหนดให้พีระมิดน้ีมีปรมิาตร 1,568 ลูกบาศก์น้ิว 

  ข้อท่ี 2 

วิธีทํา ให้  x  แทน ความยาวแต่ละด้านของฐาน     

    ปริมาตรของพีระมิด  =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง  

                                  240  =  1
3

 × (6 × √3
4

 × x × x) × 10√3 

             240  =  
6 × 10√3 × √3 

3 × 4
 × x2  

              240 × 12
180

  =  x2    

                                     16  =  x2    

       x  =  4     

            เนื่องจาก ฐานของพีระมิดเป�นรูปหกเหล่ียมด้านเท่า    

            ดังนั้น  ความยาวรอบฐานของพีระมิด เท่ากับ 6 × 4 = 24 เซนติเมตร 

           

           

           

จงหาความยาวรอบฐานของพีระมิด เมือ่กําหนดพีระมดิฐานหกเหลี่ยมด้านเท่ารูปหน่ึง 

มีความสูง 10√3 เซนติเมตร และมีปริมาตร 240 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  

  ข้อท่ี 3 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     41 

ใบกิจกรรม 2 : รอบรู้เรื่องพีระมิด ใกล้ชิดตัว 

  ให้นักเรียนแสดงวิธีทําในการหาคําตอบของโจทย์ป�ญหาเก่ียวกับพีระมิดดังต่อไปนี้ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คําช้ีแจง 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิธีทํา ปริมาตรของปริซึมฐานสี่เหล่ียมจัตุรสั  =  ด้าน × ด้าน × สูง    

           =  12 × 12 × 39    

           =  5,616  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

  ดังนั้น  พีระมิดที่เป�นยอดของศิลาจารึกมีปริมาตร =  6,000 – 5,616   

              =  384  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

  เนื่องจาก ปริมาตรของพีระมดิ  =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง   

 จะได้      ปริมาตรของพรีะมิด  =  1
3

 × (12 × 12) × ความสูง   

                                           384  =   48 × ความสูง     

          ความสูง  =  
384
48

       

          ความสูง  =  8  เซนติเมตร    

 ดังนั้น  รูปจําลองศิลาจารึกนี้มีความสูงรวม 39 + 8 = 47  เซนติเมตร   

         

1.  ถ้ารูปจําลองของศิลาจารึกพ่อขุนรามคําแหงอันหน่ึง ซ่ึงทําด้วยปูนปลาสเตอร ์

มีปริมาตรรวม 6,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร และมีฐานเป�นรูปสี่เหลี่ยมจตัุรัส  

โดยมีลกัษณะและขนาดดังรปู  อยากทราบวา่รูปจาํลองศิลาจารึกน้ีมีความสูงรวมเท่าไร 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 840



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8     41 

ใบกิจกรรม 2 : รอบรู้เรื่องพีระมิด ใกล้ชิดตัว 

  ให้นักเรียนแสดงวิธีทําในการหาคําตอบของโจทย์ป�ญหาเก่ียวกับพีระมิดดังต่อไปนี้ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คําช้ีแจง 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิธีทํา ปริมาตรของปริซึมฐานสี่เหล่ียมจัตุรสั  =  ด้าน × ด้าน × สูง    

           =  12 × 12 × 39    

           =  5,616  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

  ดังนั้น  พีระมิดที่เป�นยอดของศิลาจารึกมีปริมาตร =  6,000 – 5,616   

              =  384  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

  เนื่องจาก ปริมาตรของพีระมดิ  =  
1
3

 × พื้นที่ฐาน × ความสูง   

 จะได้      ปริมาตรของพรีะมิด  =  1
3

 × (12 × 12) × ความสูง   

                                           384  =   48 × ความสูง     

          ความสูง  =  
384
48

       

          ความสูง  =  8  เซนติเมตร    

 ดังนั้น  รูปจําลองศิลาจารึกนี้มีความสูงรวม 39 + 8 = 47  เซนติเมตร   

         

1.  ถ้ารูปจําลองของศิลาจารึกพ่อขุนรามคําแหงอันหน่ึง ซ่ึงทําด้วยปูนปลาสเตอร ์

มีปริมาตรรวม 6,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร และมีฐานเป�นรูปสี่เหลี่ยมจตัุรัส  

โดยมีลกัษณะและขนาดดังรปู  อยากทราบวา่รูปจาํลองศิลาจารึกน้ีมีความสูงรวมเท่าไร 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8  > 41



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (ส าหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8     42 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
  

วิธีท า เนื่องจาก มีปรมิาตรเนื้อขนมเทียนทั้งหมด 1,350 ลูกบาศก์เซนติเมตร   
  จะได้ว่า ปริมาตรเนื้อขนมเทียน 1 ห่อ  =  1,350 ÷ 50      
           =  27  ลูกบาศก์เซนติเมตร   
  ก าหนดให้  a  แทนความยาวของฐานขนมเทียนแต่ละด้าน    

  จาก   ปริมาตรของพรีะมิด  =  13  × พื้นที่ฐาน × ความสูง    

  จะได้  ปริมาตรของขนมเทียน 1 ห่อ  =  13  × พื้นที่ฐานขนมเทียน × 4  

             27   =  13  × a2 × 4   

                a2  =  27 × 34     
             a2  =  20.25     
                 a  =  4.5  เซนติเมตร   
 ดังนั้น  ขนมเทียนมีฐานยาวดา้นละ 4.5 เซนติเมตร     
           
           
           
           
            

2.   ขนมเทียนมีลักษณะใกล้เคียงกับพีระมิดฐานสี่เหลีย่มจัตุรัส ถ้าขนมเทียน 50 ห่อมีปริมาตรเนื้อ
ขนมเทียนท้ังหมด 1,350 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร และขนมเทียนมีความสูง 

ห่อละ 4 เซนติเมตร อยากทราบวา่ ขนมเทียนเหล่านีม้ีฐานยาวด้านละเท่าไร 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 842



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (ส าหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 8     42 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
  

วิธีท า เนื่องจาก มีปรมิาตรเนื้อขนมเทียนทั้งหมด 1,350 ลูกบาศก์เซนติเมตร   
  จะได้ว่า ปริมาตรเนื้อขนมเทียน 1 ห่อ  =  1,350 ÷ 50      
           =  27  ลูกบาศก์เซนติเมตร   
  ก าหนดให้  a  แทนความยาวของฐานขนมเทียนแต่ละด้าน    

  จาก   ปริมาตรของพรีะมิด  =  13  × พื้นที่ฐาน × ความสูง    

  จะได้  ปริมาตรของขนมเทียน 1 ห่อ  =  13  × พื้นที่ฐานขนมเทียน × 4  

             27   =  13  × a2 × 4   

                a2  =  27 × 34     
             a2  =  20.25     
                 a  =  4.5  เซนติเมตร   
 ดังนั้น  ขนมเทียนมีฐานยาวดา้นละ 4.5 เซนติเมตร     
           
           
           
           
            

2.   ขนมเทียนมีลักษณะใกล้เคียงกับพีระมิดฐานสี่เหลีย่มจัตุรัส ถ้าขนมเทียน 50 ห่อมีปริมาตรเนื้อ
ขนมเทียนท้ังหมด 1,350 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร และขนมเทียนมีความสูง 

ห่อละ 4 เซนติเมตร อยากทราบวา่ ขนมเทียนเหล่านีม้ีฐานยาวด้านละเท่าไร 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     43 

 
 
 
 
 
 
 
 

หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 9 
หนึ่งทรงหลากหน้าที่ บายศรี เจดยี์ ไอศกรีมโคน 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 9  > 43



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     44 

   

แบบฝ�กหัด 1 : รู้ เข้าใจ ใช้สูตรปริมาตรเป�น 
 

 
 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนแสดงวิธีทําและหาคําตอบของโจทย์ต่อไปนี้   

1. จงหาปริมาตรของกรวยที่มีรัศมีของฐานยาว 15 นิ้ว และสูง 28 นิ้ว (กําหนด π ≈ 
22
7

)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
วิธีทํา กรวยนี้มีรัศมีของฐานยาว 15 นิ้ว และ สูง 28 นิ้ว                                                   .    

         เนื่องจาก   ปริมาตรของกรวย =   
1
3
 πr2h                                                            . 

                           เมื่อ r แทน รัศมขีองฐานของกรวย                                                       .   

                           และ h แทน ความสูงของกรวย                                                            .  

            ดังนั้น  ปริมาตรของกรวยนี้    ≈  1
3
 × 22

7
 × 152 × 28                                   

            ≈   6,600        ลูกบาศก์นิ้ว                           

                  นัน่คือ กรวยนี้มปีริมาตรประมาณ   6,600    ลูกบาศก์นิ้ว                                      .  

  

ปริมาตรของกรวย   =  
1
3
 πr2 h 

 เมื่อ r คือรศัมีของวงกลมที่ฐานกรวย และ h คือ ความสูงของกรวย 

 

จากโจทย์ ร่างรูปกรวยไดด้ังน้ี 

28 น้ิว 

15 น้ิว 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     45 

2. จงหาปริมาตรของกรวยที่มีเสน้ผ่านศูนย์กลางของฐานยาว 14 ซม. และสูง 14 ซม. (กําหนด π ≈ 
22
7

)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิธีทํา กรวยนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางของฐานยาว 14 ซม.                                                     .  

             นั่นคือ  กรวยนี้มีรัศมีของฐานยาว    
14
2

  =   7  ซม.                                                .  

             และ กรวยสูง 14 ซม.                                                                                       .  

         เนื่องจาก   ปริมาตรของกรวย =   
1
3
 πr2h                                                            . 

                           เมื่อ r แทน รัศมขีองฐานของกรวย                                                       .   

                           และ h แทน ความสูงของกรวย                                                            .  

            ดังนั้น  ปริมาตรของกรวยนี้    ≈  1
3
 × 22

7
 × 72 × 14                                 .  

            ≈   718.67       ลูกบาศก์เซนตเิมตร                             

      นั่นคือ กรวยนี้มีปริมาตรประมาณ   718.67    ลูกบาศก์เซนติเมตร                           .  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากโจทย์ ร่างรูปกรวยไดด้ังน้ี 

14 ซม. 

14 ซม. 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 944



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     45 

2. จงหาปริมาตรของกรวยที่มีเสน้ผ่านศูนย์กลางของฐานยาว 14 ซม. และสูง 14 ซม. (กําหนด π ≈ 
22
7

)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิธีทํา กรวยนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางของฐานยาว 14 ซม.                                                     .  

             นั่นคือ  กรวยนี้มีรัศมีของฐานยาว    
14
2

  =   7  ซม.                                                .  

             และ กรวยสูง 14 ซม.                                                                                       .  

         เนื่องจาก   ปริมาตรของกรวย =   
1
3
 πr2h                                                            . 

                           เมื่อ r แทน รัศมขีองฐานของกรวย                                                       .   

                           และ h แทน ความสูงของกรวย                                                            .  

            ดังนั้น  ปริมาตรของกรวยนี้    ≈  1
3
 × 22

7
 × 72 × 14                                 .  

            ≈   718.67       ลูกบาศก์เซนตเิมตร                             

      นั่นคือ กรวยนี้มีปริมาตรประมาณ   718.67    ลูกบาศก์เซนติเมตร                           .  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากโจทย์ ร่างรูปกรวยไดด้ังน้ี 

14 ซม. 

14 ซม. 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 9  > 45



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     46 

แบบฝ�กหัด 2 : เติมได้ไม่ขาดด้วยปริมาตรกรวย 
 

 
 

คําช้ีแจง ใหน้ักเรียนแสดงวิธีทําและหาคําตอบของโจทย์ต่อไปนี้   
 

1. กรวยกระดาษสําหรับใส่น�าด่ืมย่ีห้อหนึ่ง มีเส้นผ่านศูนย์กลางของปากกรวยยาว 7 ซม. และสูง 9 ซม.  

ในการขายกรวยกระดาษหนึ่งกล่อง มีกรวยอยู่ 25 แถว แถวละ 100 ใบ จงหาว่า กรวยกระดาษหนึ่ง

กล่องจะสามารถจุน�าได้ทั้งหมดก่ีลูกบาศก์เซนติเมตร (กําหนด π ≈ 
22
7

)    

วิธีทํา   ร่างรูปกรวยได้ดังนี้                                                                                           . 
                      

 
 เนื่องจาก   ปริมาตรของกรวย    =      

1
3
 πr2h                                                    . 

                           เมื่อ r  แทน  รัศมีของฐานของกรวย                                                .  

                           และ h  แทน ความสูงของกรวย                                                      . 

            ดังนั้น  ปริมาตรของกรวยกระดาษหนึง่ใบ                                                       

                                                ≈       1
3
 × 22

7
 × 3.52 × 9                                        . 

                                                ≈     115.5         ลูกบาศก์เซนติเมตร                               .  

            นั่นคือ กรวยกระดาษหนึ่งใบมีปริมาตรประมาณ    115.5   ลูกบาศก์เซนติเมตร          

 เนื่องจาก กล่องหนึ่งใบมีกรวยอยู่ 25 แถว แถวละ 100 ใบ                                . 

  จะได้ว่า กล่องหนึ่งใบบรรจุกรวยทั้งหมด     2,500     ใบ                                        . 

  ดังนั้น กรวยกระดาษหนึ่งกล่องจะสามารถจุน�าได้ทั้งหมด                                   

                                             115.5 × 2,500 = 288,750 ลูกบาศก์เซนติเมตร        .   

 

 

ปริมาตรของกรวย   =  
1
3
 πr2 h 

 เมื่อ r คือรศัมีของวงกลมที่ฐานกรวย และ h คือ ความสูงของกรวย 

 

9 ซม. 

7 ซม. 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 946



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     46 

แบบฝ�กหัด 2 : เติมได้ไม่ขาดด้วยปริมาตรกรวย 
 

 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนแสดงวิธีทําและหาคําตอบของโจทย์ต่อไปนี้   
 

1. กรวยกระดาษสําหรับใส่น�าด่ืมย่ีห้อหนึ่ง มีเส้นผ่านศูนย์กลางของปากกรวยยาว 7 ซม. และสูง 9 ซม.  

ในการขายกรวยกระดาษหนึ่งกล่อง มีกรวยอยู่ 25 แถว แถวละ 100 ใบ จงหาว่า กรวยกระดาษหนึ่ง

กล่องจะสามารถจุน�าได้ทั้งหมดก่ีลูกบาศก์เซนติเมตร (กําหนด π ≈ 
22
7

)    

วิธีทํา   ร่างรูปกรวยได้ดังนี้                                                                                           . 
                      

 
 เนื่องจาก   ปริมาตรของกรวย    =      

1
3
 πr2h                                                    . 

                           เมื่อ r  แทน  รัศมีของฐานของกรวย                                                .  

                           และ h  แทน ความสูงของกรวย                                                      . 

            ดังนั้น  ปริมาตรของกรวยกระดาษหนึง่ใบ                                                       

                                                ≈       1
3
 × 22

7
 × 3.52 × 9                                        . 

                                                ≈     115.5         ลูกบาศก์เซนติเมตร                               .  

            นั่นคือ กรวยกระดาษหนึ่งใบมีปริมาตรประมาณ    115.5   ลูกบาศก์เซนติเมตร          

 เนื่องจาก กล่องหนึ่งใบมีกรวยอยู่ 25 แถว แถวละ 100 ใบ                                . 

  จะได้ว่า กล่องหนึ่งใบบรรจุกรวยทั้งหมด     2,500     ใบ                                        . 

  ดังนั้น กรวยกระดาษหนึ่งกล่องจะสามารถจุน�าได้ทั้งหมด                                   

                                             115.5 × 2,500 = 288,750 ลูกบาศก์เซนติเมตร        .   

 

 

ปริมาตรของกรวย   =  
1
3
 πr2 h 

 เมื่อ r คือรศัมีของวงกลมที่ฐานกรวย และ h คือ ความสูงของกรวย 

 

9 ซม. 

7 ซม. 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     47 

 
 

2. ร้านขายไอศกรีมรา้นหนึ่งมีโคนไอศกรีมที่มีลักษณะเป�นทรงกรวยให้เลือก 2 แบบ  

ในราคาที่เท่ากัน ดังนี้  

•• แบบท่ี 1 มีเส้นผ่านศูนย์กลางของปากกรวยยาว 6 เซนติเมตร และสูง 15 เซนติเมตร 

•• แบบท่ี 2 มีเส้นผ่านศูนย์กลางของปากกรวยยาว 8 เซนติเมตร และสูง 9 เซนติเมตร 

      โดยทางร้านจะบรรจุไอศกรีมเต็มโคนทั้งสองแบบพอดี หากนักเรียนต้องเลือกซื้อไอศกรีมโคนของร้านนี ้

นักเรียนคิดว่า จะต้องเลือกโคนแบบใดจึงจะคุ้มค่ามากทีสุ่ด 

วิธีทํา   เนื่องจาก   ปริมาตรของกรวย    =      
1
3

 πr2h                                                       . 

                    เมื่อ r  แทน  รัศมีของฐานของกรวย                                                   .  

                    และ h  แทน ความสูงของกรวย                                                        . 

      จะได้  ปริมาตรของโคนไอศกรีมแบบที่ 1  =  1
3
π(32)(15)                                      . 

                   =  45π     ลูกบาศก์เซนติเมตร                . 

      และ   ปริมาตรของโคนไอศกรีมแบบที่ 2  =   1
3
π(42)(9)                                      . 

                   =  48π     ลูกบาศก์เซนติเมตร                . 

      ดังนัน้  ควรเลือกซื้อไอศกรมีโคนแบบที ่  2   เนื่องจาก มีปริมาตรมากกว่าไอศกรีมโคนแบบที่ 1 
 
 
  

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 9  > 47



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     48 

แบบฝ�กหัด 3 : ถึงจะย้อนไปมาก็หาได้ 

 
คําช้ีแจง ใหน้ักเรียนแสดงวิธีทําและหาคําตอบของโจทย์ต่อไปนี้   
1.    ธูปหอมรูปกรวยเป�นผลิตภัณฑ์ภูมิป�ญญาของชาวบ้าน เมื่อจุดไฟ   
ที่ยอดแหลมจะมีคุณสมบัติช่วยไล่ยุ่ง ไล่มดและแมลง เมื่อสูดดมจะมี 
กล่ิมหอม ช่วยให้รู้สึกผ่อนคลาย ลดความเครียด ธูปหอมมีขี้เล่ือยหรือ 
ผงไม้หอมเป�นส่วนประกอบหลัก อาจเติมสมุนไพรหรือส่วนผสมอ่ืน 
เพื่อเพิ่มกล่ินหอมและช่วยในการยึดติดของเนื้อธูป 
         ถ้าป้าอรต้องการทําธูปหอมรูปทรงกรวย 5,000 ช้ิน โดยใช้ขี้
เล่ือยผสมผงไม้หอมที่มีปริมาตรรวม 27,500 ลูกบาศก์เซนติเมตร และต้องการธูปหอมที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางของ
ฐานยาว 2 เซนติเมตร ป้าอรจะสามารถทําธูปหอมให้มีความสูงมากที่สุดก่ีเซนติเมตร โดยกําหนดความสูงของธูป
หอมเป�นจํานวนเต็มเพื่อให้สะดวกต่อการผลิต 
วิธีทํา    ธูปหอมรูปทรงกรวย 5000  ช้ิน  ใช้ขี้เล่ือยผสมผงไม้หอมที่มีปริมาตรรวม   27,500  ลบ.ซม .           

 เนื่องจาก   ปริมาตรของกรวย    =      
1
3
 πr2h                                                                        . 

 จะได้                               5.5       ≈       1
3
 × 22

7
 × 12 × h      

          
5.5 × 3 × 7

22
     ≈      h       

              

            h     ≈      5.25                                                                     . 

 เนื่องจาก กําหนดความสูงของธูปหอมเป�นจํานวนเต็มเพื่อสะดวกในการผลิต                                 . 

 ดังนั้น  ป้าอรจะสามารถทําธูปหอมให้มีความสูงมากที่สุดได้ 5 เซนติเมตร                                     . 

            

             

   

 

 

 

 

ปริมาตรของกรวย   =  
1
3
 πr2 h 

 เมื่อ r คือรศัมีของวงกลมที่ฐานกรวย และ h คือ ความสูงของกรวย 

 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 948



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     48 

แบบฝ�กหัด 3 : ถึงจะย้อนไปมาก็หาได้ 

 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนแสดงวิธีทําและหาคําตอบของโจทย์ต่อไปนี้   
1.    ธูปหอมรูปกรวยเป�นผลิตภัณฑ์ภูมิป�ญญาของชาวบ้าน เมื่อจุดไฟ   
ที่ยอดแหลมจะมีคุณสมบัติช่วยไล่ยุ่ง ไล่มดและแมลง เมื่อสูดดมจะมี 
กล่ิมหอม ช่วยให้รู้สึกผ่อนคลาย ลดความเครียด ธูปหอมมีขี้เล่ือยหรือ 
ผงไม้หอมเป�นส่วนประกอบหลัก อาจเติมสมุนไพรหรือส่วนผสมอ่ืน 
เพื่อเพิ่มกล่ินหอมและช่วยในการยึดติดของเนื้อธูป 
         ถ้าป้าอรต้องการทําธูปหอมรูปทรงกรวย 5,000 ช้ิน โดยใช้ขี้
เล่ือยผสมผงไม้หอมที่มีปริมาตรรวม 27,500 ลูกบาศก์เซนติเมตร และต้องการธูปหอมที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางของ
ฐานยาว 2 เซนติเมตร ป้าอรจะสามารถทําธูปหอมให้มีความสูงมากที่สุดก่ีเซนติเมตร โดยกําหนดความสูงของธูป
หอมเป�นจํานวนเต็มเพื่อให้สะดวกต่อการผลิต 
วิธีทํา    ธูปหอมรูปทรงกรวย 5000  ช้ิน  ใช้ขี้เล่ือยผสมผงไม้หอมที่มีปริมาตรรวม   27,500  ลบ.ซม .           

 เนื่องจาก   ปริมาตรของกรวย    =      
1
3
 πr2h                                                                        . 

 จะได้                               5.5       ≈       1
3
 × 22

7
 × 12 × h      

          
5.5 × 3 × 7

22
     ≈      h       

              

            h     ≈      5.25                                                                     . 

 เนื่องจาก กําหนดความสูงของธูปหอมเป�นจํานวนเต็มเพื่อสะดวกในการผลิต                                 . 

 ดังนั้น  ป้าอรจะสามารถทําธูปหอมให้มีความสูงมากที่สุดได้ 5 เซนติเมตร                                     . 

            

             

   

 

 

 

 

ปริมาตรของกรวย   =  
1
3
 πr2 h 

 เมื่อ r คือรศัมีของวงกลมที่ฐานกรวย และ h คือ ความสูงของกรวย 

 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     49 

2.   กระถางดินเผา เป�นภาชนะที่ขึ้นรูปด้วยดินเหนียวแล้วจึงนํามา 
ผ่านความร้อนสูงเพื่อให้เกิดความแข็งแรงและคงทนต่อการใช้งาน  
ถ้ากระถางดินเผาใบหนึ่งลักษณะคล้ายกรวยตัดปลาย มีความสูง  
14 นิ้ว ซึ่งเป�นครึ่งหนึ่งของความสูงของกรวยนั้น และที่ก้นกระถาง 
มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 6 นิ้ว และมีปริมาตรของดินเหนียวที่ใช้ทํา 
กระถางรวมกับปริมาตรของดินที่บรรจุ ในกระถางเป�น 924  
ลูกบาศก์นิ้ว  อยากทราบว่า กระถางดินเผาใบนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 
ของปากกระถาง (วัดถึงขอบนอกของกระถาง) ยาวเท่าไร 

วิธีทํา    เนื่องจาก   ปริมาตรของกรวย    =      
1
3
 πr2h                                                                .  

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                   .   

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                   .   

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                   .   

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                   .   

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                    .  

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                    .  

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                   .  

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

 
 

 

 
 

  

14 นิ้ว 

  6 นิ้ว 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 9  > 49



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     50 

แบบฝ�กหัด 4 : รู้ เข้าใจ ใช้สูตรพื้นท่ีผิวเป�น 
 

 
 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนแสดงวิธีทําและหาคําตอบของโจทย์ต่อไปนี้   
 

1. จงหาพื้นที่ผิวของกรวยต่อไปนี้ (กําหนด π ≈ 
22
7

)   

 

 

 

 

 

 
วิธีทํา             เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                         

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                   .   

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                    .  

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                   .   

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

 

. 
 
 
 
  

พื้นที่ผิวของกรวย =  พื้นที่ผิวข้างของกรวย + พื้นที่ฐานของกรวย 
ดังนั้น พื้นที่ผิวของกรวย =  πrl + πr2 

เมื่อ r แทนรัศมขีองฐานของกรวย และ l แทนส่วนสูงเอียงของกรวย 

5 ซม. 

12 ซม. 
13 ซม. 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 950



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     51 

2.  จงหาพื้นที่ผิวของกรวยที่มีเสน้ผ่านศูนย์กลางยาว 32 เซนติเมตร และส่วนสูงเอียงยาว 20 เซนติเมตร จง

หาว่า กรวยนี้มีพื้นที่ผิวเท่าไร  (กําหนด π ≈ 
22
7

)   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วิธีทํา             เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                         

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                   .   

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                    .  

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            เมื่อ r  แทน  รศัมขีองฐานของกรวย                                                                   .   

           และ h  แทน ความสงูของกรวย                                                                        .   

            . 

 
 
 
 

จากโจทย์ ร่างรูปกรวยไดด้ังน้ี 

32 น้ิว 

20 ซม. 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 9  > 51



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     52 

แบบฝ�กหัด 5 : พื้นท่ีผิวกรวยช่วยแก้ป�ญหา 
 

  
 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนแสดงวิธีทําและหาคําตอบของโจทย์ต่อไปนี้   
1.   หมวกปาร์ตี้เป�นหมวกที่ใช้ในงานเฉลิมฉลองในหลายเทศกาล 
มักจะมีลักษณะเป�นทรงกรวยและทําจากกระดาษแข็งที่มีลวดลาย
สวยงาม ถ้ามีกระดาษแข็งม้วนหนึ่ง ขนาดกว้าง 54 เซนติเมตรและ
ยาว 150 เซนติเมตร จะเพียงพอต่อการทําหมวกปาร์ตี้ทีม่ีลักษณะ
คล้ายกรวยสูง 24 เซนติเมตร และมีเส้นผ่านศูนย์กลางของฐานยาว 
20 เซนติเมตร จํานวน 10 ใบ หรือไม่ (กําหนด π ≈ 3.14)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วิธีทํา    พื้นที่ผิวข้างของกรวย =  πrl         
 เมื่อ r แทนรัศมขีองฐานของกรวย และ l แทนส่วนสูงเอียงของกรวย     

 เนื่องจาก หมวกปาร์ตี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางของฐานยาว  20  เซนติเมตร    

       จะได้ว่า หมวกปารต์ี้จะมรีัศมีของฐานยาว  20
2

  = 10 เซนติเมตร     
 และหมวกนี้สูง 24 เซนติเมตร         
 ดังนั้น จะหาความยาวของส่วนสูงเอียงของกรวยได้จากการใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนี้   
    l2  =  242 + 102        

    l2  =  576 + 100       

    l2  =  676        
    l2  =  262        

พื้นที่ผิวของกรวย =  พื้นที่ผิวข้างของกรวย + พื้นที่ฐานของกรวย 
ดังนั้น พื้นที่ผิวของกรวย =  πrl + πr2 

เมื่อ r แทนรัศมขีองฐานของกรวย และ l  แทนส่วนสูงเอียงของกรวย 

จากโจทย์ ร่างรูปกรวยไดด้ังน้ี 

20 ซม. 

24 ซม. 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 952



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     53 

    l   =  26  เซนติเมตร       

   จะได้ว่า  พื้นที่ผิวข้างของหมวกปาร์ตี้หนึ่งใบ    =   πrl      

            ≈    (3.14)(10)(26)     

            ≈    816.4  ตารางเซนติเมตร    

    นั่นคือ พื้นที่ผิวข้างของหมวกปาร์ตี้ 10 ใบ  ≈   816.4 × 10  ≈  8,164  ตารางเซนติเมตร  

    แต่กระดาษแข็งมีพื้นที่  54 × 150 =  8100 ตารางเซนติเมตร     

   ดังนั้น  กระดาษแข็งดังกล่าวไม่เพียงพอต่อการทําหมวกปาร์ตี้ตามที่กําหนดได้    

             

             

             

 
 
  
  

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 9  > 53



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 9     54 

2.  ชาวอินเดียนแดงเป�นชนเผ่าพื้นเมืองในทวีปอเมริกา ที่ดํารงชีวิตแบบเรียบง่าย โดยการทําไร่ ล่าสัตว์ และ 
ทําที่พักอาศัยที่มีลักษณะเป�นกระโจมทําจากหนังสัตว์ ถ้ากระโจมชาวอินเดียนแดงของเล่นสําหรับเด็กหลังหนึ่งมี
ลักษณะคล้ายกรวยถูกทาสีภายนอกเป�นแถบสี 3 แถบ โดยมีพื้นที่ของส่วนสีแดง สีเหลือง และสีเขียว  
เป�น   4,710    14,130   และ 23,550 ตารางเซนติเมตร และมีเส้นรอบวงของฐานกระโจมยาว 180π 
เซนติเมตร อยากทราบว่ากระโจมของเล่นหลังนี้จะมีความสูงเท่าไร (กําหนด π ≈ 3.14) 

   

 

 

 

 

 

 

 
   

 

วิธีทํา    จากโจทย์ พื้นที่ผิวข้างของกระโจม   =    4,710 + 14,130 + 23,550                  .                            
                 =    42,390     ตารางเซนติเมตร                   .   

 และ เส้นรอบวงของฐานกระโจมยาว  180π  เซนติเมตร                                      .   

 เนื่องจาก        ความยาวของเส้นรอบวงของฐานของกรวย    =   2πr                     .     

      เมื่อ r แทนรัศมขีองฐานของกรวย                                                                    .   

      จะได้ว่า            180π   =     2πr                                                    .        

                                         r    =     
180π

2π
                                       .   

            r    =     90     เซนติเมตร                                  .   

           เนื่องจาก พื้นที่ผิวข้างของกรวย =  πrl                                                             .   
           เมื่อ r แทนรศัมขีองฐานของกรวย และ l แทนส่วนสูงเอียงของกรวย                       .   

     จะได้ว่า                        42,390   ≈   (3.14)(90)( l )                                         .   

                            l    ≈    
42,390

(3.14)(90)
                                 .   

                 l    ≈   150    เซนติเมตร                                   .   

      จะหาความสูงของกระโจมได้จากการใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนี้                           .   

         h2  =  1502 – 902                                                   .     

     h2  =   22,500 – 8,100                                           .   

    h2  =  14,400                                                        .   

    h2  =  1202                                                            .   

    h   =  120  เซนติเมตร                                             .   

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 954



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     55 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 10 

โลกทรงกลม 
 

 

 

 

 

 

 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 10  > 55



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     56 

 

 

แบบฝ�กหัด 1 : ส่วนประกอบของทรงกลม 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนพิจารณาทรงกลมต่อไปนี้ แล้วทําเครื่องหมาย  หน้าข้อที่ถูก หรือทําเครื่องหมาย   
  หน้าข้อที่ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  1.    ส่วนของเส้นตรง AB  เป�นรัศมีของทรงกลม 

  2.    AD����  เป�นรัศมีของทรงกลม 

  3.    ส่วนของเส้นตรง AC  เป�นเส้นผ่านศูนย์กลางของทรงกลม 

  4.    AC����, BA����, และ CD����  เป�นรัศมีของทรงกลม 

  5.    DC����  เป�นเส้นผ่านศูนย์กลางของทรงกลม 

  6.    จุด A  เป�นจุดศูนย์กลางของทรงกลม 

  7.    จุด D  เป�นจุดศูนย์กลางของทรงกลม  

  8.    มีวงกลมใหญ่ของทรงกลมเพียงวงเดียว 

  9.    จุดศูนย์กลางของทรงกลมมีเพียงจุดเดียว 

  10.  รัศมีของทรงกลมมีจํานวนนับไม่ถ้วน 

  11.  เส้นผ่านศูนย์กลางของทรงกลมมีจํานวนนับไม่ถ้วน 

  12.  เมื่อตัดทรงกลมด้วยระนาบ หน้าตัดที่ได้จะเป�นวงกลมที่เท่ากัน 

 
 
 
 
 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1056



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     56 

 

 

แบบฝ�กหัด 1 : ส่วนประกอบของทรงกลม 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนพิจารณาทรงกลมต่อไปนี้ แล้วทําเครื่องหมาย  หน้าข้อที่ถูก หรือทําเครื่องหมาย   
  หน้าข้อที่ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  1.    ส่วนของเส้นตรง AB  เป�นรัศมีของทรงกลม 

  2.    AD����  เป�นรัศมีของทรงกลม 

  3.    ส่วนของเส้นตรง AC  เป�นเส้นผ่านศูนย์กลางของทรงกลม 

  4.    AC����, BA����, และ CD����  เป�นรัศมีของทรงกลม 

  5.    DC����  เป�นเส้นผ่านศูนย์กลางของทรงกลม 

  6.    จุด A  เป�นจุดศูนย์กลางของทรงกลม 

  7.    จุด D  เป�นจุดศูนย์กลางของทรงกลม  

  8.    มีวงกลมใหญ่ของทรงกลมเพียงวงเดียว 

  9.    จุดศูนย์กลางของทรงกลมมีเพียงจุดเดียว 

  10.  รัศมีของทรงกลมมีจํานวนนับไม่ถ้วน 

  11.  เส้นผ่านศูนย์กลางของทรงกลมมีจํานวนนับไม่ถ้วน 

  12.  เมื่อตัดทรงกลมด้วยระนาบ หน้าตัดที่ได้จะเป�นวงกลมที่เท่ากัน 

 
 
 
 
 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     57 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ยังจําได้ไหม 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 10  > 57



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     58 

ใบกิจกรรม 1 : สํารวจในโลก 
 

 
 
คําช้ีแจง    ให้นักเรียนร่วมกัน สํารวจ สังเกต และสร้างข้อความคาดการณ์ เก่ียวกับความสัมพันธ์ระหว่าง 
    ครึ่งทรงกลมและทรงกระบอก โดยใช้อุปกรณ์ที่ได้รับ 
 

ข้อความคาดการณ์ที่ได ้
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนท่ี 1 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1058



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     58 

ใบกิจกรรม 1 : สํารวจในโลก 
 

 
 
คําช้ีแจง    ให้นักเรียนร่วมกัน สํารวจ สังเกต และสร้างข้อความคาดการณ์ เก่ียวกับความสัมพันธ์ระหว่าง 
    ครึ่งทรงกลมและทรงกระบอก โดยใช้อุปกรณ์ที่ได้รับ 
 

ข้อความคาดการณ์ที่ได ้
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนท่ี 1 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     59 

 

 
 

 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนตอบคําถามต่อไปนี้ 
 

กําหนดให้ครึ่งทรงกลม มีรศัม ีr หน่วย 
1. ฐานของทรงกระบอก มีรัศม ี         

2. ลูกบอลพลาสติกครึ่งทรงกลม มีรัศมีเท่ากับรศัมีของฐานทรงกระบอกหรือไม่    

3. ความสูงของทรงกระบอกเท่ากับ         

4. นักเรียนตวงถ่ัวเขียวจากลูกบอลพลาสติกครึ่งทรงกลมก่ีครั้ง จึงจะได้ถ่ัวเขียวเต็มทรงกระบอกพอดี 

             

5. จากกิจกรรมนักเรียนเทถ่ัวเขยีวจากครึ่งทรงกลมลงในทรงกระบอกครั้งที่ 1 ปริมาตรของถ่ัวเขียวเป�น

เท่าไรของปริมาตรของทรงกระบอก       

             

6. จากกิจกรรมจะได้ความสัมพนัธ์ระหว่างปริมาตรของทรงกลมกับทรงกระบอก ดังนี้  

สามเท่าของปริมาตรของครึ่งทรงกลมที่มีรัศม ีr หน่วย เท่ากับ          

7. ปริมาตรของทรงกระบอก เทา่กับ         

8. ถ้า h = 2r จะได้ปริมาตรของทรงกระบอก เท่ากับ       

9. สามเท่าของปริมาตรของครึ่งทรงกลม เท่ากับ ปริมาตรของทรงกระบอก 

 ดังนั้น  สามเท่าของปรมิาตรของครึ่งทรงกลม  =       

 จะได้  ปริมาตรของครึ่งทรงกลม =        

 นั่นคือ  ปรมิาตรของทรงกลม  =        

 

  

สรุปได้ว่า ปริมาตรของทรงกลม    

เมื่อ       

 

 

 

 

 

ตอนท่ี 2 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 10  > 59



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     60 

ข้อท่ี 1 

ข้อท่ี 2 

ข้อท่ี 3 

4.2 ฟุต 

 

แบบฝ�กหัด 2 : ปริมาตรของทรงกลม. 

 
คําช้ีแจง ใหน้ักเรียนแสดงวิธีทําในการหาปริมาตรของทรงกลมที่กําหนดให้ต่อไปนี้ (กําหนด π ≈ 22

7
) 

 
 
 
 
 

 
 

วิธีทํา      ปริมาตรของทรงกลม  =  4
3

πr3     
                       จากโจทย์ทรงกลมมีรัศมี 1 นิ้ว     

                       จะได้ว่า ปรมิาตรของทรงกลม  ≈  4
3

 × 22
7

 × 13   

                                                                 ≈  4
3

 × 22
7

 × 1    
                                                                ≈  4.19  ลูกบาศก์นิ้ว  
          ดังนั้น      ทรงกลมมีปรมิาตรประมาณ  4.19  ลูกบาศก์นิ้ว   

 
 
  

วิธีทํา      ปริมาตรของทรงกลม  =  4
3

πr3     
              จากโจทย์ทรงกลมมีรัศมี 21 เซนติเมตร    

              จะได้ว่า ปริมาตรของทรงกลม  ≈  4
3

 × 22
7

 × 213   

                                                        ≈  4
3

 × 22
7

 × 9,261   
                                                        ≈  38,808  ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 ดังนั้น     ทรงกลมมีปริมาตรประมาณ  38,808  ลูกบาศก์เซนติเมตร  

 
 

 

   

วิธีทํา      ปริมาตรของทรงกลม  =  4
3

πr3    
              จากโจทย์ทรงกลมมีรัศมี 4.2 ฟุต     

              จะได้ว่า ปริมาตรของทรงกลม  ≈  4
3

 × 22
7

 × (4.2)3   

                                                        ≈  4
3

 × 22
7

 × 74.088  
                                                        ≈  310.46  ลูกบาศก์ฟุต  
 ดังนั้น      ทรงกลมมีปริมาตรประมาณ  310.46  ลูกบาศก์ฟุต   

ปริมาตรของทรงกลม    =   4
3

πr3  

 เมื่อ r แทนรัศมขีองทรงกลม 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1060



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     61 

ใบกิจกรรม 2 : กลมเกลียวกัน 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนหาปริมาตรของทรงกลม โดยอาศัยข้อมูลจากบัตรข้อมูลที่ได้รับ (กําหนดค่า π ≈ 22
7

) 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

บัตรข้อมูลท่ีได้รบั คือ      

ข้อมูลท่ีได้ คือ           
  จากข้อมลูท่ีได้รับสามารถหาปริมาตรของทรงกลมได้ดงัน้ี 

           

           

           

           

           

           

            
 

บัตรข้อมูลท่ีได้รบั คือ      

ข้อมูลท่ีได้ คือ           
  จากข้อมลูท่ีได้รับสามารถหาปริมาตรของทรงกลมได้ดงัน้ี 

           

           

           

           

           

           

            
 

 แลกเปลีย่นบัตรข้อมูล

กับเพื่อนกันเถอะ 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 10  > 61



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     62 

ใบกิจกรรม 3 : สํารวจผิวโลก 
 

 
คําช้ีแจง    ให้นักเรียนร่วมกัน สํารวจ สังเกต และสร้างข้อความคาดการณ์ เก่ียวกับความสัมพันธ์ระหว่าง 
    เปลือกส้มที่แกะกับวงกลมใหญ่ที่สร้างได้ โดยใช้อุปกรณ์ที่ได้รับ 

ข้อความคาดการณ์ที่ได ้
 

 
  
 

 
 
 
 
 

 
 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนตอบคําถามต่อไปนี้ (จากการทดลองหาพื้นที่ผิวของทรงกลม)  
 

กําหนดให้ผลส้มที่ได้รับ มีรศัมี r หน่วย 
      1. วงกลมใหญ่ที่สร้าง มรีศัม ี          
      2. ผลส้มและวงกลม มีรัศมีเท่ากันหรือไม่        

      3. จากกิจกรรม นักเรียนแกะเปลือกส้มทั้งหมดและนําเปลือกส้มทุกช้ินวางบนวงกลมใหญ่ที่สร้างขึน้ 

ให้เต็มพอดีได้ทั้งหมด                รูป 

4. จากกิจกรรมจะได้ความสัมพนัธ์ระหว่างพื้นที่ผิวของทรงกลมกับพื้นที่ของวงกลม ดังนี้  

พื้นที่ผิวของทรงกลมที่มีรัศม ีr หน่วยเท่ากับพื้นที่ของวงกลมมีรัศม ีr หน่วยจํานวน            รูป  

  ดังนั้น   พื้นที่ผิวของทรงกลม  =       
 

สรุปได้ว่า  พื้นที่ผิวของทรงกลม เท่ากับ      

   เมื่อ         

ตอนท่ี 2 

ตอนท่ี 1 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1062



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     62 

ใบกิจกรรม 3 : สํารวจผิวโลก 
 

 
คําช้ีแจง    ให้นักเรียนร่วมกัน สํารวจ สังเกต และสร้างข้อความคาดการณ์ เก่ียวกับความสัมพันธ์ระหว่าง 
    เปลือกส้มที่แกะกับวงกลมใหญ่ที่สร้างได้ โดยใช้อุปกรณ์ที่ได้รับ 

ข้อความคาดการณ์ที่ได ้
 

 
  
 

 
 
 
 
 

 
 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนตอบคําถามต่อไปนี้ (จากการทดลองหาพื้นที่ผิวของทรงกลม)  
 

กําหนดให้ผลส้มที่ได้รับ มีรศัมี r หน่วย 
      1. วงกลมใหญ่ที่สร้าง มรีศัม ี          
      2. ผลส้มและวงกลม มีรัศมีเท่ากันหรือไม่        

      3. จากกิจกรรม นักเรียนแกะเปลือกส้มทั้งหมดและนําเปลือกส้มทุกช้ินวางบนวงกลมใหญ่ที่สร้างขึน้ 

ให้เต็มพอดีได้ทั้งหมด                รูป 

4. จากกิจกรรมจะได้ความสัมพนัธ์ระหว่างพื้นที่ผิวของทรงกลมกับพื้นที่ของวงกลม ดังนี้  

พื้นที่ผิวของทรงกลมที่มีรัศม ีr หน่วยเท่ากับพื้นที่ของวงกลมมีรัศม ีr หน่วยจํานวน            รูป  

  ดังนั้น   พื้นที่ผิวของทรงกลม  =       
 

สรุปได้ว่า  พื้นที่ผิวของทรงกลม เท่ากับ      

   เมื่อ         

ตอนท่ี 2 

ตอนท่ี 1 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (ส าหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 10     63 

       
       
       
       
       
        

       
       
       
       
       
        

       
       
       
       
       
        

แบบฝึกหัด 3 : พื้นที่ผิวของทรงกลม.                
ค าชี้แจง ให้นักเรียนแสดงวิธีท า ในการหาพื้นที่ผิวของทรงกลมที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ (ก าหนด π ≈ 22

7 ) 
 
 
 

 
ข้อที ่1 
     วิธีท า พื้นที่ผิวของทรงกลม  =  4πr2 
      จากโจทย์ ทรงกลมมีรศัมี 7 เซนติเมตร  
      จะได้ว่า  พื้นที่ผิวของทรงกลม  ≈  4 × 22

7  × 72 
        ≈  4 ×  22 × 49

7  
        ≈  616 ตารางเซนติเมตร 
     ดังนั้น ทรงกลมมีพื้นที่ผิวประมาณ 616 ตารางเซนติเมต 
 
ข้อที ่2           
 

วิธีท า พื้นที่ผิวของทรงกลม  =  4πr2 
  จากโจทย์ ทรงกลมมีรศัมี 14 นิ้ว 
  จะได้ว่า พื้นที่ผิวของทรงกลม ≈  4 × 22

7  × 142 

    ≈  4 × 22 × 196
7  

    ≈  2,464 ตารางนิ้ว 
 ดังนั้น ทรงกลมมีพื้นที่ผิวประมาณ 2,464 ตารางนิ้ว 
 

 
ข้อที ่3 
 

วิธีท า พื้นที่ผิวของทรงกลม  =  4πr2 
      จากโจทย์ ทรงกลมมีรศัมี 2.1 ฟุต 
      จะได้ว่า พื้นที่ผิวของทรงกลม ≈  4 × 22

7  × (2.1)2 

        ≈  4 × 22 × 4.41
7  

        ≈  55.44 ตารางฟุต 
     ดังนั้น ทรงกลมมีพื้นที่ผิวประมาณ 55.44 ตารางฟตุ 

7 ซม. 

พื้นที่ผวิของทรงกลม    =   4πr2    
เมื่อ r แทนรัศมีของทรงกลม 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 10  > 63



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     64 

ใบกิจกรรม 4 : กลมกล้ิง 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนหาพื้นที่ผิวของทรงกลม โดยอาศัยข้อมูลจากลูกป�งปองที่ได้รับ (กําหนดค่า π ≈ 22
7

) 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

           
           
           
           
           
            

 

ตัวอักษรบนลูกป�งปอง คือ    
  

ข้อมูลท่ีได้ คือ        

จากข้อมลูท่ีได้รับสามารถหาพื้นท่ีผิวของทรงกลมได้ดงัน้ี 

           
           
           
           
           
            

 

ตัวอักษรบนลูกป�งปอง คือ    
  

ข้อมูลท่ีได้ คือ        

จากข้อมลูท่ีได้รับสามารถหาพื้นท่ีผิวของทรงกลมได้ดงัน้ี 

           
           
           
           
           
            

 

ตัวอักษรบนลูกป�งปอง คือ    
  

ข้อมูลท่ีได้ คือ        

จากข้อมลูท่ีได้รับสามารถหาพื้นท่ีผิวของทรงกลมได้ดงัน้ี 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     65 

แบบฝ�กหัด 4 : การแก้ป�ญหาเก่ียวกับทรงกลม.                
 

คําช้ีแจง ใหน้ักเรียนแสดงวิธีทําในการหาคําตอบของโจทย์ป�ญหาที่เก่ียวกับทรงกลมต่อไปนี้ 

 กําหนดให ้π ≈ 22
7

 
 
 
 
 
 

วิธีทํา          เนื่องจาก เส้นผ่านศูนย์กลาง-v’โดมหอประชุม เท่ากับ     42  เมตร   

                  ดังนั้น โดมหอประชุมมีรัศมี     42
2

 = 21  เมตร     
                  จากสตูร พื้นที่ผิวของทรงกลม =   4πr2       

                  จะได้ พื้นที่ผิวของโดมหอประชุมที่เป�นครึ่งทรงกลม  =   
4πr2

2
                              

                  =  2πr2       

               ≈เ  2 × 22
7

 × 212   
                                                                       ≈  2,772  ตารางเมตร  
                  เนื่องจากส ี1 แกลลอนสามารถทาได้พื้นที่  30  ตารางเมตร   

                  จะต้องใช้สีจํานวน 2,772
30

 ≈ 92.4      
                  ดังนั้น  ต้องใช้สทีาจํานวนประมาณ  93 แกลลอน   
           
            
  
                                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โดมห อ ประ ชุมแห่ งหนึ่ ง มี ลักษณะเป�นค ร่ึ งทรงกลม  ที่ มี เ ส้น ผ่ านศูน ย์กลาง 
เท่ากับ 42 เมตร หากต้องการทาสีภายนอกจําเป�นต้องใช้สีทาจํานวนก่ีแกลลอน

(กําหนดให้  π ≈ 22
7

 และ 1 แกลลอนทาได้ 30 ตารางเมตร)  

ข้อท่ี 1 

 ปริมาตรของทรงกลม    =   4
3

πr3  

 เมื่อ r แทนรัศมขีองทรงกลม 

 

 พื้นท่ีผิวของทรงกลม    =   4πr2    

เมื่อ r แทนรัศมีของทรงกลม 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1064



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 10     65 

แบบฝ�กหัด 4 : การแก้ป�ญหาเก่ียวกับทรงกลม.                
 

คําช้ีแจง ใหน้ักเรียนแสดงวิธีทําในการหาคําตอบของโจทย์ป�ญหาที่เก่ียวกับทรงกลมต่อไปนี้ 

 กําหนดให้ π ≈ 22
7

 
 
 
 
 
 

วิธีทํา          เนื่องจาก เส้นผ่านศูนย์กลาง-v’โดมหอประชุม เท่ากับ     42  เมตร   

                  ดังนั้น โดมหอประชุมมีรัศมี     42
2

 = 21  เมตร     
                  จากสตูร พื้นที่ผิวของทรงกลม =   4πr2       

                  จะได้ พื้นที่ผิวของโดมหอประชุมที่เป�นครึ่งทรงกลม  =   
4πr2

2
                              

                  =  2πr2       

               ≈เ  2 × 22
7

 × 212   
                                                                       ≈  2,772  ตารางเมตร  
                  เนื่องจากส ี1 แกลลอนสามารถทาได้พื้นที่  30  ตารางเมตร   

                  จะต้องใช้สีจํานวน 2,772
30

 ≈ 92.4      
                  ดังนั้น  ต้องใช้สทีาจํานวนประมาณ  93 แกลลอน   
           
            
  
                                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โดมห อ ประ ชุมแห่ งหนึ่ ง มี ลักษณะเป�นค ร่ึ งทรงกลม  ที่ มี เ ส้น ผ่ านศูน ย์กลาง 
เท่ากับ 42 เมตร หากต้องการทาสีภายนอกจําเป�นต้องใช้สีทาจํานวนก่ีแกลลอน

(กําหนดให้  π ≈ 22
7

 และ 1 แกลลอนทาได้ 30 ตารางเมตร)  

ข้อท่ี 1 

 ปริมาตรของทรงกลม    =   4
3

πr3  

 เมื่อ r แทนรัศมขีองทรงกลม 

 

 พื้นท่ีผิวของทรงกลม    =   4πr2    

เมื่อ r แทนรัศมีของทรงกลม 
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วิธีทํา           เนื่องจาก ปรมิาตรของทรงกลม  =  4
3

πr3      
                   กาต้มน�ามีลักษณะเป�นทรงกลม มีปรมิาตร 36π  ลูกบาศก์นิ้ว    

                   จะได้ว่า      4
3

πr3   =  36π       

                                        r3   =  36π × 3
4π

       
                                        r3   = 27        
                                           r  = 3        
           ดังนั้น กาต้มน�ามีรัศม ี  3 นิ้ว       
                    เนื่องจาก พื้นทีผิ่วของทรงกลม  =  4πr2      
                   จะได้ว่า  พื้นทีผิ่วของกาต้มน�า  =  4 × π × 32     
                                                              =  36π ตารางนิ้ว     
                    ดังนั้น   กาตม้น�าใบนี้มีพื้นที่ผิว 36π ตารางนิ้ว    
           
           
           
           
           
           
            
 

 
 
 

 
 
 
 

 
  

กาต้มน�าใบหนึ่งมีลักษณะเป�นทรงกลม มีปริมาตร 36π ลูกบาศก์นิ้ว  จงคํานวณหา 

พื้นที่ผิวเฉพาะด้านนอกของกาต้มน�าใบนี้  (กําหนดให้ตอบโดยติด π ได้และไม่คิด 

ความหนาของวัสดุที่ใช้ทํากาต้มน�า) 

ข้อท่ี 2 
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หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 11 
แน่จริงไหม ใครกล้าเสีย่ง ? 
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แบบฝ�กหัด 1 : การแปลความหมายและคําสําคัญของเหตุการณ์ 
 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนตอบคําถามจากสถานการณ์ที่กําหนดให้ต่อไปนี ้
 
สถานการณ์ท่ี  1  หวย ความหวังหรือสิ้นหวัง 
 

 
 

ที่มา : www.infographicthailand.com 
จากรูปข้างต้นแสดงข้อมูลเก่ียวกับการถูกรางวัลของสลากกินแบ่งรัฐบาล 1 ใบ 

1. สุวัฒน์ซื้อสลากกินแบ่งรัฐบาลมา 1 ใบ โอกาสที่สุวัฒน์จะถูกรางวัลที่ 1 เป�นไปได้หรือไม่ อย่างไร 
            มีโอกาสเป�นไปได้ แต่น้อยมากเนื่องจาก โอกาสของการถูกรางวัลที่ 1 มีเพียงหนึ่งหมายเลข   
จากทั้งหมดจาํนวน 1,000,000 หมายเลข                                                                                                               

2. หากนักเรียนเป�นสุวัฒน์โอกาสที่นักเรียนจะถูกรางวัลหรือไม่ถูกรางวัล โอกาสใดมีมากกว่ากัน เพราะเหตุ
ใด 

            โอกาสที่จะไม่ถูกรางวัลมากกว่า เพราะโอกาสที่ไม่ถูกรางวัลคิดเป�น  98.6%  ส่วนโอกาสที่ถูกรางวัลคิด
เป�น 1.4%                                                                                                         

3. คําสําคัญที่แสดงให้เห็นถึงโอกาสของเหตุการณจ์ากรูปข้างตน้คือคําใด 
            โอกาสที่คุณจะถูกรางวัล  ความน่าจะเป�น         

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1168



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 11     69 

สถานการณ์ท่ี  2  กรุงเทพฯ หายใจไม่ออก! 
 

 
ที่มา : www.infographicthailand.com 

จากรูปข้างต้นแสดงข้อมูลเก่ียวกับพื้นที่สีเขียวในเขตกรุงเทพมหานครฯ 
4. คนที่อาศัยอยู่ใน กรุงเทพมหานครฯ จะเป�นโรคทางเดินหายใจอย่างแน่นอนใช่หรือไม่ เพราะเหตุใด 

            ไม่แน่นอน เพราะเป�นเพียงข้อคาดการณ์ถึงแนวโนม้ของผลกระทบที่อาจเกิดขึ้น หากพื้นที่สีเขียว  
ลดน้อยลง ซึ่งอาจเกิดขึ้นจริง หรือไม่เกิดขึ้นก็ได้         

5. คําสําคัญที่แสดงให้เห็นถึงโอกาสของเหตุการณจ์ากรูปข้างตน้คือคําใดบ้าง 
           มีโอกาส  การคาดเดาผลกระทบ         
             

6. หากนักเรียนเป�นคนที่อาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานครฯ นักเรยีนจะดําเนินการอย่างไร เพราะเหตุใด 
           (คําตอบขึ้นอยู่กับแนวคิดของนักเรียน)        
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ใบกิจกรรม 1 : กิจกรรมไข่โหลลูกกวาด 

คําช้ีแจง   ให้นักเรียนพิจารณาโอกาสของเหตุการณ์ตา่ง ๆ จากการไขโหลลูกกวาด 3 ตู้ โดยให้ทําเครื่องหมาย  
ลงในช่อง ว่าเหตกุารณ์ที่กําหนดนั้น จะเกิดขึ้นอย่างแนน่อน หรือ อาจจะเกิดขึ้นหรอืไม่ก็ได้ หรือ ไมเ่กิดขึ้นอย่างแน่นอน 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      โหลท่ี 1         โหลท่ี 2           โหลท่ี 3 
 

 

10. ถ้าต้องการไขให้ได้ลูกกวาดรสน�าผ้ึงอย่างแน่นอน นักเรียนควรเลือกไขจากโหลใด เพราะเหตุใด 
      โหลที่ 2 เนื่องจากมีลูกกวาดรสน�าผ้ึงอยู่ในโหลเพียงแค่รสเดียว      

11. ถ้าต้องการมีโอกาสไขได้ลูกกวาดรสนมนักเรียนควรเลือกไขจากโหลใด เพราะเหตุใด 
      โหลที่ 3 เนื่องจากโหลที่ 3 เป�นเพียงโหลเดียวที่มีลูกกวาดรสนมบรรจุอยู่     

12. ถ้าต้องการไขลูกกวาดทกุโหลโหลละ 3 เม็ด นักเรียนจะมีโอกาสได้ลูกกวาดจากโหลแตล่ะใบรสใดบ้าง 
      โหลที่ 1 จะได้ลูกกวาดรสสละทั้งสามเม็ด        
      โหลที่ 2 จะได้ลูกกวาดรสน�าผ้ึงทั้งสามเม็ด        
      โหลที่ 3 อาจจะได้ลูกกวาดแตกต่างกันทั้งสามรส  ได้ลูกกวาดแตกต่างกันสองรส หรือ ได้ลูกกวาด  
รสเดียวกันทั้งสามเม็ดก็ได้            

ข้อท่ี เหตุการณ ์
โอกาสของเหตกุารณ ์

เกิดข้ึน 
อย่างแน่นอน 

อาจจะเกิดข้ึน 
หรือไม่ก็ได ้

ไม่เกิดข้ึน 
อย่างแน่นอน 

1 ไขได้ลูกกวาดรสสละจากโหลที่ 1    
2 ไขได้ลูกกวาดรสสละจากโหลที่ 2    
3 ไขได้ลูกกวาดรสสละจากโหลที่ 3    

4 ไขได้ลูกกวาดรสน�าผ้ึงจากโหลที่ 1    
5 ไขได้ลูกกวาดรสน�าผ้ึงจากโหลที่ 2    
6 ไขได้ลูกกวาดรสน�าผ้ึงจากโหลที่ 3    
7 ไขได้ลูกกวาดรสนมจากโหลที่ 1    
8 ไขได้ลูกกวาดรสนมจากโหลที่ 2    
9 ไขได้ลูกกวาดรสนมจากโหลที่ 3    

แทน ลูกกวาดรสสละ 

แทน ลูกกวาดรสน�าผ้ึง 

แทน ลูกกวาดนม 
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ใบกิจกรรม 2 : ผลลัพธ์ท่ีเป�นไปได ้
 

คําช้ีแจง   ให้นักเรียนสํารวจอุปกรณ์ในแต่ละฐาน ปฏิบัติตามคําสั่ง แล้วเขียนคําตอบลงในใบกิจกรรมจนครบทุกฐาน 
 
1. ฐานสํารวจเหรียญ 
 ให้นักเรียนสํารวจเหรียญ จากนั้นโยนเหรียญ 1 เหรียญ แล้วสังเกตผลที่ได้จากการโยน 1 ครั้ง 
 

 
 
 
 
 
 
 

1. จากเหรียญสิบบาทที่ได้ นักเรียนสังเกตเห็นอะไรบ้าง 
            เหรียญประกอบด้วยสองด้าน คือ ด้านหัว และ ด้านก้อย                                                        

2. ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้จากการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 1 ครั้งมีอะไรบ้าง 
           เหรียญอาจจะออกหัวหรือก้อย         
 
 
2. ฐานสํารวจลูกเต๋า 

ให้นักเรียนสังเกตลักษณะของลูกเต๋า จากนั้นทอดลูกเต๋า 1 ลูก 1 ครั้ง แล้วสังเกตผลที่ได้ 
 

 
 
   

 
 
 

1. จากลูกเต๋าที่ได้ นักเรียนสังเกตเห็นอะไรบ้าง 
            ลูกเต๋า 1 ลูก มี 6 หน้า โดยมีแต้ม 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 บนแต่ละหนา้                                                      

2. ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้จากการทอดลูกเต๋า 1 ลูก 1 ครั้ง มีอะไรบ้าง 
           ลูกเต๋าอาจออกแต้ม 1, 2, 3, 4, 5 หรือ 6        
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3. ฐานสํารวจไพ ่

ให้นักเรียนสังเกตไพ ่1 สํารับ ลักษณะของไพ่ต่าง ๆ  แล้วสุม่หยิบไพ่ 1 ใบจากสํารับโดยไม่มอง และเมื่อ
ได้ไพ่แล้วต้องใส่คืนเสมอ 
 

 
 

1. จากสํารับไพ่ที่ได้ นักเรียนสังเกตเห็นอะไรบ้าง 
      ไพ่ 1 สํารับ 52 ใบ มี 2 สี คือ สีดําและสีแดง  มีทั้งหมด 4 ดอก คือ      
หรือ โพดํา โพแดง ดอกจิก และข้าวหลามตัด  แต่ละดอกมีแต้มที่แตกต่างกัน 13 แตม้ คอื       
A, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, J, Q, K         
2. ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้จากการสุ่มหยิบไพ่ 1 ใบจากสํารับ เป�นอย่างไรได้บ้าง 
     อาจหยิบได้ไพ่สีดําหรือสีแดง อาจหยิบได้ไพ่ ดอกจิก โพดํา ข้าวหลามตัด หรือ โพแดง และอาจหยิบ 
ได้แต้ม A, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, J, Q หรือ K            

 

4. ฐานสํารวจสลากหมายเลข 
ให้นักเรียนสังเกตสลากหมายเลขพับครึ่งในถ้วย แล้วสุ่มสลาก 1 ใบจากถ้วยโดยไม่มอง และเมื่อได้สลาก

แล้วต้องใส่คืนเสมอ 
 

 
 
   

 
 

1. นักเรียนสังเกตเห็นอะไรจากสลากหมายเลขทั้งหมดในถ้วยบ้าง 
      มีสลากทั้งหมด 9 ใบ แต่ละใบมีหมายเลข 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 โดยไม่ซ�ากันเลย   
2. ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้จากการสุ่มหยิบสลากหมายเลข 1 ใบ มีอะไรบ้าง 
      อาจหยิบได้สลากหมายเลข 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 หรือ 9      

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1172
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3. ฐานสํารวจไพ ่

ให้นักเรียนสังเกตไพ ่1 สํารับ ลักษณะของไพ่ต่าง ๆ  แล้วสุม่หยิบไพ่ 1 ใบจากสํารับโดยไม่มอง และเมื่อ
ได้ไพ่แล้วต้องใส่คืนเสมอ 
 

 
 

1. จากสํารับไพ่ที่ได้ นักเรียนสังเกตเห็นอะไรบ้าง 
      ไพ่ 1 สํารับ 52 ใบ มี 2 สี คือ สีดําและสีแดง  มีทั้งหมด 4 ดอก คือ      
หรือ โพดํา โพแดง ดอกจิก และข้าวหลามตัด  แต่ละดอกมีแต้มที่แตกต่างกัน 13 แตม้ คอื       
A, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, J, Q, K         
2. ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้จากการสุ่มหยิบไพ่ 1 ใบจากสํารับ เป�นอย่างไรได้บ้าง 
     อาจหยิบได้ไพ่สีดําหรือสีแดง อาจหยิบได้ไพ่ ดอกจิก โพดํา ข้าวหลามตัด หรือ โพแดง และอาจหยิบ 
ได้แต้ม A, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, J, Q หรือ K            

 

4. ฐานสํารวจสลากหมายเลข 
ให้นักเรียนสังเกตสลากหมายเลขพับครึ่งในถ้วย แล้วสุ่มสลาก 1 ใบจากถ้วยโดยไม่มอง และเมื่อได้สลาก

แล้วต้องใส่คืนเสมอ 
 

 
 
   

 
 

1. นักเรียนสังเกตเห็นอะไรจากสลากหมายเลขทั้งหมดในถ้วยบ้าง 
      มีสลากทั้งหมด 9 ใบ แต่ละใบมีหมายเลข 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 โดยไม่ซ�ากันเลย   
2. ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้จากการสุ่มหยิบสลากหมายเลข 1 ใบ มีอะไรบ้าง 
      อาจหยิบได้สลากหมายเลข 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 หรือ 9      
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แบบฝ�กหัด 2 : ผลลัพธ์ท่ีเป�นไปได ้
 

คําช้ีแจง     ให้นักเรียนตอบคาํถามต่อไปนี ้
สถานการณ ์มีกล่อง  4  ใบทีบ่รรจุลูกแก้วสีต่างๆ  กัน  ดังรปู 
 
 
 
 
 
 

 
 

1. ถ้าสุ่มหยิบลูกแก้วจากกล่องที่หนึ่งมา 1 ลูก ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้มีอะไรบ้าง 
  อาจหยิบได้ลูกแก้วสีขาวหรือสีแดง       

2. ถ้าสุ่มหยิบลูกแก้วจากกล่องที่สองมา 1 ลูก ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้มีอะไรบ้าง 
  จะหยิบได้ลูกแก้วสีขาวเสมอ       

3. ถ้าสุ่มหยิบลูกแก้วจากกล่องที่สามมา 1 ลูก ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้มีอะไรบ้าง 
  อาจหยิบได้ลูกแก้วสีขาวหรือสีแดง       

4. ถ้าสุ่มหยิบลูกแก้วจากกล่องที่สี่มา 1 ลูก ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้มีอะไรบ้าง 
  จะหยิบได้ลูกแก้วสีแดงเสมอ       

5. ถ้าสุ่มเลือกกล่องที่จะหยิบลูกแก้วมา 1 ใบ โดยไม่รู้ว่าใบใดหมายเลขใด แล้วหยิบลูกแก้วขึ้นมา 1 ลูก 
ผลลัพธ์ที่เป�นไปได้มีอะไรบ้าง 
  สุ่มได้กล่องใบที่หนึ่ง และหยิบได้ลูกแก้วสีขาว     
  สุ่มได้กล่องใบที่หนึ่ง และหยิบได้ลูกแก้วสีแดง     
  สุ่มได้กล่องใบที่สอง และหยิบได้ลูกแก้วสีขาว     
  สุ่มได้กล่องใบที่สาม และหยิบได้ลูกแก้วสีขาว     
  สุ่มได้กล่องใบที่สาม และหยิบได้ลูกแก้วสีแดง     
  สุ่มได้กล่องใบที่สี่ และหยิบได้ลูกแก้วสีแดง      
 

 

กล่องที่หนึ่ง กล่องที่สอง    กล่องที่สี ่กล่องที่สาม 
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แบบฝ�กหัด 3 : ได้ก่ีแบบ 
 

คําช้ีแจง     ให้นักเรียนหาผลลัพธ์ต่อไปนี้ โดยเลือกวิธีการหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นตามความเหมาะสม 

1. จงหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการโยนเหรียญบาทหนึ่งเหรียญ  3  ครั้ง โดยให้ H แทนการออกหัว และ T 
แทนการออกก้อย 

 
วิธีการหาผลลพัธ์ท่ีเลือกคือ           แผนภาพต้นไม ้  
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธ์ท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนคือ   HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT  
            
              

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1174
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แบบฝ�กหัด 3 : ได้ก่ีแบบ 
 

คําช้ีแจง     ให้นักเรียนหาผลลัพธ์ต่อไปนี้ โดยเลือกวิธีการหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นตามความเหมาะสม 

1. จงหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการโยนเหรียญบาทหนึ่งเหรียญ  3  ครั้ง โดยให้ H แทนการออกหัว และ T 
แทนการออกก้อย 

 
วิธีการหาผลลพัธ์ท่ีเลือกคือ           แผนภาพต้นไม ้  
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธ์ท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนคือ   HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT  
            
              

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 11     75 

2. จงหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการทอดลูกเต๋า 1 ลูก 2 ครั้ง โดยตอบเป�นคู่อันดับที่สมาชิกตัวแรกแทนแต้ม
ที่ได้จากการทอดลูกเต๋าครั้งที่ 1 และสมาชิกตัวที่สองแทนแต้มที่ได้จากการทอดลูกเต๋าครัง้ที่ 2 

 
วิธีการหาผลลพัธ์ท่ีเลือกคือ     (สามารถเลือกได้ทั้ง ตาราง แผนภาพต้นไม้ หรือแผนภาพเชิงรูปภาพ)  
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธ์ท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนคือ   (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),    
    (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6)    
    (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6)     
    (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6)     
    (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)     
    (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)     
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แบบฝ�กหัด 4 : ใส่คืน ไม่ใส่คืน หรือยกขึ้นมาพร้อมกัน 
คําช้ีแจง     ให้นักเรียนหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการทดลองสุ่มต่อไปนี้ 

1. จงหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการสุม่หยิบลูกป�งปองจากถังซึ่งมีลูกป�งปองอยู่ 5 ลูก สีแตกต่างกัน 5 สี คือ 
สีขาว (W)  สีส้ม (O)  สฟี้า (B)  สีชมพู (P) และสีเขียว (G) โดยสุ่มหยิบ 2 ลูก ทีละลูกแบบใส่คืน 

 
วิธีการหาผลลพัธ์ท่ีเลือกคือ      (สามารถเลือกได้ทั้ง ตาราง แผนภาพต้นไม้ หรือแผนภาพเชิงรูปภาพ)  
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธ์ท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนมี   แบบ คือ 
    (W, W), (W, O), (W, B), (W, P), (W, G)     
    (O, W), (O, O), (O, B), (O, P), (O, G)     
    (B, W), (B, O), (B, B), (B, P), (B, G)     
    (P, W), (P, O), (P, B), (P, P), (P, G)     
    (G, W), (G, O), (G, B), (G, P), (G, G)      

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1176
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2. จงหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการสุม่หยิบลูกป�งปองจากถังซึ่งมีลูกป�งปองอยู่ 5 ลูก สีแตกต่างกัน 5 สี คือ 
สีขาว (W)  สีส้ม (O)  สฟี้า (B)  สีชมพู (P) และสีเขียว (G) โดยสุ่มหยิบ 2 ลูก ทีละลูกแบบไม่ใส่คืน 

  

วิธีการหาผลลพัธ์ท่ีเลือกคือ    (สามารถเลือกได้ทั้ง ตาราง แผนภาพต้นไม้ หรือแผนภาพเชิงรูปภาพ)  
 

แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธ์ท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนมี   แบบ คือ 
    (W, O), (W, B), (W, P), (W, G)      
    (O, W), (O, B), (O, P), (O, G)      
    (B, W), (B, O), (B, P), (B, G)      
    (P, W), (P, O), (P, B), (P, G)      
    (G, W), (G, O), (G, B), (G, P)       
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3. จงหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการสุม่หยิบลูกป�งปองจากถังซึ่งมีลูกป�งปองอยู่ 5 ลูก สีแตกต่างกัน 5 สี คือ 
สีขาว (W)  สีส้ม (O)  สฟี้า (B)  สีชมพู (P) และสีเขียว (G) โดยสุ่มหยิบ 2 ลูก พร้อมกัน 

 
วิธีการหาผลลพัธ์ท่ีเลือกคือ    (สามารถเลือกได้ทั้ง ตาราง หรือแผนภาพเชิงรูปภาพ)    
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธ์ท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนมี  แบบ คือ 
       W กับ O, W กับ B, W กับ P, W กับ G, O กับ B, O กับ P, O กับ G, B กับ P, B กับ G และ P กับ G 
       โดยลําดับของสีไม่มีความสําคัญ         
  

 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1178
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3. จงหาผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการสุม่หยิบลูกป�งปองจากถังซึ่งมีลูกป�งปองอยู่ 5 ลูก สีแตกต่างกัน 5 สี คือ 
สีขาว (W)  สีส้ม (O)  สฟี้า (B)  สีชมพู (P) และสีเขียว (G) โดยสุ่มหยิบ 2 ลูก พร้อมกัน 

 
วิธีการหาผลลพัธ์ท่ีเลือกคือ    (สามารถเลือกได้ทั้ง ตาราง หรือแผนภาพเชิงรูปภาพ)    
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธ์ท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนมี  แบบ คือ 
       W กับ O, W กับ B, W กับ P, W กับ G, O กับ B, O กับ P, O กับ G, B กับ P, B กับ G และ P กับ G 
       โดยลําดับของสีไม่มีความสําคัญ         
  

 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สําหรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 11     79 

แบบฝ�กหัด 5 : เรื่องนี้ท่ีสนใจ 
คําช้ีแจง     ให้นักเรียนหาผลลัพธ์ของเหตุการณต์่อไปนี้ จากการทอดลูกเต๋า 1 ลูก 2 ครั้ง โดยตอบเป�นคู่อันดับที่
สมาชิกตัวแรกเป�นแต้มที่ได้จากการทอดลูกเต๋าครั้งแรก และสมาชิกตัวที่สองเป�นแต้มที่ได้จากการทอดลูกเต๋าครั้ง
ที่สอง 

1. ได้แต้ม 5 จากการทอดลูกเต๋าครั้งที่ 2 
 
วิธีการหาผลลพัธ์ของเหตกุารณ์ท่ีเลือกคือ    (สามารถเลือกได้ทั้ง ตาราง แผนภาพตน้ไม้ หรือแผนภาพเชิง
รูปภาพ)             
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธข์องเหตกุารณ์มี         แบบ คือ 
    (1,5), (2,5), (3,5), (4, 5), (5,5), (6, 5)     
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2. ได้แต้มเหมือนกันจากการทอดลูกเต๋าทั้งสองครั้ง 
 
วิธีการหาผลลพัธ์ของเหตกุารณ์ท่ีเลือกคือ    (สามารถเลือกได้ทั้ง ตาราง แผนภาพตน้ไม้ หรือแผนภาพเชิง 
รูปภาพ)             
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธ์ของเหตกุารณ์มี    6    แบบ คือ 
    (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)     
             
             

 

<  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) : วิชาคณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ที่ 1180
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2. ได้แต้มเหมือนกันจากการทอดลูกเต๋าทั้งสองครั้ง 
 
วิธีการหาผลลพัธ์ของเหตกุารณ์ท่ีเลือกคือ    (สามารถเลือกได้ทั้ง ตาราง แผนภาพตน้ไม้ หรือแผนภาพเชิง 
รูปภาพ)             
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธข์องเหตกุารณ์มี    6    แบบ คือ 
    (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)     
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3. ได้แต้มเป�นจํานวนคู่ทั้งสองครัง้ 
 
วิธีการหาผลลพัธ์ของเหตกุารณท่ี์เลือกคือ    (สามารถเลือกได้ทั้ง ตาราง แผนภาพตน้ไม้ หรือแผนภาพเชิง
รูปภาพ)             
 
แสดงวธิีการหาผลลพัธ์ได้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลลัพธ์ของเหตกุารณ์มี    9    แบบ คือ 
  (2, 2), (2, 4), (2, 6), (4, 2), (4, 4), (4, 6), (6, 2), (6, 4), (6, 6)    
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แบบฝึกหัด 6 : โอกาสมากหรือน้อย (1) 

ค าชี้แจง     ให้นักเรียนตอบค าถามจากสถานการณต์่อไปนี ้
สถานการณ ์   นักเรียนคนหนึ่งทอดลูกเต๋า 1 ลูก 2 ครั้ง 

1. ผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นมี      แบบ คือ 

            
             
            
             
            
            
            
             
 
2. จงหาความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้ม 5 จากการทอดลูกเต๋าครั้งที่ 2 
วิธีท า เหตุการณ์ คือ  ได้แต้ม 5 จากการทอดลูกเต๋าครั้งที่ 2      

ผลลัพธ์ของเหตุการณ์คือ    (1,5), (2,5), (3,5), (4, 5), (5,5), (6, 5)    
จะได้ จ านวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ เป็น  6       

ดังนั้น ความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้ม 5 จากการทอดลูกเต๋าครัง้ที่ 2 เท่ากับ  6
36  หรือ  

1
6   

 
3. จงหาความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้มเหมือนกันจากการทอดลูกเต๋าทั้งสองครั้ง 
วิธีท า เหตุการณ์ คือ  ได้แต้มเหมือนกันจากการทอดลูกเต๋าทั้งสองครั้ง     

ผลลัพธ์ของเหตุการณ์คือ    (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)    
จะได้ จ านวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ เป็น  6        

ดังนั้น ความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้มเหมือนกันจากการทอดลูกเต๋าทั้งสองครั้ง เท่ากับ  6
36  หรอื  

1
6  

 
4. จงหาความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้มเป็นจ านวนคู่ทั้งสองครั้ง 
วิธีท า เหตุการณ์ คือ  ได้แต้มเป็นจ านวนคู่ทั้งสองครั้ง       

ผลลัพธ์ของเหตุการณ์คือ    (2, 2), (2, 4), (2, 6), (4, 2), (4, 4), (4, 6), (6, 2), (6, 4), (6, 6)  
จะได้ จ านวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ เป็น  9        

ดังนั้น ความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้มเป็นจ านวนคู่ทั้งสองครั้ง เท่ากับ  9
36  หรือ  

1
4    
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แบบฝึกหัด 6 : โอกาสมากหรือน้อย (1) 

ค าชี้แจง     ให้นักเรียนตอบค าถามจากสถานการณต์่อไปนี ้
สถานการณ ์   นักเรียนคนหนึ่งทอดลูกเต๋า 1 ลูก 2 ครั้ง 

1. ผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นมี      แบบ คือ 

            
             
            
             
            
            
            
             
 
2. จงหาความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้ม 5 จากการทอดลูกเต๋าครั้งที่ 2 
วิธีท า เหตุการณ์ คือ  ได้แต้ม 5 จากการทอดลูกเต๋าครั้งที่ 2      

ผลลัพธ์ของเหตุการณ์คือ    (1,5), (2,5), (3,5), (4, 5), (5,5), (6, 5)    
จะได้ จ านวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ เป็น  6       

ดังนั้น ความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้ม 5 จากการทอดลูกเต๋าครัง้ที่ 2 เท่ากับ  6
36  หรือ  

1
6   

 
3. จงหาความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้มเหมือนกันจากการทอดลูกเต๋าทั้งสองครั้ง 
วิธีท า เหตุการณ์ คือ  ได้แต้มเหมือนกันจากการทอดลูกเต๋าทั้งสองครั้ง     

ผลลัพธ์ของเหตุการณ์คือ    (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)    
จะได้ จ านวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ เป็น  6        

ดังนั้น ความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้มเหมือนกันจากการทอดลูกเต๋าทั้งสองครั้ง เท่ากับ  6
36  หรอื  

1
6  

 
4. จงหาความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้มเป็นจ านวนคู่ทั้งสองครั้ง 
วิธีท า เหตุการณ์ คือ  ได้แต้มเป็นจ านวนคู่ทั้งสองครั้ง       

ผลลัพธ์ของเหตุการณ์คือ    (2, 2), (2, 4), (2, 6), (4, 2), (4, 4), (4, 6), (6, 2), (6, 4), (6, 6)  
จะได้ จ านวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ เป็น  9        

ดังนั้น ความน่าจะเป็นทีจ่ะได้แต้มเป็นจ านวนคู่ทั้งสองครั้ง เท่ากับ  9
36  หรือ  

1
4    
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แบบฝ�กหัด 7 : โอกาสมากหรือน้อย (2) 
คําช้ีแจง     ให้นักเรียนตอบคาํถามจากสถานการณต์่อไปนี ้
สถานการณ ์   นักเรียนคนหนึ่งทอดลูกเต๋า 1 ลูก 2 ครั้ง 

1. ผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นมี  3 6  แบบ คือ 

 (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),       
 (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6)       
 (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6)        
 (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6)        
 (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)       
 (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)       
 เมื่อสมาชิกตัวแรกเป�นแต้มที่ได้จากการทอดลูกเต๋าครั้งแรก และสมาชิกตัวที่สองเป�นแต้มที่ได้  
จากการทอดลูกเต๋าครั้งที่สอง          
 
2. จงหาความน่าจะเป�นทีจ่ะได้ผลรวมของแต้มน้อยกว่า 13 
วิธีทํา เหตุการณ์ คือ  ผลรวมของแตม้น้อยกว่า 9        

ผลลัพธ์ของเหตุการณ์คือ 
   (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),       
 (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6)       
 (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6)        
 (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6)        
 (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)       
 (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)        

จะได้ จํานวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ เป�น  36       

ดังนั้น ความน่าจะเป�นทีจ่ะได้ผลรวมของแต้มน้อยกว่า 13 เท่ากับ  
36
36

  หรือ 1 หรือร้อยละ 100  
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3. จงหาความน่าจะเป�นทีจ่ะได้แต้มต่างกัน 
วิธีทํา เหตุการณ์ คือ  ได้แต้มตา่งกันจากการทอดลูกเต๋าทั้งสองครัง้      

ผลลัพธ์ของเหตุการณ์คือ 
 (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),       
 (2, 1), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6)       
 (3, 1), (3, 2), (3, 4), (3, 5), (3, 6)        
 (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 5), (4, 6)        
 (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 6)       
 (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5)        

จะได้ จํานวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ เป�น  30       

ดังนั้น ความน่าจะเป�นทีจ่ะได้แต้มต่างกัน เท่ากับ  
30
36

  หรือ 
5
6
 หรือร้อยละ  83.3̇   

 
4. จงหาความน่าจะเป�นทีจ่ะได้ผลคูณของแต้มเกิน 50 
วิธีทํา เหตุการณ์ คือ  ผลคูณของแตม้เกิน 50        

ผลลัพธ์ของเหตุการณ์คือ ไม่ม ี         
จะได้ จํานวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ เป�น  0        

ดังนั้น ความน่าจะเป�นทีจ่ะได้ผลรวมของแต้มเกิน 50 เท่ากับ  
0

36
  หรือ 0 หรือร้อยละ 0   
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แบบฝ�กหัด 8 : สลากวัดดวง 

 
คําช้ีแจง     ให้นักเรียนแสดงวิธีการหาความน่าจะเป�นจากสถานการณต์่อไปนี ้
 
สถานการณ์  งานกาชาดจังหวัดประจําป� ออกสลากรางวัลเป�นชุดหมายเลข 4 หลัก ตั้งแต่ 0000-9999 จํานวน 
10,000 ใบ  โดยในวันสุดท้ายของงาน ผู้จัดงานจะสุ่มชุดหมายเลขที่ได้รับรางวัลที่ 1 จํานวน 1 ชุดหมายเลข และ
ให้รางวัลที่ 2 เป�นรางวัลข้างเคียงรางวัลที่ 1 นั่นคือมีค่ามากกว่าและน้อยกว่าชุดหมายเลขที่ได้รับรางวัลที่ 1 อยู่ 1 
จํานวน 2 รางวัล หรือถ้ารางวัลที่ 1 ออก 0000 รางวัลข้างเคียงจะเป�น 0001 และ 9999 หรือถ้ารางวัลที่ 1 ออก 
9999 รางวัลข้างเคียงจะเป�น 9998 และ 0000  ช้องมาศ ซื้อสลากรางวัลงานกาชาดไว้ 2 ชุดหมายเลขคือ 7523 
และ 8180  จงแสดงวิธีการหาความน่าจะเป�นต่อไปนี้ 
 
1. ความน่าจะเป�นที่ ช้องมาศ จะถูกรางวัลที่ 1 
          ผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึน้จากการสุม่หมายเลขที่จะได้รางวัลที่ 1 มี 10,000 แบบ ตามจํานวนของสลาก
ทั้งหมด  
         ผลลัพธ์ของเหตุการณ์ที่ช้องมาศถูกรางวัลที่ 1 นั่นคือ ชุดหมายเลขที่ได้รับรางวัลที่ 1 คือ 7523 หรือ8 จึงมี 
2 แบบ  

          ดังนั้น ความน่าจะเป�นที่ช้องมาศถูกรางวัลที่  1 เท่ากับ   
2

10000
  หรือ  

1
5000

  

2. ความน่าจะเป�นที่ ช้องมาศ จะถูกรางวัลข้างเคียงรางวัลที่ 1 
          ผลลัพธ์ทั้งหมดที่เกิดขึน้จากการสุม่หมายเลขที่จะได้รางวัลที่ 1 มี 10,000 แบบ ตามจํานวนของสลาก
ทั้งหมด  
         ผลลัพธ์ของเหตุการณท์ี่ช้องมาศถูกรางวัลข้างเคียงรางวัลที่ 1 นั่นคือ ชุดหมายเลขที่ได้รับรางวัลที่ 1 คือ 
7522, 7524, 8179 หรือ 8181  จึงมี 4 แบบ  

          ดังนั้น ความน่าจะเป�นที่ช้องมาศถูกรางวัลข้างเคียงรางวัลที่  1 เท่ากับ   
4

10000
  หรือ  

1
2500

  

3. ความน่าจะเป�นที่ ช้องมาศ จะถูกทั้งรางวัลที่ 1 และรางวัลข้างเคียงรางวัลที่ 1 
          เนื่องจากสลากรางวัลงานกาชาด 2 ชุดหมายเลขที่ช้องมาศซื้อไว้ คือ 7523 กับ 8180 ไม่ได้เป�นชุด
หมายเลขที่ใกล้เคียงกัน ดังนั้นไม่มีโอกาสที่ช้องมาศจะถูกทั้งรางวัลที่ 1 และรางวัลข้างเคียงรางวัลที่ 1 นั่นคือ 
ความน่าจะเป�นที่ ช้องมาศ จะถูกทั้งรางวัลที่ 1 และรางวัลข้างเคียงรางวัลที่ 1 จึงเท่ากับ 0   
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ใบกิจกรรม 3 : เส้นทางความน่าจะเป�น 
 
คําช้ีแจง  ให้นักเรียนสํารวจเส้นทางการเดินไปขึ้นยานของยูริ  จากความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่หาได้จากชุด
คําถามนําทาง โดยเริ่มออกเดินทางจากความน่าจะเป�นตั้งแต่ 0 ไปจนถึง 1 และให้เดินทางจากความน่าจะเป�นที่มี
ค่าน้อยไปมาก โดยไม่กลับไปซ�าเส้นทางเดิม  
 
ตอนท่ี  1  หาความน่าจะเป�น 
 

เส้นทาง คําถามนําทาง ความน่าจะเป�น 
ความน่าจะเป�นในรูป
ทศนิยม 3 ตําแหน่ง 

A 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ทอดลูกเต๋าสองลูกแล้ว
ผลรวมของแต้มบนหน้าลูกเต๋าเท่ากับ 11 

          2
36

           0.056         . 

B 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ทอดลูกเต๋าสองลูกแล้ว
ผลรวมของลูกเต๋าได้แต้มบนหน้าลูกเต๋ามากกว่า 7 

          15
36

           0.417         . 

C 

ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่สุ่มหยิบบัตร 2 ใบ  
จากบัตรทั้งหมด 4 ใบ แต่ละใบมีหมายเลข 1-4 กํากับ
อยู่ โดยหยิบครั้งละ 1 ใบแบบใส่คืน แล้วได้บัตรที่มี
หมายเลขเหมือนกัน 

          4
16

           0.250         . 

D 
ความน่าจะเป�นที่จะสุ่มหยิบได้ไพ่ที่มีหน้าเป�น 2 โพแดง
จากไพ่สํารับหนึ่ง 

          1
52

           0.019         . 

E 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ทอดลูกเต๋าสองลูกแล้ว
ผลรวมของแต้มบนหน้าลูกเต๋าที่หงายขึ้นเท่ากับ 13 

          0
36

           0.000         .  

F 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ทอดลูกเต๋าสองลูกแล้ว
ผลรวมของแต้มบนหน้าลูกเต๋าที่หงายขึ้นเท่ากับ 7 

          6
36

           0.167         . 

G 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ในการออกสลากกินแบ่ง
รัฐบาลจะออกเลขท้ายสองตัวเป�นเลขสองหลักที่ซ�ากัน 

          10
100

           0.100         . 

H 

ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่สุ่มหยิบบัตร 2 ใบ 
จากบัตรทั้งหมด 4 ใบ แต่ละใบมีหมายเลข 1-4 กํากับ
อยู่ โดยหยิบครั้งละ 1 ใบแบบใส่คืน แล้วได้บัตรที่มี
หมายเลขต่างกัน 

          12
16

           
. 

         0.750         . 

I 
ความน่าจะเป�นที่สุ่มหยิบไพ่ 1 ใบ จากไพ่สํารับหนึ่ง 
แล้วได้ไพ่ที่มีหน้าไพ่เป�น 10 

          4
52

           0.077         . 
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เส้นทาง คําถามนําทาง ความน่าจะเป�น 
ความน่าจะเป�นในรูป
ทศนิยม 3 ตําแหน่ง 

J 

ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่สุ่มหยิบบัตร 2 ใบ 
จากบัตรทั้งหมด 4 ใบ แต่ละใบมีหมายเลข 1-4 กํากับ
อยู่ โดยหยิบพร้อมกัน แล้วได้ผลรวมของหมายเลขบน
บัตรเท่ากับ 4 

          1
6
           0.167         . 

K 

ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่สุ่มหยิบบัตร 2 ใบ จาก
บัตรทั้งหมด 4 ใบ แต่ละใบมีหมายเลข 1-4 กํากับอยู่ 
โดยหยิบครั้งละ 1 ใบ แบบไม่ใส่คืน แล้วได้ผลรวมของ
หมายเลขบนบัตรน้อยกว่า 5 

          4
12

           0.333         . 

L 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ โยนเหรียญบาท 1 
เหรียญสามครั้งแล้ว เหรียญออกก้อยอย่างน้อย 2 ครั้ง 

          4
8
           0.500         . 

M 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ โยนเหรียญบาท 1 
เหรียญสามครั้ง แล้วเหรียญออกหัวอย่างน้อย 1 ครั้ง 

          7
8
           0.875         . 

N 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่สุ่มหยิบไพ่ 1 ใบจาก
สํารับหนึ่ง แล้วได้แต้ม 10 ดอกจิก หรือ 10 ข้าวหลาม
ตัด 

          2
52

           0.038         . 

O 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ทอดลูกเต๋า 1 ลูก 2 ครั้ง 
แล้วผลรวมของแต้มบนหน้าลูกเต๋าที่หงายขึ้นเป�นจํานวน
คู่หรือจํานวนคี่ 

          36
36

          1.000         . 

P 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ในการออกสลากกินแบ่ง
รัฐบาลจะออกเลขท้ายสองตัวเป�นเลขสองหลักที่ไม่ซ�ากัน 

          90
100

          0.900         . 

Q 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ โยนเหรียญบาท 1 
เหรียญ สามครั้งแล้วเหรียญออกหัว 2 ครั้ง 

          3
8
           0.375         . 

R 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ โยนเหรียญบาท 1 
เหรียญ สามครั้งแล้ว เหรียญออกหัว 3 ครั้ง 

          1
8
           0.125         . 
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เส้นทาง คําถามนําทาง ความน่าจะเป�น 
ความน่าจะเป�นในรูป
ทศนิยม 3 ตําแหน่ง 

J 

ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่สุ่มหยิบบัตร 2 ใบ 
จากบัตรทั้งหมด 4 ใบ แต่ละใบมีหมายเลข 1-4 กํากับ
อยู่ โดยหยิบพร้อมกัน แล้วได้ผลรวมของหมายเลขบน
บัตรเท่ากับ 4 

          1
6
           0.167         . 

K 

ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่สุ่มหยิบบัตร 2 ใบ จาก
บัตรทั้งหมด 4 ใบ แต่ละใบมีหมายเลข 1-4 กํากับอยู่ 
โดยหยิบครั้งละ 1 ใบ แบบไม่ใส่คืน แล้วได้ผลรวมของ
หมายเลขบนบัตรน้อยกว่า 5 

          4
12

           0.333         . 

L 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ โยนเหรียญบาท 1 
เหรียญสามครั้งแล้ว เหรียญออกก้อยอย่างน้อย 2 ครั้ง 

          4
8
           0.500         . 

M 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ โยนเหรียญบาท 1 
เหรียญสามครั้ง แล้วเหรียญออกหัวอย่างน้อย 1 ครั้ง 

          7
8
           0.875         . 

N 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่สุ่มหยิบไพ่ 1 ใบจาก
สํารับหนึ่ง แล้วได้แต้ม 10 ดอกจิก หรือ 10 ข้าวหลาม
ตัด 

          2
52

           0.038         . 

O 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ทอดลูกเต๋า 1 ลูก 2 ครั้ง 
แล้วผลรวมของแต้มบนหน้าลูกเต๋าที่หงายขึ้นเป�นจํานวน
คู่หรือจํานวนคี่ 

          36
36

          1.000         . 

P 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ในการออกสลากกินแบ่ง
รัฐบาลจะออกเลขท้ายสองตัวเป�นเลขสองหลักที่ไม่ซ�ากัน 

          90
100

          0.900         . 

Q 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ โยนเหรียญบาท 1 
เหรียญ สามครั้งแล้วเหรียญออกหัว 2 ครั้ง 

          3
8
           0.375         . 

R 
ความน่าจะเป�นของเหตุการณ์ที่ โยนเหรียญบาท 1 
เหรียญ สามครั้งแล้ว เหรียญออกหัว 3 ครั้ง 

          1
8
           0.125         . 
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หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 12 

มองมุมและดา้น ผ่านอตัราส่วน 
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ใบกิจกรรม 1 : สืบเสาะอัตราส่วนของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก 
 

คําชี้แจง ให้นักเรียนสํารวจความยาวของด้านและอัตราส่วนของความยาวของด้านของรูปสามเหล่ียม 

ที่กําหนดให้ พร้อมทั้งบันทึกค่าที่ได้และหาข้อความคาดการณ์ 
 

ตารางบันทึกความยาวด้านของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 3 ขนาด ท่ีมีมุม A เป�นมุมแหลมขนาดเท่ากัน 

ความยาวของดา้นของรูปสามเหลี่ยม รูปท่ี 1 รูปท่ี 2 
 

รูปท่ี 3 

ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A    

ความยาวของด้านประชิดมุม A   
 

ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก   
 

 

ตารางบันทึกค่าของอัตราส่วนของความยาวของด้านสองด้านแต่ละคู่ของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 3 ขนาด 
ท่ีมีมุม A เป�นมุมแหลมขนาดเท่ากัน (พร้อมแสดงอัตราส่วนเศษส่วนอยา่งต�า) 

อัตราส่วนของความยาวของด้านของ 
รูปสามเหลีย่ม 

ค่าของอัตราส่วนท่ีได้
จาก รูปท่ี 1 

ค่าของอัตราส่วนท่ีได้
จาก รูปท่ี 2 

ค่าของอัตราส่วนท่ีได้
จาก รูปท่ี 3 

ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A
ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก

    

ความยาวของด้านประชิดมุม A
ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก

    

ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A
ความยาวของด้านประชิดมุม A

    

 

ข้อความคาดการณ ์
 เมื่อขนาดของรูปสามเหล่ียมมุมฉากเปล่ียนไป แต่มีมุม A เป�นมุมแหลมขนาดเท่ากัน แล้วค่าของ
อัตราส่วนของความยาวของด้านสองด้านแต่ละคู่ของรูปสามเหล่ียมมุมฉากเป�นอย่างไร 
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ใบกิจกรรม 1 : สืบเสาะอัตราส่วนของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก 
 

คําชี้แจง ให้นักเรียนสํารวจความยาวของด้านและอัตราส่วนของความยาวของด้านของรูปสามเหล่ียม 

ที่กําหนดให้ พร้อมทั้งบันทึกค่าที่ได้และหาข้อความคาดการณ์ 
 

ตารางบันทึกความยาวด้านของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 3 ขนาด ท่ีมีมุม A เป�นมุมแหลมขนาดเท่ากัน 

ความยาวของดา้นของรูปสามเหลี่ยม รูปท่ี 1 รูปท่ี 2 
 

รูปท่ี 3 

ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A    

ความยาวของด้านประชิดมุม A   
 

ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก   
 

 

ตารางบันทึกค่าของอัตราส่วนของความยาวของด้านสองด้านแต่ละคู่ของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 3 ขนาด 
ท่ีมีมุม A เป�นมุมแหลมขนาดเท่ากัน (พร้อมแสดงอัตราส่วนเศษส่วนอยา่งต�า) 

อัตราส่วนของความยาวของด้านของ 
รูปสามเหลีย่ม 

ค่าของอัตราส่วนท่ีได้
จาก รูปท่ี 1 

ค่าของอัตราส่วนท่ีได้
จาก รูปท่ี 2 

ค่าของอัตราส่วนท่ีได้
จาก รูปท่ี 3 

ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A
ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก

    

ความยาวของด้านประชิดมุม A
ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก

    

ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A
ความยาวของด้านประชิดมุม A

    

 

ข้อความคาดการณ ์
 เมื่อขนาดของรูปสามเหล่ียมมุมฉากเปล่ียนไป แต่มีมุม A เป�นมุมแหลมขนาดเท่ากัน แล้วค่าของ
อัตราส่วนของความยาวของด้านสองด้านแต่ละคู่ของรูปสามเหล่ียมมุมฉากเป�นอย่างไร 
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แบบฝ�กหัด 1 : อัตราส่วนตรีโกณมิติของมุมในรูปสามเหล่ียมมุมฉาก 
 

คําชี้แจง ให้นกัเรยีนเติมคาํตอบทีถ่กูต้องลงในช่องว่างต่อไปนี ้  

 อัตราส่วนตรีโกณมิติ  

สําหรับรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ABC ที่มมีุม C เป�นมมุฉาก เมื่อพิจารณามมุ A 

   BC���� เรยีกว่า ด้านตรงข้ามมุม A 

   AC���� เรยีกว่า ด้านประชิดมุม A 

  และ AB���� เรยีกว่า ด้านตรงข้ามมุมฉาก 
 

อัตราส่วนตรโีกณมิติของมุม A ของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ABC มีดังนี ้
 

sin A  =    
ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A
ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก

    =    a
c
 

 

cos A   =    
ความยาวของด้านประชิดมุม A

ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก
    =    b

c
  

    

tan A   =    
ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A
ความยาวของด้านประชิดมุม A

     =    a
b

   

 

ตอนที่ 1 

กําหนดรูปสามเหลีย่มมมุฉาก XYZ  ซึง่ม ี XZ�Y  เป�นมุมฉาก ดังรปู จงหาคา่ต่อไปนี ้

 
 
 
 
 

 
 

    1.  sin X  =    
YZ
XY

             2.  cos X =     
XZ
XY

             3.  tan X =     
YZ
XZ     

    

 

    4.  sin Y  =    
XZ
XY

            5.  cos Y =     
YZ
XY

            6.  tan Y =     
XZ
YZ

     

 

Z

YX

C

B

A

a c 

b 
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ตอนที่ 2 

 

จากรปูและค่าของอัตราส่วนตรีโกณของมมุทีก่ําหนดให้ จงหาว่า X ในแต่ละข้อ คือมุมใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.   sin X =  
AD
AC

  ดังนั้น  X  คือ   AC�D        2.   cos X =  
BD
AB

  ดังนั้น  X  คือ   AB�D        

 
 

3.   tan X =  
CD
AD

  ดังนัน้  X  คือ  CA�D         4.   sin X =  
BD
AB

  ดังนั้น  X  คือ  BA�D        

 
 

5.   cos X =  
CD
AC

  ดังนั้น  X  คือ   AC�D         6.   tan X =  
AD
BD

  ดังนั้น  X  คือ  AB�D        

  

  

 

D
CB

A
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ตอนที่ 2 

 

จากรปูและค่าของอัตราส่วนตรีโกณของมมุทีก่ําหนดให้ จงหาว่า X ในแต่ละข้อ คือมุมใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.   sin X =  
AD
AC

  ดังนั้น  X  คือ   AC�D        2.   cos X =  
BD
AB

  ดังนั้น  X  คือ   AB�D        

 
 

3.   tan X =  
CD
AD

  ดังนัน้  X  คือ  CA�D         4.   sin X =  
BD
AB

  ดังนั้น  X  คือ  BA�D        

 
 

5.   cos X =  
CD
AC

  ดังนั้น  X  คือ   AC�D         6.   tan X =  
AD
BD

  ดังนั้น  X  คือ  AB�D        

  

  

 

D
CB

A
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ใบกิจกรรม 2 : อัตราส่วนตรีโกณมิติท่ีหายไป 
 

คําชี้แจง ให้นักเรียนพิจารณารปูสามเหล่ียมหรือข้อความที่กําหนดให ้แล้วแสดงการหาอัตราส่วนตรีโกณมิต ิ

ที่ต้องการต่อไปนี ้

กําหนดรูปสามเหล่ียมมุมฉากที่มีความยาวของด้านของรูปสามเหล่ียม ดังรปู จงหาคา่ต่อไปนี้  
 

 

1)      หาความยาวของด้าน      PR    

จาก    PR2  =    PQ2  +  QR2   

    PR2  =    42  +  32    
    PR2  =    16 +   9    
    PR2  =    25    
    PR   =    5 หน่วย    

   จากรูปสามเหล่ียมมุมฉาก PQR จงหาอัตราส่วนตรีโกณมิติที่หายไป  
 

sin P =    3
5
  cos P =    4

5
  tan P =    3

4
  

 

sin R =    4
5
  cos R =    3

5
  tan R =    4

3
    

 

2)      หาความยาวของด้าน      NO                  
จาก    MN2  =    MO2  +  NO2   

    132  =    52  +  NO2   
    169 =    25 +  NO2   
      169 – 25  =    NO2    
    NO2  =    144    
    NO   =   12 หน่วย           

    จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก MNO จงหาอัตราส่วนตรีโกณมิติที่หายไป  
 

sin M =       cos M =    5
13

  tan M =    12
5

  

 

sin N =    5
13

  cos N =    12
13

  tan N =    5
12

  

  

4

3

R

QP

13

5

O

N

M
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ใบกิจกรรม 3 : ตามหาความยาวของด้าน 
 

ตอนท่ี 1  
ค าชี้แจง ให้นักเรียนใช้อัตราส่วนตรีโกณมิติ ในการหาค าตอบ 

1. จงหาคา่ a และ b  จากรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ABC ต่อไปนี้  
 

  

1)  หาค่า a     หาค่า b  

   cos 60° =  AB
BC                     tan 60° =  AC

AB   

        12    =  
3
a                             √3   =  b3   

           a  =   3 × 2                   3√3   =  b   

          a  =   3 × 2                   3√3   =  b   
 

 
 

  

2)  หาค่า a    หาค่า b  

        cos 30° =  BC
AB               sin 30° =  AC

AB   

               √3
2   =  a5                        12   =   

b
5   

         √3
2   × 5  =  a                       52   =  b   

                      a  =  5√3
2                      b   =  52   

      
 
 

3)  หาค่า a     หาค่า b   

        √3
2   × 5  =  a                       52   =  b         

√3
2   × 5  =  a                       52   =  b         

√3
2   × 5  =  a                       52   =  b   

 
 

3

b a

60° B

C

A

5
b

a
30°B C

A

2

b

a

45° A

B

C
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ตอนที่ 2 

2. ให้รูปสามเหลี่ยม ABC  มีด้าน AB ยาว 4 หน่วย  จงหาความยาวของดา้น AC  
 
 
 
 
 
 
 
 

   ดวิธที า   ก าหนดให้ด้าน  AB ยาว 4 หน่วย        
หาความยาวของด้าน AD จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ABD     

จาก           sin 60° =   AD
AB      

                  √3
2    =   AD

4       

            √3
2   × 4   =  AD      

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

จาก           cos 45° =   AD
AC      

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

จาก           cos 45° =   AD
AC      

                   1
√2   =   

2√3
AC       

                     AC   =    2√3  × √2       

                     AC   =    2√6         

  ดังนัน้          ความยาวของด้าน AC  เท่ากับ   2√6  หน่วย  

D CB

A

60°

45°
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ตอนที่ 2 

2. ให้รูปสามเหลี่ยม ABC  มีด้าน AB ยาว 4 หน่วย  จงหาความยาวของดา้น AC  
 
 
 
 
 
 
 
 

   ดวิธที า   ก าหนดให้ด้าน  AB ยาว 4 หน่วย        
หาความยาวของด้าน AD จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ABD     

จาก           sin 60° =   AD
AB      

                  √3
2    =   AD

4       

            √3
2   × 4   =  AD      

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

จาก           cos 45° =   AD
AC      

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

จาก           cos 45° =   AD
AC      

                   1
√2   =   

2√3
AC       

                     AC   =    2√3  × √2       

                     AC   =    2√6         

  ดังนัน้          ความยาวของด้าน AC  เท่ากับ   2√6  หน่วย  

D CB

A

60°

45°
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ตารางแสดงค่าของอัตราส่วนตรีโกณมิติ 
ของมุมท่ีมีขนาดเป�นจํานวนเต็ม ระหว่าง 0 ถึง 90 องศา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

A sin A cos A tan A 

1° .017 .999 .017 

2° .035 .999 .035 

3° .052 .999 .052 

4° .070 .998 .070 

5° .087 .996 .087 

6° .105 .995 .105 

7° .122 .993 .123 

8°° .139 .990 .141 

9° .156 .988 .158 

10° .174 .985 .176 

11° .191 .982 .194 

12° .208 .978 .213 

13° .225 .974 .231 

14° .242 .970 .249 

15° .259 .966 .268 

16° .276 .961 .287 

17° .292 .956 .306 

18° .309 .951 .325 

19° .326 .946 .344 

20° .342 .940 .364 

21° .358 .934 .384 

22° .375 .927 .404 

23° .391 .921 .424 

24° .407 .914 .445 

25° .423 .906 .466 

26° .438 .899 .488 

27° .454 .891 .510 

28° .469 .883 .532 

29° .485 .875 .554 

30° .500 .866 .577 
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ตารางแสดงค่าของอัตราส่วนตรีโกณมิติ 
ของมุมท่ีมีขนาดเป�นจํานวนเต็ม ระหว่าง 0 ถึง 90 องศา (ต่อ) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A sin A cos A tan A 

31° .515 .857 .601 

32° .530 .848 .625 

33° .545 .839 .649 

34° .559 .829 .675 

35° .574 .819 .700 

36° .588 .809 .727 

37° .602 .799 .754 

38° .616 .788 .781 

39° .629 .777 .810 

40° .643 .766 .839 

41° .656 .755 .869 

42° .669 .743 .900 

43° .682 .731 .933 

44° .695 .719 .966 

45° .707 .707 1.000 

46° .719 .695 1.036 

47° .731 .682 1.072 

48° .743 .669 1.111 

49° .755 .656 1.150 

50° .766 .643 1.192 

51° .777 .629 1.235 

52° .788 .616 1.280 

53° .799 .602 1.327 

54° .809 .588 1.376 

55° .819 .574 1.428 

56° .829 .559 1.483 

57° .839 .545 1.540 

58° .848 .530 1.600 

59° .857 .515 1.664 

60° .866 .500 1.732 
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ตารางแสดงค่าของอัตราส่วนตรีโกณมิติ 
ของมุมท่ีมีขนาดเป�นจํานวนเต็ม ระหว่าง 0 ถึง 90 องศา (ต่อ) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

A sin A cos A tan A 

61° .875 .485 1.804 

62° .883 .469 1.881 

63° .891 .454 1.963 

64° .899 .438 2.050 

65° .906 .423 2.145 

66° .914 .407 2.246 

67° .921 .391 2.356 

68° .927 .375 2.475 

69° .934 .358 2.605 

70° .940 .342 2.748 

71° .946 .326 2.904 

72° .951 .309 3.078 

73° .956 .292 3.271 

74° .961 .276 3.487 

75° .966 .259 3.732 

76° .970 .242 4.011 

77° .974 .225 4.331 

78° .978 .208 4.705 

79° .982 .191 5.145 

80° .985 .174 5.671 

81° .988 .156 6.314 

82° .990 .139 7.115 

83° .993 .122 8.144 

84° .995 .105 9.514 

85° .996 .087 11.430 

86° .998 .070 14.301 

87° .999 .052 19.081 

88° .999 .035 28.636 

89° .999 .017 57.290 
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แบบฝึกหัด 2 : กางตารางวางต าแหน่งอัตราส่วนตรีโกณมิติ 
 

ตอนที่ 1 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนเติมค าตอบที่ถูกตอ้งลงในช่องว่างต่อไปนี้ 
 

  

1. จงใช้ตารางแสดงค่าของอัตราส่วนตรีโกณมิตหิาค่าของอัตราส่วนตรีโกณมติิของมุมต่อไปนี้ 
 
 1)  sin 11°  ≈   0.191                     2)  cos 83°  ≈        0.122           
 
 
 3)  tan 72°  ≈   3.078                4)  sin 69°  ≈        0.934           
 
  
 5)  cos 24°  ≈   0.914                   6)  tan 50° ≈        1.192       
 
 
 7)  sin 36°  ≈   0.588                   8)  cos 54° ≈        0.588       
 
 

2. จงเติมเครื่องหมาย >  , <  หรอื  =  ลงในช่องว่าง เพื่อให้ประโยคเป็นจริง 
 
 1)  sin 15°      <   cos 15°  2)  sin 80°      >       sin 70°  
 
 
 3)  tan 25°      >  tan 18°         4)  cos 75°       =       sin 15°  
 
  
 5)  sin 44°      <  sin 46°         6)  cos 49°       >       cos 59°  
 
 
 7)  sin 53°      =  cos 37°         8)  sin 1°       <       cos 1°  
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ตอนท่ี 2 
   

3. จากรูป จงหาความยาวของด้าน QS  (ตอบเป็นทศนิยม 2 ต าแหน่ง) 
 

 
       วิธีท า 

หาความยาวด้าน QS      
จาก      sin 71° =   QR

QS    
             0.946  ≈   10

QS    

                     QS   ≈   10
0.946      

                             QS   ≈   10
0.946      

           QS   ≈   10.57     
 

        ดังนัน้        ความยาวของด้าน QS ประมาณ   10.57    หน่วย 

 
 

10

Q

R

S

71°
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ใบกิจกรรม 4 : ภาพจําลองของสถานการณ์ 

 
      การนําความรู้เรื่องอัตราสว่นตรีโกณมิติไปใช้ในการหาระยะหรือความสูงของสิ่งต่าง ๆ ควรมีความรู้เรื่อง
เส้นระดับสายตา มุมก้ม และมุมเงย ดังนี้ 

• เส้นระดับสายตา คือ แนวเสน้ตรงที่ลากจากดวงตาของผู้สงัเกตในแนวขนานกับพื้นราบ 
•  มุมเงย คือมุมที่เกิดจากแนวเส้นระดับสายตา และแนวเส้นจากตาไปยังวัตถุ โดยที่วัตถุอยู่สูงกว่า 

แนวเส้นระดับสายตา 
•  มุมก้ม คือมุมที่เกิดจากแนวเส้นระดับสายตา และแนวเส้นจากตาไปยังวัตถุ โดยที่วัตถุอยู่ต�ากว่า 

แนวเส้นระดับสายตา 

 

คําช้ีแจง  ให้นักเรียนวาดภาพร่างสถานการณ์ที่กําหนดโดยมีรูปสามเหล่ียมมุมฉากเป�นส่วนประกอบ กําหนด
ช่ือและขนาดของมุมและความยาวต่าง ๆ ที่ทราบ (ให้ตัวแปร x แทนความยาวของด้านที่ต้องการ) แล้วแสดง
การหาความยาวของด้านทีต่้องการต่อไปนี ้

1. สถานการณ์ท่ี 1 :  ต้นไมต้้นหนึ่งทอดเงายาวบนพื้นราบเป�นระยะ 27 เมตร แนวของเสน้ตรงที่ลาก 
จากจุดปลายของเงาต้นไม้ไปยังยอดของต้นไม้ทํามุมเงย 30 องศากับเงาของต้นไม้ ต้นไม้ต้นนี้สูงก่ีเมตร 

 
 
            แนวคิดการวาดภาพจําลอง                       แนวคิดการหาคําตอบ  

     วิธทีํา   จากรูป  ให้  x  แทนความสูงของตน้ไม้ 

     จะได้ว่า                 tan 30º =   BC
AC

   

                                      1
√3

   =   x
27

   

                                       x   =   27
√3

   

                                             x   =   27
√3

 × √3
√3

   

                                        x   =   27√3
3

  =  9√3    
                                                            นั่นคือ  ต้นไมสู้ง 9√3  เมตร    

x

27
C

B

A
30°
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ตอนท่ี 2 
   

3. จากรูป จงหาความยาวของด้าน QS  (ตอบเป็นทศนิยม 2 ต าแหน่ง) 
 

 
       วิธีท า 

หาความยาวด้าน QS      
จาก      sin 71° =   QR

QS    
             0.946  ≈   10

QS    

                     QS   ≈   10
0.946      

                             QS   ≈   10
0.946      

           QS   ≈   10.57     
 

        ดังนัน้        ความยาวของด้าน QS ประมาณ   10.57    หน่วย 

 
 

10

Q

R

S

71°
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ใบกิจกรรม 4 : ภาพจําลองของสถานการณ์ 

 
      การนําความรู้เรื่องอัตราสว่นตรีโกณมิติไปใช้ในการหาระยะหรือความสูงของสิ่งต่าง ๆ ควรมีความรู้เรื่อง
เส้นระดับสายตา มุมก้ม และมุมเงย ดังนี้ 

• เส้นระดับสายตา คือ แนวเสน้ตรงที่ลากจากดวงตาของผู้สงัเกตในแนวขนานกับพื้นราบ 
•  มุมเงย คือมุมที่เกิดจากแนวเส้นระดับสายตา และแนวเส้นจากตาไปยังวัตถุ โดยที่วัตถุอยู่สูงกว่า 

แนวเส้นระดับสายตา 
•  มุมก้ม คือมุมที่เกิดจากแนวเส้นระดับสายตา และแนวเส้นจากตาไปยังวัตถุ โดยที่วัตถุอยู่ต�ากว่า 

แนวเส้นระดับสายตา 

 

คําช้ีแจง  ให้นักเรียนวาดภาพร่างสถานการณ์ที่กําหนดโดยมีรูปสามเหล่ียมมุมฉากเป�นส่วนประกอบ กําหนด
ช่ือและขนาดของมุมและความยาวต่าง ๆ ที่ทราบ (ให้ตัวแปร x แทนความยาวของด้านที่ต้องการ) แล้วแสดง
การหาความยาวของด้านทีต่้องการต่อไปนี ้

1. สถานการณ์ท่ี 1 :  ต้นไมต้้นหนึ่งทอดเงายาวบนพื้นราบเป�นระยะ 27 เมตร แนวของเสน้ตรงที่ลาก 
จากจุดปลายของเงาต้นไม้ไปยังยอดของต้นไม้ทํามุมเงย 30 องศากับเงาของต้นไม้ ต้นไม้ต้นนี้สูงก่ีเมตร 

 
 
            แนวคิดการวาดภาพจําลอง                       แนวคิดการหาคําตอบ  

     วิธทีํา   จากรูป  ให้  x  แทนความสูงของตน้ไม้ 

     จะได้ว่า                 tan 30º =   BC
AC

   

                                      1
√3

   =   x
27

   

                                       x   =   27
√3

   

                                             x   =   27
√3

 × √3
√3

   

                                        x   =   27√3
3

  =  9√3    
                                                            นั่นคือ  ต้นไมสู้ง 9√3  เมตร    

x

27
C

B

A
30°
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2. สถานการณ์ท่ี 2 :  จากยอดเสากระโดงเรือซึ่งสูงจากผิวน�า 50 เมตร มองเห็นวัตถุซึ่งลอยน�า 
เป�นมุมก้ม 60 องศา อยากทราบว่าระยะตามแนวนอนจากวัตถุถึงเสากระโดงเรือยาวก่ีเมตร 

 
 
            แนวคิดการวาดภาพจําลอง                               แนวคิดการหาคําตอบ  

                                                           วิธีทํา  ให้  x แทนระยะตามแนวนอนที่ต้องการ  

                                                           จะได้ว่า                tan 60º =   BC
AC

   

                                       √3   =   50
x

   

                                       x   =   50
√3

   

      x   =   50
√3

 × √3
√3

  

          x   =   50√3
3

       

                                                           นั่นคือ วัตถุอยู่ห่างจากเสากระโดงเรือ  50√3
3

  เมตร   
 

  

3. สถานการณ์ท่ี 3 :  ว่าวตัวหนึง่ลอยอยู่บนท้องฟ้าสูงจากพื้นดิน 8 เมตร ซึ่งปลายเชือกของ 
ว่าวตัวนั้นถูกตรึงอยู่บนพื้น และพบว่ามุมเงยระหว่างเส้นเชือกกับพื้นราบมีขนาด 45 องศา  
จงหาความยาวของเชือกเส้นนั้น 

 
            แนวคิดการวาดภาพจําลอง                              แนวคิดการหาคําตอบ  

                                                           วธิีทํา   จากรปู  ให้  x  แทนความยาวของเชือก  

จะได้ว่า                  sin 45º  =   BC
AB

   
 

                                       1
√2

   =   8
x
   

 
                                    x   =   8√2      

     นั่นคือ เชือกที่ผูกว่าวยาว  8√2   เมตร   
 

 

x

50

A

B

C

60°

60°

C A

x

B

8

45°
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ใบกิจกรรม 5 : ปัญหาแก้ได้โดยใช้ตรีโกณมิติ 
 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนวาดภาพรูปสามเหล่ียมมุมฉากจากสถานการณ์ปัญหาที่ก าหนด และแสดงวิธีการหาค าตอบ
ของสถานการณต์่อไปนี ้
 
  กลุ่มที ่  เริ่มต้นท่ีสถานการณ์ที ่   
  

1. สถานการณ์ที่ 1 :  บันไดยาว 20 เมตร วางพาดอยู่บนก าแพง โดยปลายบันไดถึงขอบก าแพงพอดี  
ถ้าปลายบันไดท ามุม 60 องศากับก าแพง จงหาความสูงของก าแพง 

 
            แนวคิดการวาดภาพจ าลอง                       แนวคิดการหาค าตอบ  

     วิธีท า   จากรูป  ให้  x  แทนความสูงของก าแพง  
     จะได้ว่า                cos 60º =   x

20   
                                  1

2
   =   x

20                                   
   x   =   20

2     
                                  x   =   10   

                                                             นั่นคือ  ก าแพงสูง 10  เมตร    

 

2. สถานการณ์ที่ 2 :  บอลยืนอยู่บนฝั่งแม่น้าแห่งหนึ่ง เขาอยากทราบความกว้างของแม่น้าช่วงนั้น  
จึงใช้ต้นไม้ที่อยู่ฝั่งตรงข้ามเปน็จุดสังเกต แล้วเดินต่อไปในแนวเส้นตรงตามแนวฝ่ังแม่น้า 
ไประยะทาง 5 เมตร แล้วหันกลับไปมองต้นไม้นั้น ถ้ามุมมองต้นไม้ที่ท ากับแนวฝ่ังแม่น้า 
เท่ากับ 60 องศา จงหาความกว้างของแม่น้าช่วงนั้น 

 

            แนวคิดการวาดภาพจ าลอง                       แนวคิดการหาค าตอบ  

                                                            วิธีท า   จากรูป  ให ้ x  แทนความสูงของก าแพง  
     จะได้ว่า                cos 60º =   x

20   
                                  1

2
   =   x

20                                   
   x   =   20

2     
                                  x   =   10   

                                                             นั่นคือ  ก าแพงสูง 10  เมตร    
 

 

x
20

60°

60°

x

5
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ใบกิจกรรม 5 : ปัญหาแก้ได้โดยใช้ตรีโกณมิติ 
 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนวาดภาพรูปสามเหล่ียมมุมฉากจากสถานการณ์ปัญหาที่ก าหนด และแสดงวิธีการหาค าตอบ
ของสถานการณต์่อไปนี ้
 
  กลุ่มที ่  เริ่มต้นท่ีสถานการณ์ที ่   
  

1. สถานการณ์ที่ 1 :  บันไดยาว 20 เมตร วางพาดอยู่บนก าแพง โดยปลายบันไดถึงขอบก าแพงพอดี  
ถ้าปลายบันไดท ามุม 60 องศากับก าแพง จงหาความสูงของก าแพง 

 
            แนวคิดการวาดภาพจ าลอง                       แนวคิดการหาค าตอบ  

     วิธีท า   จากรูป  ให้  x  แทนความสูงของก าแพง  
     จะได้ว่า                cos 60º =   x

20   
                                  1

2
   =   x

20                                   
   x   =   20

2     
                                  x   =   10   

                                                             นั่นคือ  ก าแพงสูง 10  เมตร    

 

2. สถานการณ์ที่ 2 :  บอลยืนอยู่บนฝั่งแม่น้าแห่งหนึ่ง เขาอยากทราบความกว้างของแม่น้าช่วงนั้น  
จึงใช้ต้นไม้ที่อยู่ฝั่งตรงข้ามเปน็จุดสังเกต แล้วเดินต่อไปในแนวเส้นตรงตามแนวฝ่ังแม่น้า 
ไประยะทาง 5 เมตร แล้วหันกลับไปมองต้นไม้นั้น ถ้ามุมมองต้นไม้ที่ท ากับแนวฝ่ังแม่น้า 
เท่ากับ 60 องศา จงหาความกว้างของแม่น้าช่วงนั้น 

 

            แนวคิดการวาดภาพจ าลอง                       แนวคิดการหาค าตอบ  

                                                            วิธีท า   จากรูป  ให ้ x  แทนความสูงของก าแพง  
     จะได้ว่า                cos 60º =   x

20   
                                  1

2
   =   x

20                                   
   x   =   20

2     
                                  x   =   10   

                                                             นั่นคือ  ก าแพงสูง 10  เมตร    
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3. สถานการณ์ที่ 3 :  ต้นไมต้้นหนึ่งถูกพายุพัดหักพับลงมาจากยอดจนยอดต้นไม้จรดพื้นดินท ามุมกับ 
พื้นดิน 30 องศา พอดี ถ้ายอดต้นไม้อยู่ห่างจากโคนต้น 10 เมตร จงหาความสูงของต้นไม้ต้นนี้ 

 
 
    แนวคิดการวาดภาพจ าลอง 
 
 
 
 
 
 
 
   
  แนวคิดการหาค าตอบ  

วิธีท า   จากรูป  ให้  x  แทน ความยาวของต้นไม้ส่วนที่หักจากยอดถึงจุดที่หัก    

จาก           sin 60° =   AD
AB      

                  √3
2    =   AD

4       

            √3
2   × 4   =  AD      

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

จาก           cos 45° =   AD
AC      

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

            2√3     =   AD      

 
 

 

 ัy
x

10
30°
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ใบกิจกรรม 6 : มาหาความสูงของเสาธงกันเถอะ   
  

ช่ือ – สกุล            ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 
ช่ือ – สกุล            ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 
ช่ือ – สกุล            ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 
ช่ือ – สกุล            ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนช่วยกันหาวิธีในการประมาณความสูงของเสาธง พร้อมทั้งบันทึกค่าที่ได้และใช้อัตราส่วน
ตรีโกณมิติในการคํานวณหาความสูงของเสาธงที่กําหนด 
ตอนท่ี 1    ข้ันตอนการดาํเนินงานเพื่อคํานวณหาความสงูของเสาธง 
 รูปสามเหล่ียมมุมฉากที่นักเรียนได้รับ คือ รูปสามเหล่ียมมุมฉากที่มีมุมแหลมมุมหนึ่งขนาด องศา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ภาพจาํลองการหาความสงูของเสาธง 
(ระบุรายละเอียดและความยาวที่เก่ียวข้อง) 

 
 
 
 
 
 
 
 

การคํานวณหาความสงูของเสาธง 
 

                                                                 . 
                                                                 . 
                                                                 . 
                                                                 . 
               คําตอบขึ้นกับการทํากิจกรรม             . 
                                                                 . 
                                                                 . 
                                                                 . 
                                                                 . 

ตอนท่ี 2 
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3. สถานการณ์ที่ 3 :  ต้นไมต้้นหนึ่งถูกพายุพัดหักพับลงมาจากยอดจนยอดต้นไม้จรดพื้นดินท ามุมกับ 
พื้นดิน 30 องศา พอดี ถ้ายอดต้นไม้อยู่ห่างจากโคนต้น 10 เมตร จงหาความสูงของต้นไม้ต้นนี้ 

 
 
    แนวคิดการวาดภาพจ าลอง 
 
 
 
 
 
 
 
   
  แนวคิดการหาค าตอบ  

วิธีท า   จากรูป  ให้  x  แทน ความยาวของต้นไม้ส่วนที่หักจากยอดถึงจุดที่หัก    

จาก           sin 60° =   AD
AB      

                  √3
2    =   AD

4       

            √3
2   × 4   =  AD      

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

จาก           cos 45° =   AD
AC      

            2√3     =   AD      

หาความยาวของด้าน AC จากรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก ACD     

            2√3     =   AD      

 
 

 

 ัy
x

10
30°
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ใบกิจกรรม 6 : มาหาความสูงของเสาธงกันเถอะ   
  

ช่ือ – สกุล            ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 
ช่ือ – สกุล            ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 
ช่ือ – สกุล            ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 
ช่ือ – สกุล            ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่              . 

คําช้ีแจง ให้นักเรียนช่วยกันหาวิธีในการประมาณความสูงของเสาธง พร้อมทั้งบันทึกค่าที่ได้และใช้อัตราส่วน
ตรีโกณมิติในการคํานวณหาความสูงของเสาธงที่กําหนด 
ตอนท่ี 1    ข้ันตอนการดาํเนินงานเพื่อคํานวณหาความสงูของเสาธง 
 รูปสามเหล่ียมมุมฉากที่นักเรียนได้รับ คือ รูปสามเหล่ียมมุมฉากที่มีมุมแหลมมุมหนึ่งขนาด องศา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ภาพจาํลองการหาความสงูของเสาธง 
(ระบุรายละเอียดและความยาวที่เก่ียวข้อง) 

 
 
 
 
 
 
 
 

การคํานวณหาความสงูของเสาธง 
 

                                                                 . 
                                                                 . 
                                                                 . 
                                                                 . 
               คําตอบขึ้นกับการทํากิจกรรม             . 
                                                                 . 
                                                                 . 
                                                                 . 
                                                                 . 

ตอนท่ี 2 
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หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 13 
กลอ่งปรศินาชวนหาความจุ 
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แบบฝึกหัด 1 : ดีกรีสามตามหาตัวประกอบ 
 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนแสดงวิธีการแยกตัวประกอบของพหุนามโดยการใช้สูตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ข้อที่ 0   8y3 – 27  
วิธที า  8y3 – 27 = (2y)3 – 33         
   A คือ 2y B คือ 3          
   จาก A3 – B3 = (A – B)(A2 + AB + B2)      
    8y3 – 27 = (2y)3 – 33        
       = (2y – 3)[(2y)2 + (2y)(3) + 32]     
                                                 = (2y – 3)[(22y2) + 6y + 9]      
                                                 = (2y – 3)(4y2 + 6y + 9)          
  ดังนั้น 8y3 – 27 = (2y – 3)(4y2 + 6y + 9)          
 
ข้อที่ 1   x3 + 216  
วิธที า  x3 + 216 = x3 + 63         
   A คือ x  B คือ 6          
   จาก A3 + B3 = (A + B)(A2 – AB + B2)      
    x3 + 216 = x3 + 63        
        = (x + 6)[x2 – (x)(6) + 62]      
                                                  = (x + 6)(x2 – 6x + 36)          
  ดังนั้น x3 + 216 = (x + 6)(x2 – 6x + 36)              
 
 
 

ในกรณีทั่วไป ถ้าให้ A และ B แทนพหุนาม 
 การแยกตัวประกอบของพหุนามที่อยู่ในรูปผลบวกของก าลังสาม ใช้สตูรดังนี ้

                            A3 + B3 = (A + B)(A2 – AB + B2) 
 การแยกตัวประกอบของพหุนามที่อยู่ในรูปผลต่างของก าลังสาม ใช้สตูรดังนี ้

                           A3 – B3 = (A – B)(A2 + AB + B2) 
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หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 13 
กลอ่งปรศินาชวนหาความจุ 
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แบบฝึกหัด 1 : ดีกรีสามตามหาตัวประกอบ 
 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนแสดงวิธีการแยกตัวประกอบของพหุนามโดยการใช้สูตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ข้อที่ 0   8y3 – 27  
วิธที า  8y3 – 27 = (2y)3 – 33         
   A คือ 2y B คือ 3          
   จาก A3 – B3 = (A – B)(A2 + AB + B2)      
    8y3 – 27 = (2y)3 – 33        
       = (2y – 3)[(2y)2 + (2y)(3) + 32]     
                                                 = (2y – 3)[(22y2) + 6y + 9]      
                                                 = (2y – 3)(4y2 + 6y + 9)          
  ดังนั้น 8y3 – 27 = (2y – 3)(4y2 + 6y + 9)          
 
ข้อที่ 1   x3 + 216  
วิธที า  x3 + 216 = x3 + 63         
   A คือ x  B คือ 6          
   จาก A3 + B3 = (A + B)(A2 – AB + B2)      
    x3 + 216 = x3 + 63        
        = (x + 6)[x2 – (x)(6) + 62]      
                                                  = (x + 6)(x2 – 6x + 36)          
  ดังนั้น x3 + 216 = (x + 6)(x2 – 6x + 36)              
 
 
 

ในกรณีทั่วไป ถ้าให้ A และ B แทนพหุนาม 
 การแยกตัวประกอบของพหุนามที่อยู่ในรูปผลบวกของก าลังสาม ใช้สตูรดังนี ้

                            A3 + B3 = (A + B)(A2 – AB + B2) 
 การแยกตัวประกอบของพหุนามที่อยู่ในรูปผลต่างของก าลังสาม ใช้สตูรดังนี ้

                           A3 – B3 = (A – B)(A2 + AB + B2) 
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ข้อที่ 2   1 + 1,000z3  
วิธที า  1 + 1,000z3 = 13 + (10z)3        
   A คือ 1  B คือ 10z         
   จาก A3 + B3 = (A + B)(A2 – AB + B2)      
    1 + 1,000z3 = 13 + (10z)3       
            = (1 + 10z)[12 – (1)(10z) + (10z)2]     
                                                     = (1 + 10z)[1 – 10z + (102z2)]     
                                                     = (10z + 1)(100z2 – 10z + 1)         
  ดังนั้น 1 + 1,000z3 = (10z + 1)(100z2 – 10z + 1)         
 
ข้อที่ 3   64x3 + 125  
วิธที า  64x3 + 125 = (4x)3 + 53         
   A คือ 4x B คือ 5          
   จาก A3 + B3 = (A + B)(A2 – AB + B2)      
    64x3 + 125 = (4x)3 + 53       
            = (4x + 5)[(4x)2 – (4x)(5) + 52]     
                                                     = (4x + 5)[(42x2) – 20x + 25]     
                                                     = (4x + 5)(16x2 – 20x + 25)         
  ดังนั้น 64x3 + 125 = (4x + 5)(16x2 – 20x + 25)         
 
ข้อที่ 4   8 – y3   
วิธที า  8 – y3 = 23 – y3         
   A คือ 2  B คือ y          
   จาก A3 – B3 = (A – B)(A2 + AB + B2)      
    8 – y3 = 23 – y3        
              = (2 – y)[22 + (2)(y) + y2]      
                                             = (2 – y)(4 + 2y + y2)       
  ดังนั้น 8 – y3 = (2 – y)(4 + 2y + y2)               
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ข้อที่ 5   27z3 – 64   
วิธที า  27z3 – 64 = (3z)3 – 43         
   A คือ 3z B คือ 4          
   จาก A3 – B3 = (A – B)(A2 + AB + B2)      
    27z3 – 64 = (3z)3 – 43        
                    = (3z – 4)[(3z)2 + (3z)(4) + 42]     
                                                   = (3z – 4)[(32z2) + 12z + 16)]     
                                                   = (3z – 4)(9z2 + 12z + 16)         
  ดังนั้น 27z3 – 64 = (3z – 4)(9z2 + 12z + 16)           
 
ข้อที่ 6   125x3 – 343y3   
วิธที า  125x3 – 343y3 = (5x)3 – (7y)3        
   A คือ 5x B คือ 7y         
   จาก A3 – B3 = (A – B)(A2 + AB + B2)      
    125x3 – 343y3 = (5x)3 – (7y)3       
                           = (5x – 7y)[(5x)2 + (5x)(7y) + (7y)2]    
                                                          = (5x – 7y)[(52x2) + 35xy + (72y2)]    
                                                          = (5x – 7y)(25x2 + 35xy + 49y2)        
  ดังนั้น 125x3 – 343y3 = (5x – 7y)(25x2 + 35xy + 49y2)        
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ใบกิจกรรม 1 : เกมโดมิโนกําลังสาม 
 
ช่ือ – สกุล       ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่             . 
ช่ือ – สกุล       ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่             . 
ช่ือ – สกุล       ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่             . 
ช่ือ – สกุล       ช้ัน ม.          ห้อง          เลขที่             . 
 
คําช้ีแจง ให้นักเรียนบันทึกการแยกตัวประกอบของพหุนามอยู่ในรูปผลบวกและผลต่างของกําลังสาม  
                  ที่ได้จากการต่อบัตรโดมิโนของกลุ่มตนเอง 
 

คร้ังที ่ การแยกตวัประกอบของพหุนาม 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  
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สํานักงานโครงการสวนพระองคสมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจา 
กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี

สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี

ชื่อ - ชื่อสกุล......................................................................................................................เลขที.่.................................

ชั้นมัธยมศึกษาปที.่..................................โรงเรียน.....................................................................................................

ชุดกิจกรรมการเรียนรู (สําหรับนักเรียน) กลุมสาระการเรียนรูคณ
ิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 1 ภาคเรียนที่ 2 รายวิชาคณิ

ตศาสตร

ชุดกิจกรรมการเรียนรู (สําหรับนักเรียน)
กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 1

ภาคเรียนที่ 2 รายวิชาคณิตศาสตร


